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Soy el monito del monte. Me gusta mucho dormir largas siestas y
salir de noche, comer insectos y colgar de mi colita. Soy uno de los
cuatro marsupiales de Chile y vivo en los bosques de la zona sur

de nuestro pais.

Estoy muy contento de acompafiarlos en esta
emocionante aventura de aprender.
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Aprende junto a los amigos

Simbologia

2

Puntos importantes Cuaderno de Actividades Ejercita

Exploremos:

Focaliza tus ideas Ticket de Salida Explora tu entorno

Manos a la obra Profundiza Completa en tu
Cuaderno de Actividades

Padre, madre o apoderado:

El texto Sumo Primero ofrece una oportunidad para que los estudiantes se involucren en actividades
que les permitan dar sentido y comprender las ideas matemdticas que se estudian en este nivel.

La seccion Lo que hemos aprendido permite recordar conceptos clave necesarios para comenzar
el estudio de los contenidos de 5° bdsico. Cada capitulo invita a los estudiantes a introducirse en

un tema a partir de contextos interesantes y relevantes. Mediante actividades exploratorias, los
estudiantes tienen la posibilidad de relacionar sus conocimientos previos para construir nuevos
aprendizajes. En las secciones Practica, Ejercicios y Problemas, ejercitan y profundizan lo que han
aprendido en cada capitulo. Al final del tomo, el capitulo Aventura Matemadtica busca mostrar la
funcionalidad de los contenidos estudiados en contextos relevantes de la actualidad.

Es importante considerar que en el presente texto se utilizan de manera inclusiva términos como “el
nifio” o “el estudiante” y sus respectivos plurales, asi como otras palabras equivalentes.




LO QUE HEMOS APRENDIDO

E Nuameros hasta 10 000

4° Basico

10 grupos de 1 000 forman 10 000 y se lee diez mil. También se puede escribir 10 mil.
El nimero 13 052 se forma a partir de:

1 grupo de 10 000 8 o

3 grupos de 1 000 g S S|lo

5 grupos de 10 — | — |~ |~ |

2 grupos de 1
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Multiplicacién y divisién 4° Basico

La multiplicacion y la divisién son operaciones inversas.
La multiplicacién permite encontrar el total de elementos.

Numero de veces que se Cantidad de elementos Cantidad total

repite el grupo en el grupo de elemento

La divisién permite encontrar la cantidad de grupos o la cantidad de elementos en
cada grupo:

Cantidad total Cantidad de elementos
de elemento en el grupo

Numero de veces que se
repite el grupo

Cantidad de elementos
en el grupo

Cantidad total Numero de veces que se
de elemento repite el grupo




Decimales hasta la centésima 4° Basico

Los décimos y los centésimos estdn a la derecha de
la coma.

El valor de los décimos es il =01

10

Unidad
Décimo

El valor de los centésimos es 1 =0,01.
100

Centésimo

El nimero 5,89 se forma a partir de 5 grupos de 1;
8 grupos de 0,1 y 9 grupos de 0,01.

Coma decimal

Unidades de longitud 4° Basico

Los centimetros (cm) y metros (m) son unidades de medida y nos permiten expresar
longitudes de diversa magnitud. La unidad de longitud que se escoja dependerd del objeto.

Un cuaderno se mide en cm. La altura de una casa se mide en m.

La regla es una herramienta geométrica que permite hacer mediciones en centimetros.

Patrones en tablas 4° Basico

Al organizar datos en tablas se pueden identificar Cantidad Bl ol
patrones que permiten describir la secuencia que de manzanas )
forman los datos.

3 360

Al aumentar en 1 la cantidad de manzanas,

aumenta en $120 el precio total. 1 180

5 600
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Numeros grandes
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Numeros mayores que 10 000

[

10 grupos de
1000 es...

Averigiiemos cudntas hojas hay en la imagen.

a) Si hacemos grupos de diez mil, écudntos podemos formar?

;'E 3 grupos de diez mil se escribe 30 000
y se lee treinta mil. También se escribe

30 mil.

:~ 3 grupos de diez mil,

: b grupos de mil,
4 grupos de cien,
2 grupos de diez, y
# unidades forman 36 427,
y se lee treinta y seis mil
cuatrocientos veintisiete.

3:0|0i0i0
.6o.o§o
4 i0 !0
2 10
7
= '
g =
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" Pensemos cémo expresar los nimeros mayores que 10 000.



Escribe en una tabla de valor posicional los nimeros que forman:

a) 2 grupos de diez mil, 4 grupos de mil, 9 grupos de cien, 1 grupo de diez
y 8 unidades.

b) 7 grupos de diez mil y 860.

<) 8 grupos de diez mil y 9 grupos de diez.

Decena de mil
Unidad de mil
Centena
Decena
Unidad

d) 4 cuatro grupos de diez mil.

Pon atencién a la posicién
en que ubicas cada digito.

— < D

Lee los siguientes nimeros:

a) 48 219 b) 98 056 c) 28 000 d) 70 006

¢Coémo se escriben en cifras?

b) Cincuenta mil treinta y dos.

¢) Veinte mil ochocientos.

¢Qué nimeros forman?

|

|

|

|

|

|

|

|

I a) Ochenta y seis mil doscientos cincuenta y nueve.
|

|

|

|

|

|

I a) 3 grupos de diez mil, 9 grupos de mil y 5 grupos de diez.
|
|

b) 8 grupos de diez mil y 2 grupos de cien.

Cuaderno de Actividades pdgina 4 + Tomo 1
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Lectura y escritura de numeros grondes

Segun el Censo del 2017, la poblacién encuestada en Chile es cercana
a 17570000 personas. Pensemos en este nimero.

¢Qué es un Censo?

10 mil — 10/000
10 grupos de 10 mil forman 100 mil - 100 OOO
10 grupos de 100 mil forman 1 millén - 1 OOO OOO
10 grupos de 1 millén forman 10 millones — 10 OOO OOO
H O E
8§ 5885|8485
17|57 0[0 00

a) éCudntas decenas de millén, unidades de millén, centenas de mil y
decenas de mil tiene este nimero?

b) ¢Cémo se lee 17570 0007

Forma el mayor y el menor ndmero utilizando todas las tarjetas una sola vez.

4111 |5] |#] 2] 6] |3




— o I

Lee algunos resultados del Censo del 2017

a) De la cantidad de personas censadas, 8 972 014 eran mujeres.

b) De la cantidad de personas censadas, 8 601 989 eran hombres.

¢Coémo escribirias estos datos del Censo del 2017 utilizando cifras?

i6 i ; Metropolit
a) La poblacion de la Region Metropolitana era de etropolitana

siete millones ciento doce mil ochocientos ocho. Biobio

-

b) La poblacién de la Regién del Biobio era de dos
millones treinta y siete mil cuatrocientos catorce.

Fuente: INE

Z7Cémo leer los niimeros

Para leer un nimero, separa los digitos en grupos de 3 cifras contando desde
las unidades. Luego, lee de izquierda a derecha.

49 158 634
NG\ Son 634 unidades y se lee: o\\®
seiscientos treinta y cuatro. F
millones mil

49.158.634
49 158 634

He visto que separan Yo he visto que
con un espacio cada las separan con

PENS
-~

Cuaderno de Actividades pdgina 5 * Tomo 1
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Formacidon de los nimeros grandes

Escribe en cifras y lee los nimeros que ; T !
S5 P :

se forman. 2i8|=i_1i_ ;
E{EIEIEIEl |

YV, V|T Y. Y i i

) 3 de di il, 7 S Ol TSl
a) 3 grupos de diez mil, 7 grupos sig|l8icis|8icls
de mil y 1 grupo de cien. siz|gigiz|E8igiz
v C vV C vV C
AiS|loioiS|loiais

ez mi N B

b) 361 grupos de diez mil y 480. = - o !

SiS|lo! | i

OiIQ|0 o :

: : S SERS:S i

) 2 grupos dedlgzmlllones, N S 38 8 8(8io
# grupos de unidades de millén R AR AR A A

y 9 grupos de cien mil.

Piensa en 24 570 000.

a) éCudntos grupos de diez millones, unidades de millén, cien mil y diez mil
forman este nimero?

b) ¢Cudntos grupos de 10 000 se necesitan para formarlo?
) éCudntos grupos de 1000 se necesitan para formarlo?

d) éCémo descomponemos 24 570 0007

|dea de Gaspar

Yo sumé Los valores posicionates.

24510 000 = 20 000 000 + ? ) +500 000 + 10 000

g |dea de Ema

Yo también sumé los valores posicional.es, pero los expresé con una muH‘ipLicacién.

24510000 = 2 - 10000000 + 4 - ? )+5-100000 + 7 - 10000




E.‘E Podemos descomponer un nimero de distintas maneras. .
Descomposicion estdandar

24 570 000 = 20 000 000 + 4 000 000 + 500 000 + #0 000

Descomposicién expandida

24570000 = 2-10000 000 +4-1000000 + 5-100 000 + #-10 000

El nimero que se forma con 10 grupos de 10 millones se escribe
- 100000000 y se lee cien millones. :

— « I

Escribe en cifras y lee los nimeros que se forman.

a) 3 grupos de 100 mil y 8 grupos de 10 mil.
b) 5 grupos de 1 millén, 2 grupos de 10 mil y 9 grupos de 100.

Descompén los siguientes nimeros de manera estdndar:

a) 345 976 b) 12 654 000 c) 4 608 100

a) 730 590 b) 1456 000 c) 65 009 000

¢Qué nimero forman?

a) 300000 + 60000 + 5000 + 300 + 4

b) 67000000 + 500000 + 23
c) 3-100000 + 7#-10000 +8-10

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| Descompén los siguientes nimeros de manera expandida:
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I d) 9-10000000 +5-1000000+2-1000+9-10

Cuaderno de Actividades pdgina 6 + Tomo 1
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Comparacién y orden de numeros grandes

Observa las rectas numéricas.

Para saber la graduacién
de cada recta, fijate en

a) éCudl es la graduacion de cada recta? las marcas pequefias.

V

@

b) éQué ntimeros se ubican en A, ®), X), (V) y @7

0 10000 20000 30000 40 000 50000
R1 Lot b b b b b b b b
| |
®
0 100 mil 200 mil 300 mil 400 mil 500 mil
R2 ‘1HMHH11HM1H1‘HHMH1‘HHluu‘uuluu‘uul

En una recta numérica identifica su graduacion fijadndote de cudnto en
cudnto van las marcas.

Construye una recta numérica graduada de 10 mil en 10 mil y ubica los

siguientes numeros:

180 mil 250 mil 320 mil



¢Qué numeros faltan en cada secuencia?

a) 99 998 — 99 999 — — 100 001 —

b) 2 millones 900 mil — 2 millones 950 mil — — 3 millones 50 mil —

Escribe los nimeros en una tabla de valor posicional. éCudl es el mayor y el menor?

@) 386020 ‘
b) 378916 Comienza a comparar desde }> [

<) 1290000 la posicién de mayor valor.

Compara usando >, <o =.

a) 45000 140 000

Los simbolos <y > se utilizan para comparar dos nimeros. Con ellos se
indica si el mayor estd a la derecha o a la izquierda, respectivamente.

— « I

Completa la secuencia.

a) 99900 —— 99950 —— ( ? ) —— 100050 —— ( ? )

a) 400 000, 94000, 170000, 240 000.

|
|
|
|
|
|
|
|
I Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor:
|
|
|
|
|
| Compara usando >, <o =.

|

|

|

a) 54300 64 100 b) 17300 17030

Cuaderno de Actividades pdgina 7 + Tomo 1
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Numeros de mads de 8 cifras

328 239 000 personas

L EE.UU. J

211 049 000 personas

Brasil

( \
. = <
Puedo leer la poblacién Siof=t_:_
de Espafia. E/E|EIEE
Q | © L (%)
© . T S T© | © S
S © o S o c S T
c (=] QL = (=} () c (=]
iBleiyiT|lel YT
Q [ Q QO = @ Q [
O Do 0Dl 0>
° S
. R ], 4 7(07.6[00/0
47 millones y 76 mil. v -
Usando la tabla de valor posicional.

- J




A =4 .
( 1397 715 000 personas ] /—JJ
China w
/ .

126 264 000 personas
ol L Japén

&
( 47 076 000 personas 1

L Espafia J

| - Kenia )

25 36t 000 personas |
Australia J

(
L

¢Cémo leemos la poblacién de Japén?

126 264 000 personas

a) ¢En qué posicién estd el digito 4? ¢Cudl es su valor?

b) ECudntos grupos de 10 millones representa el digito 17?

Pensemos cémo leer y escribir nimeros mayores que decenas de millones.

Capitulo 1 ® Nimeros grandes G



E‘a El nimero que representa 10 grupos de 10 millones se escribe
100 000 000, y se lee cien millones.

ONOBOBONONBONOEOBONO
C Y Y N YV NN YN

0 10 millones 100 millones

c) Lee la poblacién de Japén.

Millones| Miles |[Unidades

— | Centena de millén
N> | Decena de millén
o | Unidad de millén
N | Centena de mil
o~ | Decena de mil

£ | Unidad de mil

O | Centena

O | Decena
O | Unidad

personas

El nimero de arriba se lee “ciento veintiseis millones doscientos sesenta y
cuatro mil”.

¢Coémo se lee la poblacién de EE. UU.?

Miles de | Millones| Miles |Unidades
millones

¢Qué pais tiene una poblacién de
mas de cien millones de habitantes?

Centena de miles de millones
Decena de miles de millones
Unidad de miles de millones

W | Centena de millén
o Decena de millén
00 | Unidad de millon

N | Centena de mil
W | Decena de mil
|0 | Unidad de mil

O | Centena

O Decena
© | Unidad

personas

Construge una tabla de valor posicional y escribe la poblacién de China y la
poblacién mundial. {Cémo se leen?



¢Como se escriben los numeros que representan estas cantidades?

a) 10 grupos de 100 millones.

b) 10 grupos de 1000 millones.

<) 10 grupos de 10 mil millones.

La distancia que recorre la luz en un afio es aproximadamente:

a) ¢En qué posicion estd el H?

9 460 000 000 000 km

b) {Cudntas centenas de miles de millones expresa el 9 en ese nimero?

E‘a 10 grupos de 100 mil millones se escribe 1 000 000 000 000, y se
lee un billén. Un billén es igual a un millén de millones.

ONONONBONBONONUEBONONO

YN YN TN

0 100 mil millones

1billén

<) Lee el nimero que expresa la distancia que recorre la luz en un afio.

Miles de | Millones| Miles |Unidades

millones

- SR

c Q QL

2155

E — —

$isis|,
Sl2isigl=2i8S|=i_ _
S|EEIE|EEIE|EIEE
vl 9 vl 9 vl ! ©
o S © o S © o S © © o
© < S| © c S | © o S | T o S | T
(=) Q f= (=) (%) f= oS (%) c (=} Q c (=}
SleiyiB|leiyi8leyi8lelyT
[ QL fo5) = %) QU = %) QU [ %) QU [
Qo OO0 DDl 00D 0>
914:6:0|10:0:0]/0i0:0|0:0:0

Km

Siempre se repite unidad,
decena, centena.

Capitulo 1 ® Nimeros grandes @



(6 2

siguiente numero expresa la distancia entre Urano y Neptuno. Léelo.

Miles de | Millones | Miles [Unidades

millones

Centena de miles de millones
Decena de miles de millones

Km

IO o vl s flonnes

N | Centena de millén
= Decena de millén
o Unici-c;d de mi-I-I-én
© | Centena de mil
'O | Unidad de mil
O | Centena

'© | Decena

O | Decena de mil
'O | Unidad

Lee los siguientes nimeros:

a) 5900 000 000 kg es la produccién de cobre en Chile del 2019.
b) 212000000000 L es la cantidad de petréleo en la tierra en 2007,
<) El afio 2016 en Chile se generaron cerca de 21 200 000 000 kg de basura.
Analiza las siguientes cifras, y luego comenta con tus compafieros.
¢Qué te llama la atencién?
Segun un estudio realizado en 2019:
En Chile se reciclan 83 679 000 kg de pldstico al afio.
En Chile ocupan 990 000 000 kg de pldstico al afio.

" Para leer un ntimero grande separa el niimero en grupos de 3 cifras desde la derecha,
en unidades, miles, millones, miles de millones y billones.
4 068 356 421 147

/NN

billones  mil millones millones  mil

Cuatro billones, sesenta y ocho mil millones, trescientos cincuenta y seis millones,
cuatrocientos veintitin mil, ciento cuarenta y siete.

a Lee los siguientes numeros:

a) 8 714 000 000
Cuaderno de Actividades pdgina 8 + Tomo 1
b) 331 27 600 OOO I Ticket de salida pagina 20 + Tomo 1
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Reglas de formacién de los nimeros

¢Cudles son los valores del 4 en 6 441 900 000? éCudntas veces mayor es

el 4 de la izquierda comparado con el de la derecha?

AN 10 veces

Miles de

millones

Millones

Miles

Unidades

Centena de miles de millones
Decena de miles de millones

O~ Unidaa-a-e-;niles de miIIone-s;-m

£ | Centena de millén
— | Unidad de millén

£ | Decena de millén

O | Centena de mil
O Decena de mil

'© | Unidad de mil

O | Centena

O | Decena
O | Unidad

* 10 veces un ndmero significa multiplicar por 10. Al multiplicar un ndmero
por 10, cada digito se mueve a la siguiente posicién de mayor valor.

* La décima parte de un nimero significa dividir por 10. Al dividir un nimero
por 10, cada digito se mueve a la siguiente posicion de menor valor.

Centena
Decena

Unidad

NN
M

S
)

Capitulo 1 ® Nimeros grandes @



Observa 30 980 000 000

a) Este nimero estd formado por 30 grupos de 1000 millones y
grupos de 10 millones.

b) Este numero estd formado por grupos de 1000 millones,

grupos de 100 millones y 8 grupos de 10 millones.

) El nimero esta formado por grupos de 10 millones.

Miles de | Millones| Miles [Unidades
millones

Centena de miles de millones
Decena de miles de millones
Decena de millén

Unidad de mil

Centena

Decena de mil
O | Decena

Centena de mil

O | Unidad de miles de millones

O | Centena de millén
© | Unidad de millén

w
(0]
o
(@]
(@]
(@]

5
0
0

21| éCoémo se leen y escriben los nimeros que son 1
&Y el que es la décima parte de 3 256 9007

y 100 veces 3 256 900.

Miles de | Millones | Miles |Unidades ( )
millones Piensa en 500
wv
=R S
2155
E — —
% 3 s,
Sigig|2isis|=
SIEIE|SIEIE|EIELE
< @ @ | © Q | o Q [
S © o) S © o) S © o) S
S ci8|l5i2i8ls5 2i8[5i2:38
9 i8le Yy i"|eiyi 8|y
(%] (%) ot QL QO = QL QL - Q QO =
OO Do O Do 0 DDl :>D
Kﬁ/ﬂﬁzﬁ
” ( 312:5i619:0:0
veces 7 1 T
100 veces o N\
°
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¢Como se lee y escribe el nimero que representa a 10 mil grupos de 10 mil?
&Y el que representa a mil grupos de 100 millones?

Miles de | Millones

Miles |Unidades

millones

Centena de miles de millones
Decena de miles de millones

Centena de millén
Unidad de millén
Centena de mil

Unidad de miles de millones
Decena de millén

Decena de mil
Unidad de mil

— < I

¢Qué nimeros representan?

a) 10 grupos de 6 mil millones.
b) 100 grupos de 400 mil.

¢) La décima parte de 80 mil millones.

¢Qué numeros se ubican en las flechas?.

| | | o | |

oS
c (o]
218
Q QL
SR a
¢Coémo estd graduada
cada recta?
( }
100 millones * N
|

| L |

) 0 100 millones * *

| Py | | \ |

1 000 millones 1 200 millones

| L I |

Compara usando >, <o =.

a) 110950000 ( ? ) 111095000
b) 213610000 203 161000

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| a) o * 50 millones *
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1
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Responde.

a) ¢éQué numero representa a 10 grupos de 10 millones?

b) ¢Qué numero representa a 10 grupos de 100 mil millones?
) éCon cudntos grupos de 10 mil se forman 100 millones?
d) éCon cudntos grupos de 100 millones se forma 1 billon?
e) éQué valor tiene el 7 en el nimero 720 000 000?

¢Qué nuimeros representan? éCémo se leen?

a) 250 grupos de diez mil y 180.

b) 7 grupos de diez millones, 6 grupos de cien mil y 3 grupos de diez mil.
) 30 grupos de cien mil y 50 grupos de cien.

d) 20 grupos de 10 millones y 45 grupos de 1 millén.

e) La décima parte de 23 billones.

Descompén los siguientes nimeros de manera estdndar y expandida:

a) 304 500 000 b) 27501 009 <) 564 340 149

¢Qué nimeros forman? éCémo se leen?

a) 23 000 000 + 80 000 + 4
b) 4 - 100 000 000 + 7# - 100 000 + 2 - 10 000

Usando solo una vez cada una de las 10
tarjetas de la derecha:

a) Forma el nimero mayor.
b) Forma el nimero menor. 6|72 18|19 |0

éLo recuerdas? 4° basico

a) 300 -5 b) 6 - 700 <) 532 -4

Cuaderno de Actividades pdgina 11 + Tomo 1
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PROBLEMAS
N v

¢Cédmo se escriben y leen los nimeros que representan estas cantidades?

48 grupos de 10 mil millones.

5 grupos de 10 millones, 9 grupos de 1 millén y 2 grupos de 100 mil.
2 grupos de 100 mil, 35 grupos de mil.

La décima parte de 67 grupos de 100 millones.

100 grupos de 34 millones.

Construye una recta numérica y ubica los siguientes nimeros en ella:

5000000 18 000 000 30 000 000 45 000 000

[ ¢Cémo te conviene graduar la recta? }> Sflf;

¢Qué numero falta en cada secuencia?

19 850 000 — — 19 950 000 — 20 000 000

19 800 000 — 19 900 000 — — 20 100 000

dos millones novecientos mil — —— un millén — cincuenta mil.

Lee los siguientes nimeros:

La distancia del Sol a la Tierra es de 149 600 000 Km.
La distancia méxima entre la Tierra y Marte es 402 300 000 Km.

Utilizando solo una vez cada tarjeta, forma ndmeros.

O [1] (2| 3| |4] |5] 6] |# |8] |9

¢Cudl es el nimero mayor?
¢Cudl es el nimero menor?
¢Cudl es el tercer nimero mayor?

¢Cudl es el tercer nUmero menor?

Capitulo 1 ® Nimeros grandes @



e Juan, Sofia, Sami y Gaspar eligieron un nimero cada uno de la lista que se
encuentra mds abajo. ¢Qué nimero eligié cada uno? Revisa las pistas.

De los mayores que 5 . De los mayores que
mil millones, el mio es el 5 mil millones, mi
mds cercano. nimero es el segundo
mds cercano.
~
iMi ntimero es mayor
que el de Juan!
De los menores que 5 Los digitos en la
mil millones, el mio es el posicién de la unidad de
mds cercano. millén y de las centenas
son los mismos que en
el nimero de Gaspar.
Gaspar N Y

(A 4987 653 102 5012346 798 (© 4 987 653 210
(D 5067894213 (E) 5148920736 (F) 5012 346 879
(@ 4987 653201 (H) 5067894312 (D 4987653 120
() 5012346 897 (K 5089 674231 (L 5012 346 789

Viernes

@ iCémO usar tu cuaderno!

Escribe en tu cuaderno lo que has :\ he aprendido oro grande
. , (4 m
aprendido sobre los nimeros grandes. | AE ‘L)°e‘2;; Leer focitmente U PUTE 0
1 szporéndO\o en grupes
O Lo que he aprendido. 7. Lo que me "“.\‘;:ejﬁ numero 9;onde9 q
. P demos escr iRy =) )
O Lo que me interesa. uzqndo el 0, 1,4
O Lo que me parecié dificil 1 5 dificil
. cio |f\C - -
O Ideas de mis amigos e mgﬂ?ec::)egrande a simple Vistd
| | 5 = | Leer un n

O Lo que quiero hacer a continuacién. e mis amigos

Al 4 \deasd

Cuaderno de Actividades pdagina 12 + Tomo 1
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Multiplicacion

Sabemos multiplicar

Namero de Nimero de usando las tablas

¢Qué multiplicaciones 1 digH‘o 2 digi‘|‘0$

sabemos resolver?

hasta 10 - 10, pero
no sabemos calcular
Nimero de . 30 - 10, écierto?

1 digito

Namero de
2 digitos

Namero de
3 digitos

B 000008080
0 00600800
o [ 0 I 3 QO o [ [ 3 Y o Y o I 3 (Y 3|
Hay 30 grupos de stickers. momBooBoBoBeo
EEEELEEEEE
Cada grupo con 4 stickers. ODDEDDDDD 0D
O 0000006 Eoaeae
B 0000080 M0naeae
0 00600800
3 [ 0 [ 3 (O o [ [ 3 Y o [ o I 3 (Y 3|
O 000006 Ooaeae

Calculo mental

{Cudntos stickers hay en total? %

a) ¢éCudl es la expresion matemdtica?

b) ¢Cémo calcularias? Explica. Q

~ Pensemos en cémo multiplicar por un nimero terminado en cero.

Capitulo 2 ® Multiplicacién



o A S S U

|dea de Ema |dea de Juan

NE)

DpppODoDOooDO)| ARRARRRERRERR
e B e B R O o ola|olo|a|a)|o)|a|ala
e Jl = B O O o O o ola|olo|a|a)|o)|a)ala
EpOoOoOoOoo000d)| o|a|o|o|o)|a)|o)|a|a)e
(coooooopooao) glalolo|a|a|o|o|ale
e Jl e I I e o e O o BB E
el I O O e R O B E
EDODOD0000ao0)| ofa|o|o|o)|a)|o)|o|alo
coopopopopooo)| gla|olo|a|a|o|a|a|e
e I e e R O o ola|olo|a|a)|o)|a|ala
el I O O o O o gla|alo|a|a|o)|a|ale
CLLELLLRE) ) g a)al=)E)e)a)E)a)E)
3i-1o-q= 10.3iq=
30 -4 10 - 12
éCémo se puede calcular 40 - 307 3 30
Observa y explica. oo
HO se puede
40-30= 4 -10-3 -10 descomponer en 4t - 10

-10-10-4.3 | yFen30
- () 40 L

Como 40 - 30 es 100 veces 4 - 3, el producto es el de 1 - 3 con dos ceros
al final. :

a) 3-40 b) 4-60 c) 70-30 d) 80-50
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En cada caja se guardan 36 bolitas. Si hay 5 cajas, écudntas bolitas hay en total?

a) éCudl es la €XPI’€Si6n matemadtica? [ssosoe|(sosoes|(ceoene|(eoeaee)[ceneese
b) éCémo calcularias? Explica. SRR HREH SRR
. 'Y Como es mds fdcil Y como se multiplicé un
Yo '0 .
— multiplicar por 10, factor por 2, el otro

-)((( multiplico por 2 el 5. debe dividirse por 2.

R EHEH P P P Bt it
Gamng(eemnsrane s EeeaE3REE) | cojos con 182

Ao .

. Puedes encontrar una multiplicacién mds fdcil de resolver multiplicando
:por 2 uno de los factores y dividiendo por 2 el otro las veces que quieras. :

b Practica U
Calcula multiplicando y dividiendo por 2.
a) 68-5 c) 50 - 60 e) 88-25

—————————

b) 25 - 64 d) 82-5 f) 48 - 50

Capitulo 2 ® Multiplicacién @



¢Cudl es el drea total del rectdngulo rosado?

15 cm 15 cm
\

'd N
Recuerda que el drea
de un rectdngulo se
calcula multiplicando
la medida del largo
por la del ancho.

8 cm

a) ¢éCual es la expresién matemdtica? -
b) ¢Cémo calcularias? Explica.

<) Compara y explica las respuestas de los nifios.

Q |dea de Juan 2 |dea de Sami

Yo primero calculé el area de un Yo primero calculé la medida
rectdnqulo pequefio (8 - 15). Como del largo del rectangulo
son iquales, multipliqué por 2. (2 . 15). Luego, Lo multipliqué

por el ancho.

2-8-15)=( ? Jem? 8-(2-15)=( ? Jem?

|dea de Gaspar @ ldea de Sofia

Para encontrar la medida del Yo calculé el area de cada
largo del rectangulo, sumé 15 + rectangulo (8 - 15). Luego
15. Luego, lo multiplique las sumé.

por el ancho.

8.(15+15) = ? )cm? (8-15)+(8-15) = ( ? )em?



Propiedad conmutativa de la multiplicacién:
Propiedad asociativa de la multiplicacién:
Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la suma:

(M+A) - O=H-0+A- O

G ¢Cémo calcularias el drea de la siguiente figura? Explica qué propiedades utilizaste.

7 cm 7cm\

2 cm

2 cm

— < IEEED

I

|

I Calcula aplicando las propiedades.

| Puedes hacer un .'
I

|

I

|

a) 9-4-25 c) 348 +3-52 dibujo para aplicar

b) 5 M L*3 * 2 d) 6 . ‘IL* + L|, . 1|_+ Cada Propledad,
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Estimacién de productos

Para una campafa de reciclaje se espera que cada estudiante recolecte
40 latas. Si en el curso de Sami son 38 estudiantes, écudntas latas se
recolectardn, aproximadamente?

a . yd .- r r . ‘P )
) éCudl es la expresion matematica? | poi ool do latas

para saber cudntos
b) ¢Cémo calcularias? Explica. contenedores comprar.

¥

N0\ $
(&)

<) Entonces, écudl seria la respuesta aproximada?

es un resultado exacto. 40 « 4O.

Como es 38 es cercano a H0, por
aproximadamente, no lo que podemos calcular

¢Cudl multiplicacién elegirias para estimar el producto en cada caso?, épor qué?

a 83-50 b) 7821 c) 67 - 45
/N /N /N
80-50 90-50 80 - 20 70 - 20 70 - 40 70 - 50

Puedes estimar un producto reemplazando cada factor por el nimero
terminado en cero mds cercano.

S -ocice 18

i Estima los productos.

| a) 33 - 81 c) 5622 e) 46 - 77
I

} b) 3255 d) 8157 f) 33:52
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Calculo de multiplicaciones usando el algoritmo

Cada uno de los 13 nifios del quinto bdsico
construird 21 figuras de papel. Si para cada
figura se utiliza una hoja de papel, écudntas
hojas se necesitan en total?

a) éCudl es la expresion matemdtica?
OO
b) ¢Cémo calcularias? Explica. Q
Aproximadamente, se necesitan...

Q Pensemos en cémo multiplicar un niimero de 2 digitos por otro nimero

de 2 digitos.
ldea de Sofia

Haré un grupo de 10 nifios y otro
de 3 nifos.

)=V e e I SV U U U U B R e VR S 3 * 21 = 63
g 13.z1<
10 - 21 = 210

Total

c) éDénde puedesver 3+21y 10+21 en larepresentacién con cubos? Muéstralos.

d) éCémo calcularias 13 + 21 usando un algoritmo?

Recuerda que un algoritmo es una serie de pasos que , o ;

puedes sequir para calcular. \\d‘

Capitulo 2 ® Multiplicacién @




|dea de Gaspar |dea de Sami
()

10 -21 3-21 10 -1 31
QQQRQQRQQRRTQ 21 - 13 e R 21 - 13
NN~ 000 =
+210 —— 60
213 3-20 10
z +200
i : t | r 213
10-20 0
( : )
Cémo multiplicar 21 - 13 usando el algoritmo .
2.1 - 13 2.1 - 13 2113 21 - 13
6 3 6 3 16 3 ey
> * a0 sl
273
[ Hay 10 grupos
de 21. T
Se multiplica Se multiplica Se suman
3 por 21. 10 por 21. 63 y 210.
\_ J
¢Cémo se calcula con el algoritmo? Explica.
N NIPITIRIPIFY I TIFINIrer
7 8 — 3.2 12 6 — 7.18
+ 5 2 2026 + 3 6 - 2-18
( ? ) —23-26 ( ? ) 27-18
Hay 20 grupos de...
< D
I Calculq.
I
I a) 16 - 24 c) 2732 e) 1512 g) 2114
I b) 3623 d) 1757 f) 27 - 24 h) 15 - 38



Calcula usando el algoritmo.
a) 58 - 46 b) 3763

Se quiere calcular 35 + 70 usando el algoritmo.

a) ¢Coémo lo hicieron los nifios? Explica.

ldea de Sofia

Si compras 20 lapices que cuestan $98 cada uno, écudnto debes pagar en total?

35 . 10 35 . 10 35 . 10
w0 T oo * w0
245 £ 245
|dea de Juan
35 . 1% 35 . 10
245 < 2450
b) ¢Cudl idea usarias?, épor qué? Explica.

Ir—‘ W.I.IL
i Calcula.
I a) 38 - 57 d) 23 -68 g) 5787 j) 74 -86
| b) 29 - 44 e) 28 - 49 h) 46 - 97 k) 78 - 84
I
I c) 3840 f) 75+ 80 i) 25-70 ) 60-65
I
I
I
|
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¢Cémo calcularias 123 - 32? Explica.

2 - 123
123-3z<
(2)- 123

Piensa en cémo multiplicas
un numero de 2 digitos por
otro nimero de 2 digitos.

Total

n Escribe en tu cuaderno cémo multiplicar 123 + 32 usando el algoritmo.

Coémo multiplicar 123 - 32

123 - 32 e
246
Se multiplica 2 por 123.

R

Cada nifio debe cooperar con $385 para comprar
plantas para el huerto escolar. En el curso de Juan
son 35 nifos. éCudnto dinero se recaudara?

Calcula usando el algoritmo.

— « I

Calcula usando el algoritmo.

a) 423 - 21 d) 61528
b) 418 - 68 e) 22243
c) 37-85 ) 8757

Continua... }

\

RERRENE

$3850, entonces...

)

10 nifios aportan }

g) 68458 j) 898 - 41
h) 680 - 48 k) 754 + 5
) 79 - 64 ) 40 - 25
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a Calcula mentalmente.

a) 74 -5 o 4-25-15 e) 5-18+5-2
b) 72 - 25 d) 35-8-2 I 6-20+4-20

9 Estima los productos.

a) 20 - 73 <) 23 -56 e) 5142
b) 42 - 40 d) 19 .95 ) 47 - 71
e Calcula.
a) 5-20 6030 k) 40 - 50
b) 22 - 14 9) 19 - 31 D 27-28
<) 3643 h) 67 - 58 m) 73 - 47
d) 25 -84 i) 48 - 60 n) 30-92
e) 314 - 21 j) 438 - 16 i) 593 - 68

0 En un curso hay 34 nifios.
La profesora le compré un ldpiz a
cada uno. Si cada lapiz vale $75,
dcudnto pagé en total?

J =
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PROBLEMAS
S v

Responde a partir de la multiplicacién.

45-63

135«®
+270<—®

2835

¢Cudles resultados se deben sumar?
¢A cudl multiplicacion corresponde ® ?
¢A cudl multiplicacion corresponde ® ?

¢Cudntos grupos de 45 son 2 7007

éSon correctos los siguientes cdlculos? Si hay algun error, corrigelo.

54 -9y 408 - 65
206 240
+456 +2388
4766 3120

Con 43 mostacillas se hace una pulsera.

Si hay 38 pulseras, écudntas mostacillas se ocuparon en total?

¢Qué digitos estdn tapados?

35 - 408 98- 36
30 076
+140 +@08

8405 3450



e Analiza cada caso considerando la siguiente informacién:
Se tienen las siguientes tarjetas:

Usando cuatro de ellas, los nifios plantearon multiplicaciones entre nimeros
de 2 digitos.

@) Ema tom6 las tarjetas con los digitos 4, 5, 7 y 8.
Planteé una multiplicacién con el mayor resultado posible.

¢Cudl es la multiplicacion que planteé Ema?

b) Juan tom¢ las tarjetas con los digitos 2, 3, 4 y 6.
Planteé las multiplicaciones 36 + 42 y 63 + 24 intercambiando el orden
de los digitos.
Explica por qué las respuestas son iguales.

36-42 63-24
2:6 — 12 12« 4-3
2:-30— 60 240 «— Y.60
406 — 240 60« 20-3
H0-30—>+ 1200 + 1200« 20-60
1512 1512

<) éla regla anterior funciona siempre para multiplicaciones entre nimeros
de 2 digitos? Explica con un ejemplo.
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Division 1

- oloi il s
@ @ O3S
® ® a3 3 e
o i O
e

® Hay 20 manzanas y 23 naranjas.

® Hay que poner 4 frutas del mismo tipo en cada bolsa.

:

¢Cuantas bolsas
llenard cada nifio?

|

N

0°° o)
O )
No sobran manzanas. V




Divisidon con resto

Si tienes 23 naranjas y pones 4 en cada bolsa, écudntas bolsas usards?

a) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

Podemos usar la divisién porque
se agrupa en partes iguales.

b) éCémo calcularias? Explica.

{ -4 = 23 éExiste? } I;

Pensemos en cémo resolver un problema de divisién con resto.

|dea de Gaspar ‘ |dea de Sofia

Hice grupos de 4 naranjas y Utilicé la tabla del 4.
las encerré.

4 bolsas, 4 - 4 = 16, sobran ¥ naranjas.
5 bolsas, 5 - 4 = 20, sobran 3 naranjas.

)

6 bolsas, 6 - 4 = 24, falta 1 naranja.

axry
(0000
000 0)
(000 0)
axry
G

Si 23 naranjas se ponen de a 4 en una bolsa, se ocupan 5 bolsas y
quedan 3 naranjas.

Capitulo 3 @ Division 1 @
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¢ Se llenaron 5 bolsas y sobraron 3 naranjas.

S o S o 2
Basss...

Entonces, escribimos:

Respuesta: Usards 5 bolsas y quedardn 3 naranjas.

Como 23 : 4 tiene resto 3, decimos que 23 no es divisible por 4.
Como 20 : 4 tiene resto 0, decimos que 20 es divisible por 4.

Se quiere repartir equitativamente 42 castafias entre 5 nifios.

¢Cudntas recibird cada uno y cudntas sobrardn?

.'..".'.. 5-9 =45, no alcanza,
' ' . . . ' ' . . . entonces éservira 5 - 8 = H0?

R Practica |~ 1
|

I Se tienen 34 cartas. Si se reparten 6 cartas a cada nifio, écudntos recibirdn
I cartas y cudntas sobrardn?

|

I
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Analicemos divisiones en las que el divisor es 4.

¢Cudl es el resto para los dividendos Dividendo  Divisor [Cociente;  Resto
7, 6y5?
12 4 = 3 Resto 0
¢Qué sucederia si el dividendo es 3? 11 4 = 2 Resto 3
Discute. 10 N = Resto 2
9 4 = 2 Resto 1
8 ¥ = 2
7 4 = 1
6 4 = 1
5 4 = 1
4 4 = 1
El resto en la divisién debe ser siempre Dividendo ~ Divisor Cociente
menor que el divisor (3 <H). M1 . 4 - 9
- 8
—3 Resto

Tienes 26 dulces y debes poner 8 en cada bolsa.
¢Cudntas bolsas utilizards y cudntos dulces sobrardn?

¥4
. , ., L. 3 - w::
¢Cudl es la expresion matemadticar i 33 R
Explica para qué sirve la siguiente expresién: }i ; }i
e fg, vt ser
3 - 8 o+ 2 -
Cantidad Cantidad de Golosinas Total
de bolsas golosinas en que sobran de golosinas
cada bolsa
I
Corrige los errores.
H5:6 =6, resto 9 55:7 =28, resto 1
Calcula y comprueba.
F:4 22 :3 47.9 50 . 7 33:5
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Resolviendo problemas

Se quieren guardar 40 pelotas en cajas.
Si se pueden guardar 6 pelotas en cada
caja, écudl es la menor cantidad de cajas ) /
que se necesitan?

a)  Si se forman grupos de 5 estudiantes, écudntos se pueden formar?
¢Cudntos estudiantes quedan sin grupo?

b)  éCudntos grupos de 5 y de 6 estudiantes se pueden formar para que
nadie se quede sin grupo?

Crea problemas de divisién con resto con la informacién que se muestra.

. - . . l . . . . .
®e ®e ®e ®e ®e
° . o . °
. . . . .
®e ®e ®e ®e ®e
° ) . . °
. . . . .
. .
. ®e ®e ®e .
° . . . °
. . . . .
®e ®e ®e ®e ®e
° . . . °
. . . . .
' - . - . - . . ' .
®e ®e ®e ®e ®e
° . . . e
. . . . .
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Si se reparten equitativamente 240 chocolates en algunas cajas,
dcudntos chocolates tendrd cada una? écudl es la expresion matemdtica?

Si hay 4 cajas.

Si la cantidad de cajas se multiplica por 2, la
cantidad de chocolates en cada una se divide por 2.

L B N B N L B N B N J L B N B B J L B N B B J
L B N B N L B N B N L B B B N L B B B N
L B N B N L B N N N L B B N N L B B B N
L B N B N L B N N N L B N N N L B N B N
L B N B N L B N B N L B B B N L B B B N
L B N B N L B N B N veoeoee L B N B N J
L B N B N L B N B N L B N B N oo e
L B N B N L B N B N L B B B N L B B B N
L B N B N L B N B N L B N B N L B N B N J
L B N N N L B N N N L B B N N L B B B N
L B N N N L B N N N L B B B N L B B B N
L B N B N L B N B N J L B N B B J L B N B B J
Si hay 8 cajas.
L A B N N L B N B N L B N N N oo e
L A B N N L B N B N L B N N N L B B B N
oYeoeew L B N B N L B N B N L B N B N J
L A B N N L B N B N L B N B N L B B B N
L A B N N L B N B N L B N N N L B B B N
L B N N N L B N B N L B N B N L B N B N J
oeo9ew L B N B N J L B N B B J L B N B B J
L A B N N L B N B N L B N B N L B B B N
oYoeee L B N B N J L B N B N owveee
L A B N N L B N N N L B N B N oo e
L A B N N L B N B N L B N B N L B B B N
L B N N N L B N B N L B N B N L B N B N J
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Q Encontremos algunas regularidades en la divisién.

¢Qué relacién hay entre el divisor y el cociente?

Si el divisor fuera el
doble, la respuesta seria...

2] |+[2]

Comprueba con otras divisiones.

120 3 =40 — 120 4 = 30
L e e ]
120 6 = 20 120 1 = 120

@ C )
¢Por qué niimero se
multiplica y divide?

¢Cudl expresion resulta al dividir por 3 el divisor en 120 : 67, équé sucede
con el cociente? Explica.

Si el divisor de la divisién original se multiplica por un nimero, se obtiene
una nueva divisién cuyo cociente se debe multiplicar por este mismo
ndmero para encontrar el cociente de la divisién original.

Si el divisor de la divisién original se divide por un nimero, se obtiene
una nueva divisién cuyo cociente se debe dividir por este mismo nimero
para encontrar el cociente de la divisién original.



L

Si de un grupo de fichas cada nifio recibe 3, écudntos estudiantes
recibirdn fichas?

Utiliza distintas cantidades de fichas y comprueba la relacién entre
algunos dividendos y cocientes.

240:3 =230 0:3=230
210:3=90 60:3=20

120: 3 = 40 180 : 3 = 60

3 =20 — 270 : 3 = 90 —
I e
180 : 3 = 60 «- 90 : 3 = 30 «—

¢Qué regularidad hay para el dividendo y el cociente?
Comprueba con otros ejemplos.

Si el dividendo de la divisién original se multiplica por un nimero, se
obtiene una nueva divisién cuyo cociente se debe dividir por este mismo
numero para encontrar el cociente de la divisién original.

Si el dividendo de la divisién original se divide por un nimero, se obtiene

una nueva divisién cuyo cociente se debe multiplicar por este mismo
numero para encontrar el cociente de la divisién original.

Capitulo 3 @ Division 1



Distintas cintas se cortan en trozos del mismo tamaifio.

Si una cinta de 240 c¢m de largo se corta en 8 trozos, écudnto medird
cada uno?

240 cm

| | | | | | | | |
30 cm 30 cm 30 cm 30 cm 30 cm 30 cm 30 cm 30 cm

240 .8 =30

Se tiene una cinta de 120 c¢m de largo. Si se corta en 4 trozos,
dcudnto medird cada trozo?, écudl es la expresién matemdtica?

120 cm

30 cm 30 cm 30 cm 30 cm

¢Hay alguna reqularidad que relacione las expresiones matemadticas?

240:8 = 30 180: 6 = 30
30:1=30 210:9=30

120: 4= 30 0:3=230

60:2=30

]
s TSNS




Compara.

2 = 30 120 : 4% = 30

Ll L2

?
120 : 4 = 30 2 = 30

¢Qué nimero debe ¢Qué nimero debe
multiplicar al dividendo y dividir al dividendo y
al divisor para obtener el al divisor para obtener
mismo resultado? el mismo resultado?

¢Por cudl nimero se multiplica o divide?

90 : 3 = 30 60 : 2 = 30
L L

220 : 9 = 30 240 8 = 30
90 : 3 = 30 120 4 = 30
L] L
30 1T = 30 30 : 1 = 30

Si en 180 : 6 se divide el dividendo por 3, équé se debe hacer con el
divisor para que el cociente se mantenga? Explica.

L]
o) 9

En la divisién el cociente no cambia si el dividendo y el divisor se multiplican
o dividen por el mismo ndmero.

Capitulo 3 @ Division 1



Usa las regularidades aprendidas para encontrar .

0)320:8=8O: b)1'-|0:2=:8

Juan tiene 120 fichas y Sami tiene 30.

120 \

Juan | : : : |

30

¢Cudntas veces tiene Juan lo de Sami?

Cuaderno de Actividades pdgina 23 + Tomo 1

I Ticket de salida pdgina 50 + Tomo 1

Divisidon de decenas Yy centenas

Si se reparten 80 papeles en partes iguales entre 2 personas,

écudntos obtendrd cada una?

a) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

b) éCudl seria la expresién matemdtica para calcular cudntos grupos de 10

tendrd cada persona?

50,

c) ¢éCudntos recibird cada persona?

10




Si se dividen 800 papeles en partes iguales entre 2 personas,

écudntos obtendria cada una?

a) éCudl es la expresién matemdtica?

b) éCudntos papeles tiene cada grupo si la expresién que calcula el nimero
de grupos que recibe cada persona es 8 : 2?

) éCudntos recibird cada persona?

a) 60:2 b) 80 :4 ) 600 : 2 d) 800 :H4

Cuaderno de Actividades pdagina 24 + Tomo 1
B Ticket de salida pdgina 51+ Tomo 1

¢Cémo calcular?

Hay 4 cajas con 120 caramelos cada una. Los 480 caramelos se reparten
equitativamente entre 3 cursos. éCudntos caramelos recibe cada curso?

a) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

¢Cémo lo calcularias?

b)

Piensa en distintas maneras

. éLa respuesta serd
de calcular y explica usando mayor que 100?

expresiones matematicas.

Capitulo 3 @ Division 1 @



|dea de Sofia

caramelos por curso caramelos por curso

Primero, le di una caja a cada curso. Lueqo, la caja
restante, la reparti entre los 3 cursos:

120: 3 =40
Entonces, la cantidad para cada curso serd:

120 + 40 = 160

g |dea de Sami ldea de Gaspar

480 = 300 + 180

480 : 6 = 80
R RNRNRNARI NS NRARNRNCINNRNNNRNAS
SENNNNRNNSIIRNNARRNAMANANRNAREN l : 2 2
T T
ST | T CEEE D | EEE o | EFFEE CEEEET
FECTET T | T EECE S | EEEE L | EEFEEL D CEEEELT
FECTET T | T EECE S | EEEE L | EEFEEL D CEEEELT
FECTET T | T EEEE S | EECCLT L | EEFEEL D CEEEET T
| caramelos I
por curso Yo sé que 6 - 8 = 48, entonces
6 - 80 = 480.
300:3 =100 Como los dividendos son
100 + 60 = 160 Los mismos, al dividir el
180:3 = 60 divisor por 2, el resultado se

multiplicara por 2.

Piensa en cémo calcular 560 : 4 y explica.

iHay distintas
formas de hacerlo!




Después de resolver, explicalo a tu curso.

.
Pensemos en 560 : 4 < Escribe un titulo.

¢Coémo buscaste?
Escribe tus ideas
sobre como
Luego, dividi el resto en 4. lo analizaste.

(.

ldeas Yy razonamientos.

Primero formé 4 grupos de 100.

Ny L 1o .
¢Cémo lo resolviste? i Como lo hiciste?

Explica con palabras,

(A) representaciones y

TR s e
1. 1 1

Expresiones matemadticas

@400 : 4 =100 ® 160 : 4 =40
Sumé para calcular: 100 + 40 = 140
Respuesta: 140

. J ¢Qué aprendiste?
Lo que aprendlste. Escribe las cosas

El dividendo se puede descomponer en dos | que entendiste
o descubriste.

partes para asi calcular divisiones mds simples.

AR RN ARy

Capitulo 3 @ Division 1



Calcula y comprueba.

29 .3 36:5 17:6

H3:9 347 55:8

Si se reparten equitativamente 48 Idpices entre 7 nifios, {cudntos ldpices le
corresponderdn a cada nifio y cudntos sobrardn?

Un juego tiene 66 cartas.

Si se reparten equitativamente a 9 nifios, écudntas del total recibe cada uno
y cudntas sobran?

Si se reparten 9 cartas a cada nifio, écudntas cartas pueden ser entregadas
y cudntas sobran?

Se deben poner 30 pasteles en cajas.
En cada una caben 4 pasteles. Para
poner todos los pasteles, écudntas
cajas se necesitan?

¢Qué numeros completan los cdlculos? Piensa en las reglas de division.

180 : 2 = 90 — 300 : 6 = 50 —
i3 : i2 '

180 : 6 = 30 « 300:3=

100 : 2 = 50 — 160 : 2 = 80 —

S B SPUVI R

:

-

o

o

N

I
)

180 : 6

—
N
o
w
I
N
i
o
]
I
]
N



0 Revisa. Si hay errores, corrigelos.

° Si se cuenta con 110 botellas con jugo,

a) 28 :3 =8, resto 4 b) 37:5 =28, resto 2

Se tienen 46 caquis y se repartirdn en partes iguales entre 6 personas.

a) éCudntos caquis se entregardn a cada
persona y cudntos sobrardn?

b) éCudntos caquis mds se necesitan para
entregar 8 a cada persona?

Calcula.

a) 33:8 e) H48:5 o 17:4
by 267 n 56:9 HoH1:6
o 404 ) 60:3 K 50:5
d) 300:3 h)y 400 : 2 Hn 900:3

40 de 2 L y 70 de 1 L, para distribuir
equitativamente entre 3 equipos, écudles son
las posibles maneras de hacerlo? Explica.

e Explica.

a) Sien 180 : 6 = 30 el divisor se multiplica por 2, équé pasa con el cociente?

b) Si en la division 150 : 5 = 30 el dividendo se divide por 2, équé pasa con
el cociente?

<) Si en la divisién 120 : 4 el dividendo se multiplica por 2, équé se debe
hacer con el divisor para mantener el resultado de la divisién:

Capitulo 3 @ Division 1



H HACIENDO MODELOS DE BARRAS 'j

Hagamos un modelo de barras.

® © ©

HHIHHHHHHHIHHIHHIHHIHH \\HHH\HHHHHHHHHHIHHIHH H\H\\\H\\HH\HHHHHHIHHIHH HHIHHIHHIHHIHHIHHIHHIHH HHHHHH\\H\HHH\HHHHHHHHHHIH

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

Y4 cm

Haz una barra cuya longitud sea 2 veces |
¢En qué letra se deberia cortar la barra?
¢Cudl es la longitud total en centimetros?

2°'-icm=cm

4 cm

Haz una barra cuya longitud sea 3 veces |
¢En qué letra se deberia cortar la barra?
{Cudl es la longitud total en centimetros?

3-'-icm=cm

La barra de 4
cm corresponde
a una vez.

000000000000000000000000000000000 -3
& A

1 barra es 1 vez. 4
cm

2 barras son 2 veces.

3 barras son 3 veces.

5
veces| 1 | 3

000000000000000000000000000000000 000 .3

4 cm
¢Cudl es la longitud de una barra de 4 veces | ?, den qué

letra se cortaria la barra?




Encuentra la longitud total de 4 veces cada medida.

PN
'-|'2cm=cm cm |27
2 cm veces| 1 | H
0 1 2 3 4 (veces)
-4

PN
'-|-3cm=cm cm |37
3 cm veces| 1 | Y
~7

0 1 2 3 4 (veces)

Un termo contiene 8 veces la cantidad de agua de una taza.
Una taza contiene 2 dL de agua.
¢Con cudntos dL de agua se llena el termo?

A
db | 2] 7>
veces | 1 j (r

-8
Marta tiene 15 cm de cinta roja y 3 cm de cinta azul. cam | 3415

3 cm ;37):3
¢Cudntas veces | | iguala la longitud de veces| 17

la cinta roja?

Capitulo 3 @ Division 1



de la unidad.

¢Cudntas veces la cinta ®) es igual a la cinta (A)?

(veces)

8 cm
@ |
| 2 cm
1
0 1
6 cm
@
3 3 cm

Un bidén se llena con 24 L de aqua.

Un botellén se llena con 6 L de agua.
éCudntas veces se debe llenar el botellén
para llenar el bidén de agua?

16—
veces| 17| 7 4

0 1 (veces)

cm 2\ :28 ):2
veces 1/ ? 4
cm | 3 6
veces| 1 3? ,)'3




Fracciones

Se quiere repartir 1 L de leche entre los 3 nifios en partes iguales.

a) ¢éCuanta leche le corresponde a cada uno? éCémo se expresa esa cantidad
con fracciones?

Si quiero saber cudnta

1L 1L TL leche reciben dos
nifios, pienso en 2
veces un tercio.

1 nifio 2 nifios f‘;m_

b) Si se repartiera equitativamente entre 4 nifios, écudnta leche le corresponde
a cada uno?

c) Si 1 L de leche se reparte entre

algunas personas y a cada uno le Recuerda:
1 1 — Numerador

corresponde - L, éentre cudntas 5 —» Denominador

personas se repartié?

Si se reparte 1 L de Si dos fracciones tienen
leche entre mas el mismo numerador,

personas, cada uno serd mayor la que tiene
recibe menos cantidad. el denominador menor.

Capitulo 4 ® Fracciones @



Fracciones mayores que 1

¢Cudntos litros de agua hay en la botella de Ema y en la de Juan?

2

.#.Wg;

Ema

La botella de Ema tiene
menos que la de Juan.

1L 1'—9'—

En la botella de ¢Cémo se lee cuando
Juan hay 4 veces hay mds de 1 L?
% L de agua.

~ Pensemos en cémo representar J‘racciones mayores que 1.



{Cudntos litros de agua tiene la botella de Juan? L

a) Hay 1 Ly écudnto mads? L

w|—

b) éCudntos 1 L hay en total en la botella
de Juan?

—1L 1L

1 Lg—Lse escribe 1 —- Lgse lee un litro y un

:  tercio. Tamblen se escribe ? L y se lee cuatro

tercios de litro.

Tm
‘Imym Q1m
1

b) éCudntos m m hay en la cinta? éCémo se expresa con una fraccion?

a) ¢Cudnto mds que 1 m mide la cinta?

Capitulo 4 ® Fracciones @



Las fracciones pueden ser:

® Fracciones propias: aquellas menores que 1. El numerador es menor

que el denominador, como % y %

® Fracciones impropias: aquellas iguales o mayores que 1. El numerador

. . 4 7
es igual o mayor que el denominador, como o Yy

® Numeros mixtos: aquellos mayores que 1. Se componen de un nimero

- : 1 3
entero y una fraccién propia, como ‘I? y 1?.

¢Cémo se expresan las siguientes medidas en nimeros mixtos?

a) 1dL b) 1dL
|>’|dL |>'|dL |>'|dL ’: |>'|dL |>'|dL E

) | 1

d | | EERRRRE
d { é é (m)

¢Cémo expresamos 5, 6, 7 y 8 veces % m como fracciones impropias?

1

T
5 6 7 8

veces veces veces veces

O g -—

L Ticket de salida pdagina 62 « Tomo 1



B ¢C6mo se expresan estas medidas en nimeros mixtos y en fracciones impropias?

a) oL b) _—1m Tm Tm—

1L

" 4 o -
8 ¢Como expresamos 2 — como fraccién impropia?

5
0] 1 2 3

2 141+ AN

5 5

' 5 oy

2o =5 t5

. 7 . L 0 1 2
éCémo expresamos ? cOmO numero mixtor: T
7 4 3
—_— o — + —
4 4 4
L esigual a 1, entonces = = 1
y <19 ! 4 4
0
. ; 15 5 o L P
¢Cudntos enteros hay en = !
— « I
I
I Expresa los nimeros mixtos como fracciones impropias.
| 2 1 2
I a) 4= b) 2 — c 3=
I 3 6 5
I
I Expresa las fracciones impropias como niimeros mixtos.
I 13 9 8
—_— b) — —
! a) " ) z c) >

Cuaderno de Actividades pdginas 29 y 30 - Tomo 1
JE Ticket de salida pagina 63 - Tomo 1
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Midiendo con fracciones

00 0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Vierte jugo de naranja en un envase para medir con fracciones.

Hay % L de jugo en el envase.

¢Cémo representarias la cantidad de jugo usando fracciones?

{ éDe cudntas maneras se puede representar % L? 1)>




Puedes representar la misma cantidad de

jugo usando distintas fracciones.
0 Recorta en el Cuaderno de Actividades e pdg. 107 J

La cantidad de jugo se
mantiene, solamente cambian
los nimeros.

® Piensa en una cantidad de jugo distinta a % L. ¢Cémo la representarias con

diferentes fracciones?

Capitulo 4 ® Fracciones @



Fracciones equivalentes

Observa las rectas numéricas. éPuedes encontrar fracciones que representen

la misma medida Clue ?? » Recorta en el Cuaderno de Actividades ¢ pdg. 109
4 )
1
0 2 1
| | |
1
0 3 1
| | |
1
0 Iy 1
| | |
1
0 5 : 1
| | |
1
0 b 1
| | |
1 i
0 7 1
| | |
1
0 8 1
| | |
1
0 9 1
| | |
1
0 10 1
| | |
i I
O 1 1 i 1
| | |
1
O 12 H 1
| | |
il i
0 13 1
L1 ‘ |
1
O 4 : L
1 l ||
. J




1

a) ¢Qué fracciones representan la misma medida que 1 3 veces - es.
6

2

b) ¢Qué fracciones representan la misma medida que — ?

1
3
c) éPor qué numeros se multiplican el denominador y el numerador de la

fraccién % para encontrar fracciones con la misma medida?

d) éPor qué numeros se multiplican el denominador y el numerador de la

fraccién % para encontrar fracciones con la misma medida?

Las fracciones que representan la misma medida o cantidad se Illaman

fracciones equivalentes. :

Es posible encontrar tantas fracciones equivalentes a > como queramos.
1 2 3 4 5

2 4 6 8 10

— « T

) ) 1
n Encuentra 4 fracciones equivalentes a ?

——————

Cuaderno de Actividades pdginas 31 y 32 - Tomo 1
JBE Ticket de salida pagina 67 - Tomo 1
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Comparacién de fracciones
2 3

Comparemos 2 2 y ——.

437y

I_} g tienen el mismo iCémo podemos

denommador, por eso es comparar
fdcil compararlas.

397y

a) Representemos % de distintas maneras.

2 CN .,
Podemos expresar - en sextos, novenos y doceavos. ¢éQué relacién hay

3

entre los denominadores y los numeradores de fracciones equivalentes?

Aol N e

ol N _/3

Amplificar es multiplicar el numerador Simpliﬁcar es dividir el numerador y el
y el denominador por un mismo nimero. denominador por un mismo nimero.

A A-H A AN
e O B ® O:N
Cuando amplificamos y simplificamos encontramos fracciones equivalentes.

O



b) éCémo se expresa % en octavos, doceavos y dieciseisavos?

=

3 3.02) 9

3 3.2 |,
4.2 ~|

9

4~ 4.3 7 12

) ¢Podemos saber cudl es mayor, 2, % ? ¢{Como?

3
Ahora podemos comparar Comparar fracciones
las fracciones porque tienen que tienen el mismo
el mismo denominador. denominador es fdcil.

yDoblando papeles para comparar fracciones

Doblemos un papel para representar 2 y otro para representar 3 como
LI.

fracciones con el mismo denomlnador.

Los dos papeles se doblan
en 12 partes iguales,
entonces, ¢qué fracciones
representan ahora?

18 dalleees [T 4 4 dobleces
b \LJ R
4 4 dobleces 12 J, 3 dobleces
) \ W 0

L Ticket de salida pdgina 69 - Tomo 1
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[ ) Denominadores comunes

3 4 , ) .
Comparemos 0 y ? expresdndolas como fracciones equivalentes con

igual denominador.

a) éCudles fracciones tienen el mismo denominador?

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 8 12 16 20 24 28 32 36 HO
H 8 12 16 20 24 28 32 36 HO
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Para comparar fracciones con diferente denominador es conveniente
buscar fracciones equivalentes con el mismo denominador.

@ .....................................................................................

. Para encontrar un denominador comiin, debes buscar fracciones
equivalentes con igual denominador.

2 () 4 (&)

2 _Jo4_ D ;2 45
3 1’ 7 X entonces,c3 es menor 0 mayor que 7

Si simplificamos o amplificamos
las fracciones que queremos
comparar, podemos encontrar
un denominador comun.




' ) Encontrando el denominador comun

¢Coémo se puede encontrar un denominador comun entre % y % ?
|dea de Gaspar ldea de Sofia
Yo amplifiqué por el Yo elegi el 24 como
denominador de la denominador comdn, porque
otra fraccion. estd en la tabla del 6 y del 8.
S5 .28 _ 4 5 _ 5-4 _ 20
6 68 48 6 6.4 24
1 _ t-6 =L|2 1 _ 33 =2’I
g 86 43 8 8-3 24

Comparemos las siguientes fracciones encontrando denominadores comunes.

<[ Puedo ampllﬁcar por 7y — 7 por 4. ]
%{ A veces puedes amplificar solo una jraccién.]

G Comparemos 1 v y — 6 encontrando el denominador comun.

) Ly 2
Yy

2

1
b L y2
397

Expresé el nimero mixto Expresé la fraccién
)(( como fraccién impropia. impropia como
(

ndmero mixto.

Cuaderno de Actividades pdginas 33 y 34 * Tomo 1
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[ ) Fraccion irreductible

Anita y Mario buscan fracciones equivalentes a %
menores que 36 y numeradores menores que 24.

que tengan denominadores

a) éEn qué consiste el procedimiento que estdn realizando? Explica.

b) éPor qué Anita y Mario obtuvieron fracciones diferentes?

<) {Se puede obtener la fraccién a la que llegé Anita en menos pasos?,
dcomo? Explica.

d) {Quién obtuvo una fraccién irreductible?, épor qué?



9 Analiza las ideas de Luis y Amanda para encontrar la fraccién irreductible de % .

Amanda

pi
o 2N
18

3

3 O

a) éEn qué consisten sus ideas? Explica.
b) ¢En qué se parecen sus ideas?

c) éEn qué se diferencian sus ideas?

I
a

Compara las fracciones encontrando el denominador comin.
2 4 1 3 5 8 7
D 3Y ' 2978 R )

Encuentra la fraccién irreductible.

————————————————————

8 3 16 18

“ o ) 21 ? 20 ) 2
¢Cudl de las siguientes fracciones son irreductibles?

7 7 2 3

T T 9 g g

Cuaderno de Actividades pdgina 35 - Tomo 1
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Observa las siguientes fracciones:

2 1 10 3 )

1
5 6 7 3 8

ol
|0

a) ¢Cudles son fracciones propias, cudles impropias y cudles nimeros mixtos?

b) Expresa los nimeros mixtos como fracciones impropias y las fracciones
impropias como numeros mixtos.

¢Cudl es la fraccion mayor?

2 1 3 5 1 5 4 5
D3y DYy 9 % Y78 Y 5 Y73
Encuentra la fraccién irreductible.

4 6 21 16 75

L b) —— £l dH = SLAS
93 e 7 28 ) oy 2 100
Analiza cada caso. éSe amplificé o se simplific6? éPor cudnto?

O) i = L c) L = ﬁ e) L:é

9 3 3 1 4 100

5 1 10 1
b) = = — d) ——2 = L
' 575 ’ 700~ 70

E@ Cuaderno de Actividades pdgina 36 - Tomo 1
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PROBLEMAS
N vy

Responde.

¢Cémo se representa la cantidad de agua como nimero

mixto y como fraccic’)n impropia?

En el nimero 2 % , el 2 significa 2 veces yel3

significa 3 veces .
g significa 17 veces .

3L

2L

Expresa los nimeros mixtos como fracciones impropias y las fracciones

impropias como numeros mixtos.

N 11 7 73

4 5 2 4
Expresa en cada caso como fraccién irreductible.

S 6 24

10 8 32

Observa, analiza y responde.

U NS P

0
¢Cudnto mide la cinta celeste?

{Cudnto mds mide la cinta verde que la celeste?

5 4

2 (T

3 6 9

30 15

42 100
| 2. (m)

{Cudnto menos mide la cinta verde que la amarilla?

¢Cudnto le falta a la cinta amarilla para completar 2 m?

., 1 )
Un grupo de personas se comié 2 -~ de pizza en total.

L|.

Cada uno se comié o de pizza. {Cudntas personas comieron pizza?

Cuaderno de Actividades pagina 37 + Tomo 1
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REPASO 1

Responde.

a) ¢Qué numero se forma con 10 grupos de 100 mil?

b) éCon cudntos grupos de 100 mil se forman 10 millones?

c) éQué valor tiene el 4 en el nimero 30 040 120?

[ Consulta el capitulo 1 O

Indica la cantidad de agua representada en cada caso.

a) 1L
Tomar agua hace

1L 1L bien para la salud.

by 2L

1L

[ Consulta el capitulo 4 a

Resuelve los siguientes productos usando una estrategia de cdlculo mental.
Explica la estrategia que usaste en cada caso.

a) 32-25 b) 5:30-6 ) 9070

[ Consulta el capitulo 2 O

Tengo 38 galletas de avena y las quiero empaquetar en 5 cajas,
dcudntas cajas debo usar y cudntas galletas sobrardn?

[ Consulta el capitulo 1 O




e Considera las siguientes tarjetas con nimeros:

21 (3] |3] |4 16] |4 |?] |9

a) ¢Cudl es el menor nimero que se puede formar utilizando todas las
tarjetas una sola vez?

b) ¢Cudl es el mayor nimero que se puede formar utilizando todas las
tarjetas una sola vez?

Consulta el capitulo 1 »

e La sefiora Marta necesita 1 kg de harina para preparar varios queques.

. . 1 .
Al revisar, se da cuenta de que tiene 6 tazas de ?kg de harina.
a) ¢Cudnta harina tiene la sefiora Marta?

b) ¢lLe alcanza para todas las preparaciones?

Consulta el capitulo 4 »

e A un paseo irdn 62 nifios y 10 adultos.

a) Si se contratan furgones con capacidad para 9 personas,
dcudntos furgones se necesitan?

b) Si se contratan furgones con capacidad para 7 personas,
dcudntos furgones se necesitan?

Consulta el capitulo 3 »
e Lorena vendié 27 libretas en $650 cada una, écudnto dinero obtuvo por la
venta de las libretas?

Consulta el capitulo 2 »

Repaso 1 @



Numeros decimales

¢Cudnto jugo tiene la botella?

Esta botella no indica
cudnto jugo tiene...

Midamos la cantidad de jugo.

—~—
o
—

~,
.’,g
——dy Cada envase puede
1L 1L contener 1 L y estdn
graduados en 10 partes.

Si cada envase estd
graduado en 10 partes,
entonces cada parte es 1
décimo de litro...

Entonces el primer ¢ '4 °
envase contiene 1 Ly 'U’v ’,

Hay 1 L yun
poco mas...

el sequndo, contiene -
5 décimos de L.

¢Coémo escribimos la cantidad de jugo?

L.

1 L tiene 10 dL.
: i 5 dL es la mitad de 1 L.
’@
La botella tiene L de jugo.




Estructura de los numeros decimales

¢Qué relacion hay entre 1; 0,1 ; 0,01 y 0,001?

1 unidad La décima parte de 1 La centésima La milésima parte
parte de 1 de 1

1 0,1 0,01 0,001
— "0 — — 0 — — 10
1 0,1 0,01 0,001
N T
: 1000

Analicemos el niimero 3,651.
3651
| | | |

il ¢ S

s
grupos de 1 grupos de 0,1 grupos de 0,01 grupo de 0,001

-~ Las posiciones que estan a la derecha de la coma tienen los siguientes valores: :
: 1 e N
- Posicién de los décimos 0 " 0,1 3,651 .
: ) 3Tee el
¢ Posicién de los centésimos —— = 0,01 SES 3 G .
. 100 ssg g2 .
. =] < © - é s
. o ot .
: . G 1 £ :
+  Posicién de los milésimos 7000 = 0,001 S :
. - J
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Analiza el niimero 5,254.

a) 5,254 se forma con grupos de 1; grupos de O,1; grupos
de 0,01 y grupos de 0,001.

b) 5,254 se forma con grupos de 0,001.

éCudnto es 10 veces 0,079?

1

10 100 | 1000

O [ O 7 9
7 )

éCudnto es la décima parte de 0,28?

1 1 1 1
10 100 | 1000
0O ! 2 8
BN AN ) : 10

Igual que en los nimeros naturales:

® Cuando se multiplica un nimero por 10, cada digito se mueve a la siguiente posicién
de mayor valor.

® Cuando se divide un nimero por 10, cada digito se mueve a la siguiente posicién
de menor valor.

a ¢Cémo ordenarias cada grupo de " Para comparar )
nuimeros? Explica. nimeros decimales,
comenzamos a
a) 0,7 7 0,007 0 0,07 comparar desde la

m < posicién de mayor
b) 025 0,9 0,125 0,911 0,1 \ valor, al igual que en

los ndmeros naturales.

-
|




¢Qué opinas de lo que dicen Sami y Juan?

- \ - x
0,9 es mayor que 0,9 es menor que 0,125
0,125 porque el porque el primer nimero
primer nimero tiene 9 tiene 1 cifra después de
décimos y el segundo la coma, en cambio el
tiene 1 décimo. otro tiene 3 cifras.

a ¢Cudl es el nimero mayor y cudl es el menor? Explica.

0,7 0,176578764436802 0,00002346 7544

N\

En los nimeros naturales,
mientras mds cifras tenga
un numero, es mayor.
¢Ocurre lo mismo con los
ndmeros decimales?

{

-« T

¢Cudl numero se forma con 9 grupos de 1; 8 grupos de 0,1 y 5 grupos de 0,001?
¢Cudntos grupos de 0,001 forman el ndmero anterior?

éCudnto es 10 veces cada nimero? &Y cudnto es la décima parte?

a) 0,25 b) 2,15 ¢) 21,52

Expresa las fracciones como nimeros decimales.

1 1
T b) T00 < 1000
Expresa los nimeros decimales como fracciones.
a) 0,01 b) 01 c) 0,001

n Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros:

0,08 0,008 0,188 1 0,8
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Relacidon entre nimeros naturales Yy ndmeros decimales

El volcdn Hornopirén estd ubicado al sur de Chile, en la Regién de
Los Lagos. Tiene una altura de 1572 m.

I||I 1
v v

5 grupos de 7 grupos de 2 grupos de

Comparemos estos dos nimeros, 1572 y 1,572,

a) Observa la imagen de los bloques y éCon cudntos grupos de 1,
compdrala con la descomposicién de ambos T, 1 y 1 s
numeros.¢Qué te llama la atenciéon? 10 100 1000
Discute con tus compafieros. forma el ndmero 1,572?

1572 = 1000 + 500 + 70 + 2

=[2]-1000 +[2]-100 +[?]-10 +[2]-1
152 = 1+ 05 + 007 + 0002

21 +[?]-01 +[2/-001 +[?]-0,001



La longitud del largo del mapa es de 1,572 m
1,572m

¢ I||I¢ !

7 grupos de

2 grupos de

b) ¢Cémo escribimos cada nimero en la tabla?

1 1 1
1000 100 10 1 10 100 1000
Unii?i(lj de Centena(a Decena Unidad décimo | centésimo milésimo
Altura
del volcan v A
Longitud
del mapa

c) ¢éQué descubriste al escribir los nimeros en la tabla?

O

¢Encontraste alguna relacion?

/\
<

Ambos nimeros
son similares...

Siempre se agrupa o
desagrupa de 10 en 10.
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2 Anallcemos cémo funciona el sistema de numeracién decimal.

0,1 0,01 0,001

a) ¢éCudntos grupos de 10 forman un grupo de 100? éCudntos grupos de 100

forman un grupo de 10007

b) ¢Cudntos grupos de 0,001 forman un grupo de 0,01? {Cudntos grupos de

0,01 forman un grupo de 0,17

c) ¢éCudntos se necesitan agrupar para que aumente en 1 el digito de la posicién

de la izquierda? éSiempre ocurre lo mismo? Explica.

Tanto en los nameros naturales
como en los numeros decimas,
cuando en una posicion se

forma un grupo de 10, aumenta
en 1 el digito de la posicién
inmediatamente mayor.

4

¢Qué piensas de la manera de sumar de Juan? Comenta con tus compafieros.

~

~

Si sumamos 132 y 47 usando el Haria lo mismo para
algoritmo, lo haria de esta manera: i sumar 1,32 y 4,7
132 132

+ 47 + 4,7

J
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R Practica |1

Forma nimeros usando digitos del O al 9 y una coma decimal. Usa cada digito solo una vez.

a) Escribe el nimero menor.

|
|
|
|
|
| b) Escribe el nUmero menor més cercano a 1.

) 10 vecesy 100 veces un numero
¢Cuanto es 10 veces un nimero? ¢éY 100 veces?

a) Se tienen 10 etiquetas cuadradas alineadas. El lado de cada una mide
1,34 cm. {Cudnto mide la longitud total?

1,34

Hay que sumar 10
veces 1,34, pero es
mucho trabajo.

Mejor pienso en
10- 1,34

b) Hay 100 etiquetas cuadradas alineadas. El lado de cada una mide 1,34 cm.
¢Cudnto mide la longitud total?

ar
<) ¢Cémo se escriben en la tabla las longitudes cuando hay 10 etiquetas y
100 etiquetas?

1
100 | 10 | 1 | 55 | iw

143 4
I

10 veces ( ———t—1— o )
i o “‘ 10 veces 100 veces
10 veces ( _ ]

—
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d) Comenta con tus compafieros lo que descubriste.

e) éDonde se ubica la coma decimal cuando 1,34 se multiplica por 10 y por 100?

1,3 4
(g oy )

10 veces
3 Y4

-+ 100

Cuando multiplicamos por 10 y 100 los digitos del nimero se desplazan hacia la
izquierda, y por tanto, es Util pensar que la coma decimal se desplaza:

® una posicién hacia la derecha, si el nimero se multiplica por 10.

® dos posiciones hacia la derecha, si el nimero se multiplica por 100.

—« I

¢Qué numeros resultan cuando multiplicamos 23,47 por 10 y por 100?

¢Qué numero falta?
a) - 8,72 = 872 b) - 8,72 =872

) Ladécimay lacentésima parte

¢Cudl es la décima parte de un nimero? ¢Y la centésima parte?

a) ¢éCémo se escriben la décima parte y la centésima parte de 296 en
la tabla?

100 10 1 — | T

décima parte ( H o 10
P Nl — " 5 ) ) . 100
décima parte ( _ '

e  —
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b) ¢Qué reglas observas al completar la tabla?

<) éDénde se ubica la coma decimal cuando 296 se divide por 10 y por 100?

2 9 6
deamaparte( 2 9 6 .10

décima parte
2 9 6

: 100

Cuando dividimos por 10 y 100 los digitos del nimero se desplazan hacia la derecha,
y por tanto, es Util pensar que la coma decimal se desplaza:

® una posicién hacia la izquierda, si el nimero se divide por 10.

® dos posiciones hacia la izquierda, si el nimero se divide por 100.

¢Qué numeros resultan cuando dividimos 3,84 por 10 y por 100? [ ;5 qué en

0,632 hay un O
en las unidades?

|

|

|

I ¢Qué numero falta?

I a) 632 : ? | =632 b) 63,2 :[ 2 | =0,632

Relacion entre las fracciones y los nimeros decimales 'E ;:‘

¢Cudl botella tiene mds jugo?

¢Cémo comparamos PN Sabemos que Entonces, solo

si tenemos medidas ambas botellas tenemos que

en fracciones y tienen 1 L y un comparar 0,5 y —-—.
en decimales? poco mds...

1,5L 1
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A~
£,
Idea de Gaspar g ldea de Ema

Yo expresé 0,5 como fraccion: Yo expresé 1? como nmero decimal:
Si 0,5 es cinco décimos, en fraccidn se i , » i
L5 Primero busqué una fraccion equivalente
escribe = . 1 .
10 a = con denominador 10.
5

Ahora com aroi =,
Pare > ¥ 20 1.5

% se lee 5 décimos y se escribe 0,5.

1
EL %L

@ |dea de Juan

Yo me di cuenta que 17 y 0,5 son la mitad de 1.

Primero gradué una recta con fracciones.
Luego, la gradué en decimales.

1
0 2 1
! | | | | |

01 02 03 O4 | 05|06 0% 08 019

Entonces, podemos decir que 11? L es que 1,5 L.

Expresa la fraccién
? con denominador 10.

12 2 2 \,
— <2 =2 Luego, = expresado como decimal es| ? |.
52 ; P »y

»
Entonces 0,25 es que ;—

Se llaman fracciones decimales las que tienen o pueden expresarse con denominador
10, 100, 1000, etc.

Las fracciones decimales pueden expresarse como nimero decimal.

¢Cudl es mayor: 0,25 o %

H



¢Qué nuimeros decimales y fracciones se ubican en el mismo lugar de la recta?

Primero la graduamos en 10 partes.

Observa que las fracciones con
denominador 10, 100, 1000,

se pueden expresar fdcilmente

1 2 3 4 5
0o 1 10 1 10 10 1
T T T O Y B
0,1 0,2 0,5

como numero decimal.

Si la graduamos en 100 partes, équé numero decimal y qué fraccién se

ubican en ‘?
0

1
No puedo expresar T

con denominador 10...

¢Podemos encontrar una
fraccién equivalente a —-
con denominador 1007

N

1 1

2

0,01

3

" 1

— <«

¢A qué ntimero decimal corresponden?

a) 3 b) 8
5 100

¢A qué fraccién corresponden?
a) 0,35 b) 0,75

Compara usando >, < o =.

a) 0,25

1
LI

b) % 245

c) 3
L|.
o 0,9

902 2|1

2
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Suma y resta de numeros decimales

¢Cudnto pesan las manzanas y la mandarina juntas?

¢Cudl es la expresion matemdtica?

____________________________________________________

+

e

[N S,

Lo-

L --\® - -

______________________________

Sumaré los digitos
de acuerdo al
valor posicional.

Si no hay digitos
en una posicion
entonces se escribe
un cero.

~

V>~

~
[ ]

>

jCémo sumar 1,2 y 0,125 con el

algoritmo

1.2
+ 0125

Se alinean los
digitos segun su
valor posicional.

®

o a . . a
¢ Para sumar nimeros decimales, lo hacemos de la misma manera que con nimeros naturales.
L]

=

1.2
+ 0125

1325

Se suman los digitos

de cada posicién igual

que en la suma de
ndmeros naturales.

1.2
+ 0125

1,325

Se ubica la coma del
resultado en la misma
posicién que en los
ndmeros sumados.

=)




{Cémo calcularias 3,45 + 0,88? Explica.

, Si las comas estan
& Pensemos en cémo sumar. .
alineadas, entonces los

digitos de los nimeros

a) 4,165 + 0,831 también estardn alineados. <) 3,056 + 2,01
4,165
0,8 31
b) 6,5+ 1,099 ¢Qué hacemos si d) 6,238 + 1,7
en una posicion
no hay digito?
M ocico I
|
i Calcula.
| a) 1,222 + 3,654 c¢) 56,12 + 0,009 e) 4,8 + 9,256
|
I b) 0,5+ 0,05 d) 9,09 + 0,909 f) 0,125 + 0,875

En un jarro hay 1,225 L de jugo. En una botella hay 2,875 L de leche.
éDe cudl liquido hay mads, leche o jugo? {Cudnto mds?

a) ¢éCudl es la expresién matemdtica?

b) éCémo lo calcularias?

-------------------------------------------------------
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@...................................................................................I.
*7 Para restar nimeros decimales usando el algoritmo, alineamos los digitos segin su
valor posicional, igual que en la resta de nimeros naturales.

Piensa cémo calcular 1,25 — 0,676. Explica.

1 ) 2.5 ¢Coémo se podrd
- 0.6 %6 restar en este caso?

)

a ¢Coémo calcularias 6 — 0,53? Explica.

DR Practica |1
Calcula.

a) 5,876 — 4,554 0 93,909 — 1,008 e) 0,987 — 0,451
b) 1,9 -0,552 d) 0,3-0,25 n 1-025

De una cinta de 2,15 m se cortan 0,125 m. éCudnta cinta queda?

Es util recordar algunas equivalencias para deducir otras. Por ejemplo, si sé que:

— =0,5
2 )

puedo concluir que:

1 1
— =0,25 — =02
L+ ) 5 )

% es 3 veces I:l}—, entonces % expresado como decimal es 3 veces 0,25

w

= =0,75

-

' Usando la idea anterior, écémo calcularias estas restas sin hacer un
calculo escrito?

a) 1-0,5 o 1-0,75 e) 2-05
b) 1-0,25 d) 3-0,75 n #-025
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Lee las siguientes medidas:
1,225 L 56,202 kg 3,009 km

{Cémo se descomponen los siguientes nimeros?

86,001 =8-10+6-1+1+ 2

0,072 - <
1567 [ Fijate en el valor posicional de cada digito. ]7 %
Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor:
0,09 0,999 9 9,9 0,009 9,009

¢En qué se parecen y en qué se diferencian estas medidas? Explica.
56,789 cm 56 789 km

{Cudnto agregarias a 51,9 para formar un nimero natural? éPor qué? Explica.

¢A qué numero decimal corresponden?

2 2 1 3 9
5 4 2 100 10
¢A qué fraccién corresponden?
0,005 0,7 0,25 o4

¢Qué numero decimal y fracciéon decimal se ubican donde indican las flechas?
1 2 3

1||I|11||||11I|111|1|11I111||1|11I111||
1 1 1 T

¢Cudnto es 10 veces cada uno de estos niumeros?

12,3 23,65 0,35 9,9
{Cudnto es la décima parte de cada uno de estos niimeros?
1,19 54,287 123
Calcula.
3,146 + 2,001 72,975 + 5,519 0,987 + 0,99
6,735 - 1,224 9,674 - 0,25 9-0,75
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a ¢Coémo estdn formados los siguientes nimeros?

a) 86,101 estd formado por 8 grupos de , 6 grupos de| ? | , 1 grupo
de y 1 grupode 2 |

b) 19,003 estd formado por 1 grupo de 21,9 grupos de y 3 grupos
de | 2 |.

Q Responde
a) éCudnto es 10 veces 0,825?

b) éCudnto es 100 veces 5,677
<) ¢Cudnto es la décima parte de 72,37
d) ¢Cudnto es la centésima parte de 45,27

e ¢Cudl es el nimero desconocido?

a) Primero se calculé 10 veces el nimero desconocido, luego, se calculé
100 veces el resultado y se obtuvo 307 4.

b) Primero se calculé 100 veces el nimero desconocido, luego, se calculé la
décima parte del resultado y se obtuvo 20,5.

<) Primero se calculé la décima parte del nimero desconocido, luego, se
calculé la centésima parte del resultado y se obtuvo 0,175.

0 Ema, Juan y Gaspar estdn haciendo una competencia. Deben ir a buscar
fruta en un solo viaje. El que logra llegar al peso mas cercano a 1 kg gana.

a) ¢Quién gané? éCémo lo supiste?

[0,988 Kg r-l‘

[1,012 Kg ,J‘ [[1,1kg rl‘

Ema Gaspar Juan

b) Si Juan tuviera la posibilidad de poner una fruta mds, écudl le convendria
elegir para estar mds cerca de 1 kg? Con esa posibilidad, éseria el ganador?

0,023 kg ' 0,112 kg
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Medicion de longitud

Midiendo con metros y centimetros

Comparemos longitudes.

| Mides 142 m. l

[ Mides 142 cm. ) Parece que la longitud
de una persona con

los brazos abiertos es

igual a su altura.

< P N

a) Comparen las medidas de la estatura de Ema y de su longitud con los
brazos abiertos. éSon iguales? Explica tu respuesta.

b) Midan la estatura de algunos compafieros y su longitud con los brazos
abiertos para averiguar si estas dos medidas son iguales.

|dea de Gaspar ldea de Sami
()

Medi La longitud de Ema con los Medi la estatura de Ema
brazos abiertos usando una huincha usando una huincha que indica
que cada 10 cm cambia de color. metros y centimetros.
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<) Comparen ambos instrumentos e interpreten las medidas de Ema
expresadas en las imdgenes.

En esta huincha
cada franja de
color es la décima
parte de 1 metro.

d) ¢A qué corresponden las medidas 1 m 42 cm y 142 cm? Exprésenlas en metros.

El metro es una unidad de longitud que se abrevia con la letra m.

Para medir longitudes mds pequefias que el metro, este se fracciona en
100 partes. Cada parte es una nueva unidad llamada centimetro, cuya
abreviatura es cm.

1 metro tiene 100 centimetros

) Transformemos centimetros a metros

Observen la siguiente representacion de 142 cm.

1
1 L
m 1Om

1 4

Esto se lee 1 metro y 42
centésimas de metro, y se
puede escribir con nimeros
decimales como 1,42 m.

Interpreten el significado de cada digito en la medida 1,42 m.
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Ubiquen las siguientes medidas en una tabla de valor posicional.

245 cm; 23 em; 0,2 my 1,12 m

1m Lm Lm Dibuja una tabla como
10 100 esta en tu cuaderno.
100 cm | 10 cm cm \J

a) Expresen 245 cm y 23 c¢m en metros. éCémo se leen?

b) Expresen 0,2 my 1,12 m en centimetros. éCémo se leen?

El récord mundial de salto largo femenino es 7,52 m.

éCudnto le falté para llegar a los 8 m? Escribe la respuesta en centimetros
Yy en metros.
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Jirafa
5,5 m de alto

Compara las alturas.

Avestruz
2,7 m de alto

Hombre adulto promedio

1,77 m de alto

£

a) ¢Cudnto mds alta es un avestruz que un hombre de altura promedio?

b) éCudntas veces la altura de un hombre adulto promedio equivale a la altura
de una jirafa, aproximadamente?

Longitudes en las calles.

Los postes del alumbrado publico se ubican
a 50 m de distancia, aproximadamente.

a) Una persona que salié a trotar conté
11 postes.

¢Qué distancia ha recorrido?

b) Un estudiante calculd la distancia

recorrida por el corredor multiplicando
11+ 50 m.

¢Qué resultado obtuvo? éEs distinto al de
ustedes? éPor qué?




a La altura de un piso en un edificio cualquiera es de 2,3 m, aproximadamente.

a) éCudl es la altura aproximada de un edificio de 10 pisos?

b) Uno de los edificios mds altos del mundo
es la torre de Shanghdi, que mide 632 m.
¢Cudntos pisos tiene, aproximadamente?

Torre de Shanghdi, China
632 m de alto

O - -cico 18

Transforma cada medida a la unidad indicada.

a) 352 ¢cm a metros.

Una cuadra mide aproximadamente 100 m.

¢Cudntos metros hay en 10 cuadras?

Ordena las siguientes medidas empezando por la menor.
4 m 5cm 440 cm 45 m 450 m 405 cm
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|
|
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Midiendo con centimetros y milimetros

Midan los siguientes objetos:

=
L I

a) Escriban la medida en centimetros.

b) Escriban la medida en milimetros.

El renacuajo de la imagen mide 3,5 cm. éCudl es el largo de su cola?

El renacugjo se transforma
en una rana saltarina que
mide 5,5 cm.

El milimetro es una unidad de longitud.

Para medir longitudes mds pequefias que el centimetro se define una unidad
10 veces menor, llamada milimetro. Su abreviatura es mm.

1 centimetro tiene 10 milimetros



éCudnto mide el lapiz?

a) Gaspar dice que el ldpiz mide mds de 8 cm. éEstdn de acuerdo con éI?
¢Por qué?

b) Escriban la medida en cm y en mm.

[ ) Transformemos milimetros a centimetros

Observen la siguiente representacion de 76 mm:

Tcm

—m

Esto se lee 7 centimetros y 6
décimas de centimetro, y se
puede escribir con nimeros
decimales como 7,6 cm.

Interpreten el significado de cada digito en la medida 7,6 cm.

Ubiquen las siguientes medidas en una tabla de valor posicional.
326 mm; 17 mm; 0,5 cm y 4,9 cm.

10 cm 1 cm 11—0cm
100 mm | 10 mm | 1 mm
3 2 6

a) Expresen 326 mm y 17 mm en centimetros. ¢Cémo se leen?

b) Expresen 0,5 cm y 4,9 cm en milimetros. ¢Cémo se leen?

IBL Ticket de salida pdgina 101 - Tomo 1
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En esta tabla de valor posicional, para leerla en centimetros consideramos la
primera columna como unidad y la sequnda como décima parte de la unidad.

Tem | -2 o Valor de los digitos:
10 ® 4 centimetros.
4 9 ® 9 décimas de centimetro o 9 milimetros.

El ndmero se lee 4 centimetros y 9 décimas de centimetro y se escribe 4,9 cm.

Para leerla en milimetros, consideramos la sequnda columna como unidad y
la primera como decenas, es decir Y9 mm.

El camaleén de la imagen mide 29 mm; el musgafio, que es el mamifero mds
pequefio, llega a medir 7,1 cm. El cuerpo de un monito del monte adulto

mide 100 mm.

Camaledn Brookesia Musgafio enano Monito del monte

a) ¢Cudnto mds largo es el monito del monte que el musgafio y que el camaleén?

b) Estima cudntas veces cabe el camaleén a lo largo de tu mano. Comprueba
tu estimacién midiendo.

La rata canguro es uno de los animales que salta mds lejos, en relacién con
su tamafio. Salta 2,75 m, que es alrededor de 20 veces el largo de su cuerpo.

0 Tm 2m 3m

a) ¢Cudnto le falta a la rata canguro para alcanzar los 3 m? Escribe la respuesta
en metros y en centimetros.

b) ¢Cudl es la longitud aproximada del cuerpo de la rata canguro?

E% Cuaderno de Actividades pdginas 50 y 51 + Tomo 1
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) Midamos figuras geométricas

Resuelve el siguiente problema:

a) Sofia, doblando un trozo de alambre, forma un cuadrado como el siguiente.
éCudl es la longitud del alambre?

12 cm

b) Sofia, con el mismo alambre, formé otras figuras. éCudles de las siguientes

figuras podria haber hecho Sofia?

/14 cm\

5cm )
10 cm A P \ B 4 cm
2 cm
\J
— 17 cm -
N
2 cm
C v
\T—9cm—
3 cm
J
R<H cm
— o TN em 2
| 12 cm
|
" [ Un rectangulo de 12 cm de largo y 8 cm de ancho se dobl
| n rectdngulo de cm de largo y 8 cm de ancho se dobla g
cm
I por la mitad, tal como se muestra en la imagen. \\
I a) El perimetro del rectangulo que se forma, ées la mitad del
| perimetro anterior? Explica.
|
I Se vuelve a doblar el rectangulo por la mitad.
| b) Matias dice que el perimetro de este nuevo rectdngulo
I es la mitad del perimetro del rectdngulo original. {Estds -

de acuerdo? Explica.
Cuaderno de Actividades pdagina 52 + Tomo 1
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Midiendo con kilémetros Yy metros

Miren el mapa y resuelvan los problemas.

Escuela
Casa de Soffa

La distancia es la medida de
la linea recta entre dos lugares.

a) ¢Cudl es la longitud del recorrido desde la escuela a la casa de Matias y a la
casa de Sofia? Escriban las medidas en metros y en kilémetros.

b) éCudl casa estd mds cerca de la escuela? éA qué distancia de ella estdn?
c) Comparen las longitudes de los recorridos con las distancias entre la escuela
y las casas. ¢Qué pueden concluir?

El kilémetro es una unidad de longitud.

Para medir longitudes mds grandes que el metro se define una unidad
1000 veces mayor, llamada kilémetro. Su abreviatura es km.

1 kildmetro tiene 1 000 metros



Recorrido desde la estacidn.

Hospital

2km 1720 m

Javier llegé a la estacién y se dirigié al museo, pasando por el hospital.
Se devolvié a la estacién pasando por la biblioteca.
¢Cudl fue la longitud del recorrido de Javier?

() Transformemos metros a kildmetros

Observen la siguiente representacion de 1860 m.

1 1 1 E lee 1 kil 860
R [ bia sto se lee 1 kilémetro y
10 100 1000 milésimas de kilémetro, y se
puede escribir con nimeros
1 3 6 0 decimales como 1,860 km.

Interpreten el significado de cada digito en la medida 1,860 km.

Ubiquen las siguientes medidas en una tabla de valor posicional.
4 327 m; 854 m; 0,5 km y 7,69 km.

1 1 1 Dibuja una tabla como
1 km 10 km 100 km 1000 km { esta en tu cuaderno. }
1000m | 100m | 10m Tm \J

a) Expresen 4327 m y 854 m en kilémetros. éCémo se leen?
b) Expresen 0,5 km y 7,69 km en metros. {Cémo se leen?
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Cuando tenemos una medida escrita en la tabla de valor posicional, para leerla
en kilémetros consideramos la primera columna como unidad, la sequnda
como décimas, la tercera como centésimas y la cuarta como milésimas.

Valor de los digitos:
Tkm | Zkem |l kml T k| ®H kilémetros.
110 J100  |1000 | e 3 décimas de kilémetro o 300 m.
4 3 5 2 ® 2 centésimas de kilémetro o 20 m.
® 7 milésimas de kildbmetro o # m.

El nimero se lee 4 kilémetros y 327 milésimas kilémetro, y se escribe
4 327 km.

Para leerla en metros, consideramos la cuarta columna como unidad, la
tercera como decenas, la sequnda como centenas y la primera como unidades
de mil: 4 327 m.

1000m | 100 m | 10 m Tm

Observa el mapa y responde.

a) ¢Cudl es el punto de partida y llegada del recorrido?

17 min Museo Nacional
1,3 km de Bellas Artes

@
- 15 min .o.
w 1,1 km

000000 009° B 15 min
o0 1,1 km

Museo Chileno de "8

Arte Precolombino

b) ¢Cudl es la diferencia en metros entre el recorrido mds largo y el mds corto?

c) ¢éCudnto creen que se demorarian en recorrer 1 km caminando?



Comparando montafias.

\ ,
AN i)

A

Monte Everest Aconcagua Kilimanjaro
Asia Sudamérica Africa
8,848 km de alto 6,962 km de alto 5,995 km de alto

a) éCudnto mds mide el Monte Everest que el Aconcagua? Calcula la
diferencia en kilémetros.

b) {Cudnto mds mide el Monte Aconcagua que el Kilimanjaro? Calcula la
diferencia en kilémetros.

La siguiente tabla proporciona informacién acerca de las longitudes de
algunos de los tineles mds largos del mundo.

Nombre del Ttnel Longitud
(Pais) (km)
Zhongnanshan (China) 18,02
Yamete (Japén) 18,20
San Gotardo (Suiza) 16,94
Laerdals (Noruega) 24,50

a) Ordenen los tineles de la tabla, de mayor a menor, seqgin su longitud.

b) ¢Cémo interpretan el valor del 2 en las longitudes de los tuneles
Zhongnanshan y Yamete?
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Medidas de longitud

Entre las unidades mm, cm, m y km elige las que usarias para medir:

a) La altura de un edificio. e) El grosor de un anillo.

b) El espesor de una moneda. f) El didmetro de un plato.

<) La longitud de un rio.

d) La altura de un escritorio. h) La longitud de un cinturén.

La unidad mds conveniente depende del tamafio del objeto que se

quiere medir.

ni muy pequeﬁo.

9) La distancia entre dos ciudades.

Al elegir la unidad, se busca que la medida no sea un nimero muy grande

Las unidades que utilizamos para medir longitudes son el kilémetro, el
metro, el centimetro y el milimetro. Estas unidades estdn relacionadas

entre si, formando un sistema.

A partir del metro se definen dos unidades mds pequefas:

e el centimetro, cien veces menor, y
o el milimetro, mil veces menor.

A partir del metro se define una unidad mds grande:
e el kilémetro, mil veces mayor.

1000 veces menor 100 veces mayor

— T T

km m

cm

mm

\/

1000 veces mayor

Kilo significa mil: el kilémetro es una unidad mil veces mayor que el metro.

Mili significa milésima: el milimetro es una unidad mil veces menor que el metro.

I Ticket de salida pagina 108 - Tomo 1
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Las imdgenes corresponden a partes de huincha de medir con distintas
caracteristicas. Escribe en metros la medida que indica cada ﬂecha.
Q‘ID © ©

H‘HHUH\‘HHUH\‘HHU\H‘HHIHH‘\H\j\H\‘\\HU\H‘\\HU\H‘\\HU\H‘HHlHH‘HHUH\‘\HlmH\‘HHU\H‘HHWH‘
0 10Om 100 20 30 H4 50 60 7 8 9 1m 10 2(?5
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=) N~ © n < (2] N (=) (-] [-°] N~ o 0n < ™ o

§8 8/d ||y 882l gl |s2 |gle3 8|5 8 838 8 58385 ¢
T e T e T T e e T T T M N T e T A e E T T T e T T T T

Cudntos centimetros mide cada objeto.

mwH‘“H”HH‘HH‘HH“H‘ HH‘HH‘HH‘HH |HH|\H\|\HI\H\Ill\l\|l\|\|HH|\HIIHI\HH|HH|\H\|\HI\H\Ill\l\|l\|\|\|\\|\HI|H\I\HH|HH|\H\|\HI\H\Ill\l\|l\|\|\|\\|\HI|HH\HH|HH|\H\|\HI\H\Ill\l\|l\|\|\|\\|\HI|H\I\HH|HH|\H\|\HI\HHll\l\\HH|\H\|\HI|H\I\HH|HH|\H\|\HI\IHI'HH|HH|\H\‘H\Il
0 1 2 3 4 5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Odena de mayor a menor las longitudes:

2,08 km -2 080 m - 2,8 km

35mm-3,6cm-3,2cm

Calculen la suma o diferencia de las medidas de longitud en kilémetros:

73,34 km + 1534 m 2 km - 300 m

65000 m + 23,5 km 5,53 km — 545 m
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n La longitud del recorrido entre la casa de Sami y la escuela es T km 530 m.
Hay una Compafia de Bomberos en el camino. La longitud del recorrido
desde la Compaiia de Bomberos y la escuela es de 760 m.

a) Dibuja el mapa para mostrar la relacién entre la casa de Sami, la
escuela y la Compafiia de Bomberos.

b) ¢Cudl es la longitud del recorrido entre la casa de Sami y la Compaiiia
de Bomberos en metros?

e El mapa de abajo muestra la longitud del recorrido y la distancia entre la
casa de Gaspar y la escuela.

a) ¢éCudl es la distancia a través del parque desde la casa de Gaspar
hasta la escuela?

b) ¢Cudl es la diferencia en metros entre la longitud del recorrido y la
distancia de la casa de Gaspar a la escuela?

Casa de
| Gaspar

~—_ Plaza

? ¢

Escuela

640 m

e Tamara saca una foto al contador de kilémetros de su auto el lunes, antes
de comenzar a trabajar. Vuelve a hacer la misma accién el viernes en la
tarde, cuando termina su trabajo.

¢Cudntos kilémetros recorrié Tamara en la semana?




|
==
—
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Juntando tablas

Las tablas muestran los tipos de libros que los estudiantes piden en una biblioteca.

Libros prestados en abril Libros prestados en mayo  Libros prestados en junio

T (li\lL’Jr.nero e Numero T Nurpero
e libros de libros de libros
Cuentos 15 Cuentos 21 Cuentos 16
Novelas 6 Novelas 19 Novelas ™
Cémics 8 Cémics 24 Cémics 19
Otros 5 Otros 8 Otros 9
Total ? Total ? Total ?

a) ¢Qué tipos de libros se prestaron cada mes?

b) ¢Cudl es el total de libros prestados en cada mes?

Capitulo 3 @ Division 1 m




<) Juntemos las tablas para formar una sola. Complétala.

Libros prestados

Tipo Abril Mayo | Junio | Total
Cuentos 15 21 16 52
Novelas 6 19 ®
Cémics 8 ®
Otros 5 ®
Total ® © @

Responde en el Cuaderno de Actividades, pag. 56 »

Libros prestados en abril

Numero

PO | delibros

Cuentos 15 ro

Novelas 6 1

Cémics

8 -
Otros 5 1
Total ? 1

Todo lo que hicimos
fue unir las tablas.

r

i) {Qué nimeros van en las casillas ®, ®, ©, ©®, ® y ©?
ii) ¢Qué significa el nimero en © ?
iii) éCudntos cuentos se prestaron entre abril y junio?

iv) ¢Qué tipo de libros se prestaron mds entre abril y junio?

RS - <cica 1|

La siguiente tabla muestra el nimero de estudiantes que participaron en talleres en abril,

mayo y junio.

Participantes en talleres

¢Qué informacién obtenemos

al sumar en forma horizontal?
¢Y en forma vertical?

Tipo Mes Abril Mayo | Junio | Total
Futbol 29 27 13 ?
Bdsquetbol 21 H6 30 ?
Danza 13 7 4 ?
Ajedrez 7 2 ?
Otros 10 ™ 6 ?
Total ? ? ? ?

a) ¢Cudntos nifios participaron en talleres cada mes?

b) ¢éEn qué taller hubo mads participacién?
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Organizacién de datos en tablas

Después de sufrir una lesiéon durante el recreo, a Sergio se le ocurrié hacer un
afiche para que sus compafieros tengan mds cuidado.

¢Qué deberia tener No pgedo hacer ]
el afiche? un afiche si no sé
en qué deberiamos

tener cuidado.

Podemos descubrir
algo importante

si investigamos

los tipos de lesiones

y dénde se produjeron.

¢Qué deberiamos
investigar?

-
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Investiguemos las lesiones que ocurrieron en la escuela de Sergio durante un mes.

Registro de lesiones

Curso | Hora Lugares Tipo de lesion Curso | Hora Lugares Tipo de lesion
5° 8:00 Pasillo Golpe 1° 13:15 | Sadla de clases Rasquiio
Y| 10:30 Patio Corte 2 | 1340 Patio Rasqufio
5° 1045 Pasillo Golpe 6° 15:00 Gimnasio Esquince
1° 12:20 | Sala de clases Rasqufio 6° 12:20 Patio Dedo torcido
3 13:15 Gimnasio Rasqufio 5° 9:00 | Sala de clases Corte
3 13:50 Patio Fractura 5° 10:50 Gimnasio Rasquiio
6° 14:00 Gimnasio Rasqufio 3 11:00 Escaleras Golpe
5° 9:00 | Sala de clases Corte e 11:30 Gimnasio Esquince
He 10:30 Patio Rasqufio 2 12:00 Patio Golpe
5° 11:10 Gimnasio Rasqufio 6° 13:20 | Sala de clases Rasqufio
3 13:00 Gimnasio Corte He 14:30 Pasillo Golpe

ﬂ Pensemos cémo hacer una tabla para ver los lugares y los tipos de lesiones.

Organicemos los datos en tablas.

a) Revisemos dénde se produjeron
las lesiones.

i) éDénde se producen mds lesiones?
Construge una tabla y compruébalo.

if) Comunica lo que has descubierto.

b) Revisemos los tipos de lesiones.

i) ¢Qué lesiones se producen con mds
frecuencia? Construye una tabla
y compruébalo.

ii) Comunica lo que has descubierto.

(/

{éPodemos organizar la informacién en una sola tabla? ]

Numero de estudiantes y lugar

Lugares

Numero de
estudiantes

Patio

?

Pasillo

Sala de clases

Gimnasio

Escaleras

Total

RS HIREC NIRLS IS RIS

Numero de estudiantes y tipo de lesién

Tipos de

lesiones

Numero de
estudiantes

Corte

?

Golpe

Rasgufio

Fractura

Dedo torcido

Esquince

Total

VIV V| V| V| Y




Revisemos dénde se produjeron las lesiones y de qué tipo son.
Completa la tabla.

r

Lugares y tipos de lesiones

Responde en el Cuaderno de Actividades, pdg. 57 »

U Corte Golpe Rasquiio Fractura Deqo Esquince Total

Lugar torcido

Patio . *Ce,

Pasillo [ I . » <

Sala de clases p  o® Hubo 3
Gimnasio : N estudiantes
§ o . que sufrieron |-

Escaleras A un golpe en

Total ®eeqe’ el pasillo.

a) éCudl es la lesién mds frecuente y en qué lugar se produce? 9.9
b) éCudl es la lesién que mds ocurre en el gimnasio?
c) ¢Qué mds puedes concluir de la tabla anterior?

B - cica 1|

Se registraron los materiales reciclados por los estudiantes en un dia.

Materiales reciclados

Nombre Curso Material Nombre Curso Material
Mateo 5° botellas Maite 6° cartén
Isidora 7° pldstico Benjamin Lo carton
Emilia 6° pldstico Julieta 6° pldstico
Aqustin 5° botellas Gaspar 5° botellas
Santiago 5° papel Maria He botellas
Trinidad Lo pldstico Alonso 6° cartéon
Lucas 6° cartén Jonathan 7° botellas
Emma 5° botellas Alexis e pldstico

a) Organiza la informacién de los tipos de materiales reciclados y los cursos en una

sola tabla.

b) Elabora 3 preguntas que se podrian responder con la tabla y entrega las respuestas.

Cuaderno de Actividades pdgina 58 * Tomo 1
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Gréﬁcos de barras

Sergio quiere incluir en su afiche un grdfico de barras que muestre cudntas
lesiones se produjeron en cada lugar de su colegio.

Responde en el Cuaderno de Actividades, pdg. 59 »

a) Completemos el grdfico.

Ayldanos a prevenir
/ Titulo Lesiones en el colegio.
?

-
-
I

N

Lugares

K Este es un
grdfico de

barras horizontal.

b) {Qué representa la barra azul?
c) ¢éCudntas lesiones ocurrieron en el patio?

d

et

¢Cudntas lesiones mds se originaron en el gimnasio que en el pasillo?

e) Propén 3 medidas para disminuir el nimero de lesiones mensuales en el
colegio de Sergio.

f) ¢Qué mensaje colocarias en el afiche para ayudar a los compafieros de
Sergio a ser mds precavidos?



Construyamos un grdfico de barras vertical para el tipo de lesiones del
colegio de Sergio.

a) ¢Qué tipo de lesién se repitié exactamente 5 veces?

b) {Cudntos estudiantes sufrieron lesiones graves, tales como cortes,
esquinces y fracturas?

Investigacién:

Hagan una investigacién para
identificar el tipo de lesiones y los
lugares donde ocurren en su colegio.

a Usen tablas y grdficos de barras
para presentar los datos.

e Elaboren un afiche que muestre
la informacién recolectada y
algunas recomendaciones para
sus compafieros.

AR ARy

— « T

La tabla muestra el nimero de estudiantes que compraron frutas en el recreo.

|

|

I a) ¢Cudntas frutas se compraron ESt“ai%“tes Frutas consumidas

| en total?

| 12

I b) (Cudl es la diferencia entre el 10

I nimero de frutas mds compradas 8

| y menos compradas? b L]

| | -

' i DR
i 0 Frutas

Manzanas Pldtanos Naranjas Peras

BB Tickets de salida pagina 117 - Tomo 1

Capitulo 3 @ Division 1



Gréﬁcos de lineas

pOy0y
F L— I3o— I3o— |
b

20 200 200
0 I

En Santiaqgo, el
mes que hace mds
frio es julio.

1 Averigiiemos cémo cambia la temperatura en las ciudades de Santiago y
Arica, y luego comparémoslas.

Temperatura (°C)

Mes Ene | Feb | Mar | Abr | May | Jun Jul | Ago | Sep | Oct | Nov | Dic
Santiago 30 30 28 24 19 16 15 17 20 23 26 29

Arica 26 | 27 26 24 22 20 19 18 19 21 22 24

a) Analiza los cambios de temperatura mes a mes y explica las diferencias.



La temperatura en octubre en Santiago y la
temperatura en mayo en Arica son casi iguales.

SANTIAGO

Agosto es el
mes mds frio
en Arica, pero
hay personas
en la playa.

Fijémonos cémo varia
la temperatura y la
diferencia mes a mes.

b) El grdfico de barras de la siguiente pagina muestra
¢En qué parte del
grdfico debemos mirar
para ver como cambia
la temperatura?

la temperatura de cada mes en Santiago. Explica la
forma en que la temperatura cambia y las diferencias.

Temperatura en Santiago

30+

25+

20

154

—~
()
<
[~}
=
3
2
o]
=
[ 4
Q.
5
-

¢Que podriamos hacer para
comparar las temperaturas
de Santiago y Arica?

0 Mes
Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic

" Pensemos en un grdfico que represente mejor los cambios de temperatura.
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Al unir con lineas la parte superior de las barras del grdfico anterior, obtenemos
el siguiente grdfico.

Temperatura en SGHtiOgO

30

25

N
o
I

—
Ul
I

Temperatura O

10

0 Mes
Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic

Los grdficos que utilizan lineas para mostrar los cambios de temperaturas u otras
situaciones que varian en el tiempo se llaman grdficos de lineas.

a) ¢Cudl es la temperatura en marzo?
b) éEn qué mes la temperatura es de 17 °C?

c) éQué podemos decir sobre el cambio de temperatura en Santiago durante
un ano?



Construye el grdfico de lineas de las temperaturas de Arica y compdralo con

r

el de Santiago.

Responde en el Cuaderno de Actividades, pag. 60 » .,

a) ¢En qué mes Arica y Santiago registran la temperatura mds alta?
¢Cudles son esas temperaturas?

b) {Cémo cambia la temperatura? Compara las diferencias de temperatura
de un mes a otro en Santiago con las diferencias en Arica.

) ¢En qué ciudad es mayor la
diferencia de temperatura y entre / \
qué meses consecutivos ocurre? Vi \

d) ¢Cudles crees que son las

Ventajas de usar grdﬁcos Ligero .AuAmentAo ALigeraﬂ IJ.isn?inucfén Sin.
, aumento significativo disminucion significativa cambios
de lineas?

4 )
Podemos comparar

facilmente las
diferencias si las
dibujamos en el
mismo grdfico.

- J

B - -cica |1

¢En cudles de las siguientes situaciones es apropiado utilizar un grdfico de lineas?
® La temperatura de tu cuerpo tomada a la misma hora todos los dias.
Medios de transportes que usaron los estudiantes del curso durante una semana.
© El nimero de nifios en tu curso y sus frutas favoritas.
(@ La temperatura registrada cada hora en un lugar.
® Las alturas de los nifios de tu curso.
® Tu altura medida en cada cumpleafios.
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() Como construir un grafico de lineas Registro de temperaturas

Hora Temperatura (°C)
La tabla muestra las temperaturas registradas 9.00 18
durante varias horas del dia. Construye un 10:00 20
grdfico de lineas. 11:00 22
12:00 23
13:00 24
s - 14.00 24
Responde en el Cuaderno de Actividades, pdg. 61 15.00 73

s . . . i
Cémo construir un grdfico de lineas

M En el eje horizontal
escribe cada hora a la
misma distancia.

‘

‘
[ ]

@ En el eje vertical escribe
. las temperaturas hasta
24 °C. Elige la escala

mds conveniente.

éQué es
la escala?

Temperatura 0
'

® Dibuja puntos para
indicar la temperatura de
cada hora.

‘

@ Conecta los puntos con
una linea.

‘

® Escribe un titulo y las
unidades de medida

9 10 11 12 13 14 15 Horas (horas y °C).
\. Y,

— « T
|

| En un experimento escolar se registré la altura de una planta de porotos.

o

|

I Dia 0 5 10 15 20 25 30
|

| Altura (cm) 0 1,5 4 7 9,5 11 12
|

|

|

|

Construge un grdfico de lineas que permita observar cémo cambié la altura en
el tiempo.



La temperatura de Josefa

Josefa construyé un grdfico de
lineas que muestra cémo cambié
su temperatura corporal cuando H0 - /—.\\.
estuvo resfriada.
) 30 4
a) ¢Cudl fue su temperatura a <
las 6:007? g
S 20 -
£
b) éPodemos determinar cudnto &
aumentd su temperatura entre
las 6:00 y las 8:00? 107
O T T T T T T T HOrClS
6 8 10 12 14 16 18
<) Josefa reconstruyé el grdfico, La temperatura de Josefa
como se muestra a la derecha.
¢Cudl era su propésito? 39 J
38
¢Cudntas 8
cuadriculas hay s
para 1 °C? § 37
s
£
S
36 4
EARARAARAARARARARARARA

0 T T T T T T T Horas
6 8 10 12 14 16 18

d) {Cudnto aumenté su temperatura entre las 6:00 y las 8:00,
considerando este nuevo grdfico?

e) éEntre qué horas cambié mds su temperatura? éCémo cambié la
temperatura en ese momento?

i Cudl | 9.00? Cuaderno de Actividades pdgina 62 + Tomo 1
f) cLual era su temperatura alas 7: : I Ticket de salida pagina 123 + Tomo 1
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Diagrama de tallo y hojas

N

¢Ocuparé mas
tiempo que el
resto de mis
compafieros en
llegar al colegio?

Patricio ocupa 25 minutos cada dia en llegar a su colegio. Sabe que sus dos
mejores amigos ocupan 5 y 10 minutos.

Decide investigar. Les pide a sus compafieros que registren el tiempo que demoran
en IIegar al colegio al dia siguiente.

Analicemos los datos que recolecté Patricio.

Tiempo de la casa al colegio

12 min 28 min 43 min 7 min 23 min 28 min 16 min 27 min
20 min 14 min 35 min 25 min 32 min 5 min 28 min 11 min

a) Organiza los datos para comparar el tiempo de
Patricio con el de sus compafieros.

b) ¢Cudl es el menor y el mayor tiempo?

) ¢Cudntos compafieros demoran menos que Patricio?



Patricio presenté los datos de la siguiente forma:

a) Completa el diagrama. Tiempo en llegar al colegio

» Responde en el Cuaderno de Actividades, pdg. 63 @ @

Hay 6 estudiantes
que se demoraron

menos de 20 min. Hay 7 estudiantes

que se demoraron
entre 20 y 30 min.

c) éCudantos compafieros se demoran mds que Patricio?

A partir del diagrama de Patricio se construyé el siguiente:

a) ¢A qué corresponden los valores ] ]
que estén en el “Tallo”? Tiempo en llegar al colegio

b) ¢A qué corresponden los valores Tallo | Hojas
relacionados con las “Hojas”? 015 7
111 2 4 6
<) ¢Qué ventajas crees que tiene 2/0 3 5 72 8 8 8
este diagrama? 3|12 5
4|3

:‘ Los diagramas de tallo y hojas son grdficos que permiten observar los datos agrupados.

Capitulo 3 @ Division 1



Cémo construir un diagrama de tallo y hojas

o8 Los siguientes datos corresponden a la distancia que puede correr un grupo

de nifios en 10 sequndos.

Distancia recorrida en 10 segundos

53 m

42 m

58 m

48 m

60 m

45 m

55 m

72 m

H2 m

H4 m

51 m

67 m

a) Construyamos un diagrama de tallo y hojas.

Distancia recorrida en 10 sequndos

Tallo | Hojas

Digitos de la 4|2 2 4 5 8§

decena.

~ NG

@ Ordena las distancias de menor a mayor.

Digitos de la

Cémo construir un diagrama de tallo y hojas

Titulo.

unidad.

@ Para cada distancia, anota el digito de la
decena en la columna “Tallo” y el de la unidad

en la columna “Hojas”.

® Escribe el titulo del grdfico.

b) ¢Cudntos nifios recorren mds de 50 metros en 10 sequndos?

Cuaderno de Actividades * pagina 64 + Tomo 1
BB Ticket de salida pagina 126 - Tomo 1



La siguiente tabla muestra el nimero de nifios por curso que se lastimaron en
junio y el tipo de lesiones. éQué niimeros deben ir en las casillas ® a la ®?

Lesiones (Junio)

Curso
Tipo 1 2 3 Y 5 6 Total
Rasqufio 3 2 5 3 4 21
Corte ® 2 2 3 ® 3 ©
Herida 1 1 © 2 2 ® 13
Otro 2 3 1 1 0 2 9
Total 7 10 8 ® 9 13 )
El grdfico muestra el nimero de asistentes al museo.
Asistentes al museo
Personas
300
200
1004
0 Dia
Lunes Martes  Miércoles  Jueves  Viernes

{Cudntas personas asistieron al museo en la semana?

¢En cudntas personas aumenté la asistencia del miércoles al viernes?

¢Qué puede significar que no haya una barra para el dia jueves?

Capitulo 3 @ Division 1 @



La siguiente tabla muestra los registros de las longitudes de las sombras de
una vara de 10 cm tomadas en junio y diciembre.

Longitud de las sombras (21 de diciembre)

Tiempo (hora) 8:00 9.00 | 10.00 | 11:.00 | 12:.00 | 13:00 | 14:00 | 15:00

Longitud de la

51 28 20 17 16 18 23 36
sombra (cm)

Longitud de las sombras (21 de junio)

Tiempo (hora) 8:00 9.00 | 10.00 | 11.00 | 12:.00 | 13:00 | 14:00 | 15:00

Longitud de la

sombra (cm) 12 8 ? 3 2 1 6 K

Construye un grdfico de lineas que permita comparar los dos registros.
{Entre qué horas consecutivas se produce la mayor diferencia?

¢Qué se puede concluir a partir del grdfico?

Los siguientes datos corresponden a la cantidad de litros de aqua diaria que
ocupan 20 personas.

95 80 #5 95 88 84 91 94 78 87
68 92 77 89 92 85 92 96 80 98

Construge un diagrama de tallo y hojas.
¢Cudntas personas consumen mds de 90 litros?
¢Cudntas personas consumen entre 70 y 90 litros?

B Cuaderno de Actividades péginas 65 y 66 - Tomo 1
pag Yy
B Ticket de salida pdgina 128 « Tomo 1



PROBLEMAS
N v

La siguiente tabla es un registro de los estudiantes que se lastimaron en
la escuela.

Construye una sola tabla que muestre el tipo de lesiones y los lugares en que
se produjeron.

Construye dos grdficos de barras y explica qué es lo que permiten observar.

Estudiantes que sufrieron lesiones

Curso Lugares Tipo de lesién Curso Lugares Tipo de lesién
He Cancha Rasgufio 5° | Sala de clases Corte
6° Cancha Dedo torcido He Cancha Herida
5° Gimnasio Rasgufio 2° Cancha Corte
1° Gimnasio Rasgufio 3° Escalera Herida
5° |Sala de clases Rasqufio 5° Pasillo Herida
3° Cancha Fractura He Gimnasio Esquince
5° Pasillo Herida 5° | Sala de clases Corte
1° |Sala de clases Rasgufio 2° Gimnasio Rasgufio
3° Gimnasio Rasgufio 6° Cancha Rasgufio
6° Gimnasio Esquince 3° Gimnasio Herida

El gréfico de la izquierda muestra cémo cambié el peso de Antonio. Lo redibujé
a la derecha para hacer més fdcil su lectura.

Peso corporal Peso corporal

30_ r//_/——‘ ®_
~ 204 E“_
< 2
o Q
2 10- GE
o

0 T T T T T T T T Mes @—

"5 6 78 91011 PAARAARARAARAA
O T T T T T T T T Mes

¢Qué valores van en ®, ®, © y @7
¢En qué se diferencia el sequndo grdfico del primero?
¢Entre qué meses consecutivos su peso aumenté mds?

Capitulo 3 @ Division 1



Paralelismo y perpendicularidad en
figuras 2Dy 3D

En un papel punteado haz distintos cuadrildteros uniendo los puntos con

cuatro lineas rectas.

<. W

[ Responde en el Cuaderno de Actividades - pag 67. a

a) Clasifiquen las figuras que hicieron.

b) Compdrenlas con las siguientes:

N

. © @ 9 F @ e e O 5 e







Lineas perpendiculares

Exploremos el cuadrildtero ® de la

pdgina 131.
P R
0&\6
L v
v
DA

Dos lineas son perpendiculares si
:  seintersectan en un dngulo recto.

La linea L es perpendicular a la linea
: M. Seescribe L 1L M.

{Cudntos pares de lineas

perpendiculares hay en la figura?

a) éEn qué anqulos se cortan las lineas
LyR?
Mide los dangulos o, B, Y y 0.

b) ¢En qué dngulos se cortan las lineas
My P?
Mide los dngulos €, w, 0 e ¢.

Simbolo de .
dngulo recto :
_/ :
L | :
A
B E
F
C D

IBE Ticket de salida pdgina 132 + Tomo 1



Dos lineas pueden ser perpendiculares sin intersectarse.
Para comprobarlo, las extendemos hasta intersectarlas y verificamos si
obtenemos dngulos rectos.

éCudles lineas son perpendiculares?
a) b) c) d)
|dentifiquen los cuadrildteros

de la pdgina 131 que tengan Utiliza la escuadra para buscar
pares de lados perpendiculares. los lados perpendiculares.

4
A

MBusquemos lineas perpendiculares

Utiliza una escuadra para verificar si las lineas son perpendiculares.

Capitulo 4 ® Fracciones @

< T



® O 495 o

® 5 F @ 2 w-

<>

- VW e

Fijate que cada nifio utiliza un
instrumento diferente.




n Dibujen una linea que:

a) pase por el punto A y sea . 3
perpendicular a la linea L. o 3
b) pase por el punto B y sea L A, o

perpendicular a la linea L. \'"\

Responde en el Cuaderno de Actividades « pag 68 »

lr—‘  Practica |1

| e . .
|n {Cudles lineas son perpendiculares?

N P R S T

¢Cudntos pares de lineas perpendiculares hay en la figura?
A

Cuaderno de Actividades pagina 69 + Tomo 1
IBL Ticket de salida pdgina 135 - Tomo 1
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Lineas paralelas

Sigamos explorando el cuadrildtero

® de la pdgina 131.

a) ¢En qué

dngulos se cortan las lineas

L y M con la linea P?

b) Mide los angulos Y y & y compara.

Dos lineas son paralelas cuando
una tercera linea intersecta a ambas
en dngulo recto. L

La linea L es paralela a la linea M. M
Se escribe L /| M.

— < W Basta que la linea /
las corte en un /
Encuentren lineas paralelas. mismo dngulo. /

N P R S T

M — N

B Ticket de salida pdgina 136 + Tomo 1



En esta figura se cumple que L // M.

L Ar ¢
O |+ 1 O
M = S

o~}
O

a) Comparen las distancias AB y CD.

b) Al extender L y M ése intersectan?

<) La escuadra puesta en M corta a L en la marca roja. Al deslizar la
escuadra sobre M, équé pasa con la marca?

Dos lineas paralelas nunca se intersectan, por mucho que se extiendan, y
la distancia entre ellas es igual en cualquier punto.

|dentifiquen pares de lineas paralelas en los cuadrildteros de la pdgina 131.

Utiliza la regla y la
escuadra para buscar
los lados paralelos.

— < I

|

i Las lineas L y M son paralelas. L LA

I Encuentren los valores

| de los dngulos a, B, v e d. 2 cm

: S
I Encuentren la longitud M B " D
| del segmento CD.

|

|

Capitulo 4 ® Fracciones @



Dibujen lineas paralelas usando la técnica de cada estudiante.

[ @' ldea de Juan z |dea de Sofia
" Primero hice coincidir los bordes de Primero tracé dos lineas
la escuadra con la linea L y la regLa, perpendiculares a L del mismo

‘ y luego arrastré la escuadra. tamafio usando la escuadra.
. L= -

%

3cm 3cm
\ T T T T
Hazlo en un

papel en blanco.

N\

=

{Cudles lineas son paralelas? I
N R S T U
L
M
Q

{Cudntos pares de lineas paralelas hay en la figura?

B D

Cuaderno de Actividades pagina 70 « Tomo 1
IBL Ticket de salida pagina 138 « Tomo 1




Paralelas y perpendiculares en figuras 2D

a) Verifiguen en los cuadrildteros ® y ®) si las lineas del mismo color son paralelas.
Y

b) &Qué otros cuadrildteros de la pdgina 131 tienen un par de lados paralelos?

Un cuadrildtero que tiene un par de
lados paralelos es un trapecio.

Capitulo 4 ® Fracciones @t
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* Paralelogramo.
)

®
* e
\N o/o . °
% a) Verifiquen en los cuadrildteros ©
e (D si las lineas del mismo color Utiliza la regla y la
SOn Pam|e|as escuadra para buscar
¢ los lados paralelos.

b) ¢Qué otros cuadrildteros de la
7 pdgina 131 tienen dos pares de
lados paralelos?

Un cuadrildtero que tiene dos pares de
lados paralelos es un paralelogramo.




<) Usen una regla y una escuadra para dibujar distintos paralelogramos.

Hazlo en un
papel en blanco.

N\

d) Usando figurasidénticas, comparen las longitudes
de sus lados y los tamafios de sus dngulos.

A DI A D

B

B C C

A D/A D
B c/B C
IA h’

D /
d \4

d

[ Recorta en el Cuaderno de Actividades * pag 111 a

En un paralelogramo, los lados
opuestos son iguales.

¢Cudl es la suma de dos
g c’mgulos consecutivos en e
un paralelogramo? I

Capitulo 4 ® Fracciones @
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e) Piensen en cémo dibujar un paralelogramo como este.
A D . A ot o,
¢Cémo podemos . .,
determinar la ubicacién s
3em del punto D? 3em ...'.
700 ( 700 .’-o°..
B e C B tem ¢

Responde en el Cuaderno de Actividades - pag 71 »

Expliquen los métodos de Sofia y Gaspar.

|dea de Sofia

Ubiqué la escuadra en BC, la deslicé
hasta A y fracé una Linea.

Luego, ubiqué la escuadra en AB, la
deslicé hasta C y fracé otfra Linea.

|dea de Gaspar

Copié La medida del anqulo
que estden BenA.

J
J
A/
3
J
J

Después copié la medida del
angulo que estaen B en C.

+ Tomo 1

IBE Ticket de salida pdgina 142



®

— o .

0/‘

a) Verifiquen en los cuadrildteros © y ) si las lineas del mismo color

son paralelas.

b) Usando figuras idénticas, comparen las longitudes de sus lados y los

tamafios de sus dngulos.

Recorta en el Cuaderno de Actividades ¢ pag 111 »

Un paralelogramo con cuatro lados

iguales es un rombo.

<) éQué otros cuadrilateros de la pdgina 131 son rombos?

Utiliza la regla y la

escuadra para buscar

los lados paralelos.

uaderno de Actividades pagina 72 - Tomo 1
ESNe pagina 72
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. W

s o

A

d) Piensen en cémo dibujar un rombo como este.

70°

HYem

MBusquemos rombos

Los cuadrildteros se pueden clasificar de la siguiente manera:

N\

- Cuadrilatero

Trapecio

Y

En un rombo los dngulos opuestos son iguales y los lados opuestos son
iguales y paralelos.

Responde en el Cuaderno de Actividades - pag 73 a

Paralelogramo

Rectdngulo

LT

Cuadrado

Rombo

)

uaderno de Actividades pdgina + Tomo
EE cuaderno de Actividades pdagina 74 + Tomo 1
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Figuras de 3D

N

‘/

Sus caras son
rectdngulos y tridngulos.

& & @ 9 N\ e

N e

a) Jueguen a descubrir cudl de estas figuras estd dentro de la caja.

® © © ® ® ©
Q

203
¢En qué se parecen? }> |

Capitulo 4 ® Fracciones @
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b .
) Comparen las seis figuras. { {En qué se diferencian?

e o



Estas figuras 3D tienen solo caras planas.
® © ©)

<\

a) éQué tienen en comun las caras coloreadas en cada figura?
b) &Y qué forma tienen?

<) éQué forma tienen las caras no coloreadas?

Las figuras como ®, ®, © y © se Base

llaman prismas.

Los prismas tienen dos caras iguales y
paralelas, llamadas bases. Caras_t-
Las caras adyacentes a las bases se laterales
llaman caras laterales.

Base

Expliquen por qué estas figuras 3D no son prismas.

i &

Completa en una tabla cudntas caras, vértices y aristas tienen los prismas
®, ®, ©y .

Responde en el Cuaderno de Actividades - pag 75 b

L Ticket de salida pagina 146 - Tomo 1



Comparemos objetos con forma de prisma.

a) Ema los clasificé de la siguiente manera.
éCon qué criterio formé cada grupo?

Un prisma rectangular tiene sus caras con forma de rectdngulo.
También se denomina paralelepipedo.

/—\ V . /\
ertice
— \
*___Arista Arista >

Prisma rectangular Cubo

Un prisma con caras cuadradas es un cubo.

Capitulo 4 ® Fracciones G

* N\ e e 7

z/ D-



Paralelas y perpendiculares en figuras 3D

' ) Caras

&

Utiliza una escuadra para verificar
que en este prisma las caras
son perpendiculares.

®-

Con la herramienta de la figura
identifica caras perpendiculares en
estos cuerpos.

o O 9 e

=

En un prisma rectangular y en un cubo, dos caras adyacentes son
perpendiculares entre si.

Observa el prisma rectangular.

a) ¢Cudles caras son perpendiculares
entre si?

b) {Cudles caras no son perpendiculares
entre si?

Dos caras son paralelas cuando no se cruzan y la distancia entre ellas
no cambia.
En el prisma rectangular, P [/ R; S/ Qy T /] U.

uaderno de Actividades pdgina + Tomo
ES] Cuaderno de Actividades pdgina 76 * Tomo 1



{Cudles caras son paralelas en estos prismas?

\ 0

P
~~~~
~~~~

e
- ~.

r—‘

Busca en la sala de clases:

|

|

|

I Paredes paralelas.

|

I Paredes perpendiculares.
|

D
En el prisma rectangular: A C
a) éCudles aristas son perpendiculares a AB?
. E G
b) éCudles aristas son paralelas a AB?

Es importante

D D
A C A C |dent|_f|car rectangulos
V_g
A:N;

ML Ticket de salida pagina 149 « Tomo 1
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En este prisma rectanqular, BF es perpendicular a la cara EFGH.

¢Qué otras aristas son perpendiculares a la cara EFGH?

Ac
“ G

E

En el prisma rectangular, AB es paralela a la cara EFGH. | |, cara EFGH y

¢Qué otras aristas son paralelas a la cara EFGH? ABCD son
paralelas, asi que...

— o TN

Busca en la sala de clases:

Aristas que sean paralelas al piso.

Aristas que sean perpendiculares
al piso.

Cuaderno de Actividades pdgina 77« Tomo 1



Encuentra lineas perpendiculares y lineas paralelas.

Dibuja lineas con las siguientes condiciones:

a) Que sea perpendicular a una linea

dada y pase por un punto fuera \
de ella.

b) Que sea perpendicular a una linea
dada y pase por un punto de ella.

) Que sea paralela a una linea dada
y pase por un punto fuera de ella.

\

Hazlo en un
papel en blanco.

N\

A 4

d) Dos lineas que sean paralelas a
una linea dada y que estén a Tcm
de distancia de ella.

Z5| Cuaderno de Actividades pdginas 78 y 79 « Tomo 1
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PROBLEMAS
S v

En el siguiente paralelogramo determina lados A C
paralelos, el perimetro de la figura, dnqulos iguales : 65°
y pares de dngulos que suman 180°. b cm
115°
B 5cm D

Dibuja paralelogramos que tengan las medidas sefialadas en la figura y la
medida del dngulo 3 que se indica en cada caso.

B = 60°.
A
B = 90°.
B = 105°,
4 cm
p
B 6bcm C

Separa en dos grupos las siguientes figuras y explica el criterio que utilizaste.
{Puedes separarlas de otras maneras?




La figura es un prisma rectanqular.

¢Qué aristas son perpendiculares a la arista AE?

¢Qué aristas son paralelas a la arista AE?

¢Cudl cara es paralela a la cara ABCD?

¢Qué aristas son perpendiculares a la cara AEFB?

Revisa las expresiones matemdticas que aparecen en la tabla.

¢Qué regularidades identificas?

<\

— Prisma triangular | Prisma rectanqular | Prisma pentagonal | Prisma hexagonal
Propiedades 9 I Pentas 9
Forma de la base Tridngulo Rectdngulo Pentdgono Hexdgono
Forma de las caras Rectdngulo Rectdngulo Rectdngulo Rectdngulo
laterales
ST Bl 23 2.4 2.5 26
vértices
it e 2.34+3 2444 2.54+5 2-6+6
aristas
Cantidad de caras 2+3 2+4 2+5 2+6

Calculala cantidad de vértices, aristas y caras que tiene un prisma octogonal.

Capitulo 4 ® Fracciones @




Probabilidades

Experimentos aleatorios

Antony y sus amigos inventaron un juego de dados. Se lanza el dado por
turnos, se miran los puntos de la cara de arriba y de la de abajo. Se resta
el menor al mayor y se avanza esa cantidad de casillas.

Me salié
el 5.

a) ¢éCudnto debe avanzar Antony?

¢Qué numero
queda abajo?

b) {Crees que Josefalogrard adelantar
a Antony en su turno?

<) Después de jugar dos rondas, los
puntos de la cara superior fueron:

Usa el tablero del Cuaderno de Actividades, pdg. 80 a

Juega con tus compafieros, y
luego responde las preguntas.

Ronda 1 Ronda 2
( Turno | Antony | Josefa Liza Pablo | Antony | Josefa Liza Pablo
[ N ] [ ) [ I ] o O o o [ )
L Dado ... [ ] o o ° o O ... [ ] °

i.éQuién lleva la delantera luego de la ronda 2?
ii.¢Puede Josefa sobrepasar a Pablo en la ronda 3? Explica tu respuesta.

d) éPuedes predecir cudnto avanzard Liza en la ronda 3?

e) éQuién crees que ganaré?




.~ El término azar se aplica a cualquier situacién cuyo resultado sea incierto.

Liza propone una forma distinta de juego.

¢Y si en vez de restar el
resultado de arriba y abagjo,
los sumamos? Asi podriamos
avanzar mds rdpido.

iQué buena ideal

Usa el tablero del Cuaderno de Actividades, pdg. 80

Junto con 3 compafieros jueguen de la manera que propone Liza, y luego
respondan las preguntas.

a) ¢éQuién lleva la delantera después de la primera ronda?
b) éPuedes anticipar la casilla que ocupard Antony después de la sequnda ronda?

) éSe puede anticipar quién ganard la partida del juego de Liza?
¢Por qué?

d) Si todos lanzaran simultdneamente, ése puede anticipar quién ganard?

¢Hay azar en el juego de Liza? }> %

Un procedimiento se conoce como experimento aleatorio cuando no es
posible predecir el resultado que se quiere observar.

En el juego de Antony no era posible anticipar cudntas casillas se avanza en
un lanzamiento; en el de Liza si.

— « I

Indica si las siguientes situaciones son experimentos aleatorios:

|

|

I

| a) Lanzar una moneda y observar la cara que queda arriba.

[

| b) Escuchar tu cancién favorita y registrar el tiempo que dura.
|
[

c) Extraer una ficha de una bolsa sin mirar y observar su color.

Cuaderno de Actividades pdgina 81 + Tomo 1
I Ticket de salida pagina 155+ Tomo 1
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Grados de posibilidad

00 0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

De los estudiantes de una escuela se elige al azar a uno y se le pide lanzar
una pelota de tenis lo mds lejos que pueda y se registra la distancia que
alcanza cuando da el primer bote.

a) Si el estudiante seleccionado tiene 8 afos:

i. ¢€Qué tan posible es que la pelota lanzada alcance los 10 m de distancia
cuando da el primer bote?

ii. éQué tan posible es que alcance los 40 m?

iii. éCudn posible es que la distancia sea de mds de 1 m?

b) Ordena las tres situaciones anteriores segun la posibilidad de que ocurran.



c) Si la estudiante seleccionada cursa 2° afio medio:
i. ¢éQué tan posible es que la pelota lanzada alcance los 35 m de distancia?
ii. ¢Qué tan posible es que alcance los 100 m?

iii. ¢Qué tan posible es que logre pasar los 10 m?
d) Utiliza el mismo criterio que en b) para ordenar estas tres situaciones.

e) éQué criterio usaste en b) y d)?

N N
Los nifios menores de 10 afios Un estudiante de 2°
no tienen un brazo tan fuerte, asi medio sequro que
que es poco posible que pase pasa los 10 m pero los
los 50 m. La marca de los 30 m 100 m es imposible
es posible que algunos puedan que los alcance.
pasarla, pero de sequro lanzana | \_
mas de 1 m.
. J

[ ¢Qué tan lejos puedes lanzar ti una pelota de tenis? }>

L4

Los términos poco posible y posible describen distintos grados de
posibilidad de ocurrencia de una situacién. Estos términos se utilizan
cuando no hay certeza de que ocurrirdn.

Los términos imposible y sequro describen grados de posibilidad de
ocurrencia para aquellas situaciones donde hay certeza de lo que sucedera.
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Indica el lugar en que debe ir cada grado de posibilidad en la siguiente escala:

[Bastante posible] [ Imposible ] [ Seguro ] [Poco posible]
o T

R

Si se debe lanzar la pelota de tenis a 18 m:

¢Qué tan posible es
a) ¢Dénde ubicarias en la escala el lanzamiento alcanzar en el primer
de un estudiante de 6 afios? bote los 18 m?

b) {Dénde ubicarias el de Magdalena, de 12 afios, \I
que entrena tenis desde pequefia?

c) ¢Donde ubicarias el de José, de 4° afio medio?

La escala permite ordenar los grados de posibilidad de izquierda a derecha,
desde imposible hasta sequro.

Q O
[ La escala ayuda a comparar. )> %

d) éQué es mds posible que ocurra: que la distancia de 18 m sea alcanzada
por Magdalena o por José?

4 N I
Magdalena es menor que Magdalena estd
José, asi que tendrd menos entrenada y José no. a4 0
fuerza, por lo que es poco Aunque sea menor, es — \/];‘ i
posible que pase la marca. mads posible que ella J
En cambio José es sequro pase la marca. QL/(
que la pasa. \_ J :




En la kermés de la escuela hay un puesto donde se puede lanzar una vez la
ruleta y obtener premios.

iUsa un ldpiz y un
clip para jugar!

a) éQué es mds posible, ganar algin premio o no ganar ninguno?

b) ¢Cudn posible es ganarse una bicicleta?

) ¢Qué es mads posible: ganar una batidora o una cafetera?

ML Ticket de salida pagina 159 + Tomo 1
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Ambos premios aparecen Ambos premios aparecen

la misma cantidad de pocas veces. Ganar
veces, entonces, es ambos premios es
igualmente posible. poco posible.

=8 Para los resultados del juego “Ganar un arco de fatbol”, “Ganar un articulo
deportivo”, “No ganar”:

a) Asigna un grado de posibilidad para cada resultado de acuerdo a la escala.

[ Imposible } [ Seguro ]
| |
N J\_ J
Y Y

[ Poco posible ] [Bastante posible]

b) Sefiala otro resultado y asignale un grado de posibilidad.

¢) Piensa en un resultado imposible. ¢Cudl podria ser?

¢Verdadero o falso?

a) Ganar un peluche es tan posible como ganar un juego de mesa.
b) El premio con menor grado de posibilidad de salir es la bicicleta.
<) Es menos posible ganar una mesa de ping-pong que una cafetera.

d) Ganar algln electrodoméstico es bastante posible.



a Al lanzar un dado se registra la cara que queda hacia arriba. m
»

Observa la siquiente escala, éestd correcta? Justifica.

o
o
o
N ','
[ Imposible ] [ Seguro ]
Que Que sea Que sea Que sea Que
salga 2 mayor que 4| | menor que 7| | menor que 3 salga 8

a) Ubica en el orden correcto los resultados en la escala.

b) Define dos resultados que tengan distinto grado de posibilidad a los que
ya se encuentran en la escala.

Dos amigos juegan a lanzar monedas. Lo hacen una vez y obtienen cara.
¢Qué obtendrdn en el siguiente lanzamiento?

o ® Es mds posible obtener Que salga cara o sello S, o
e ‘ un sello, porque ya salié serd igualmente posible. v 2
"2 una cara. \

a) ¢Qué piensas tu? éPor qué?
B -cico
De una bolsa de 10 fichas numeradas del 1 al 10, se extrae una al azar: /J

|

|

|

a) ¢Qué tan posible es que salga un numero mayor que 5?

| Q p g g yor q <
I [ 1)

I

I

b) ¢Qué tan posible es que salga un nimero menor que 10? 0Q
c) éQueé tan posible es que salga 4? gQG
<o 9
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Indica si son o no experimentos aleatorios.

a) Extraer un naipe de un mazo y registrar el color que se obtiene.

<>

7 q 3 J
&» L J L] L]
¢ o 28| (oo » e
o | |[a*a » X IBR 4
¢ o [oal we| o ald
4 h r

¢
S

5
¢

)
\4

0 4
€

b) Sacar una pelota blanca sin mirar de una bolsa llena de pelotas verdes.
<) Echar 2 cucharadas de sal a un vaso de agua y verificar si toma un sabor salado.

d) Observar autos pasar durante un rato y anotar el color.

Crea un experimento a partir del lanzamiento de un dado de 6 caras.

S
a) Que sea aleatorio. .2 .0.
( ) L Y @
Q s [ o ©
b) Que no sea aleatorio. o o
\%eo,
o

¢Qué tan posibles son las siguientes situaciones?

a) Correr 100 m planos en 9 s.

b) Subir el cerro San Cristébal en menos de 8 hrs.

<) Tocarse las puntas de los pies con las piernas estiradas.

d) Lanzar una moneda y observar si es cara en la cara superior.

Al lanzar dos dados y sumar los puntos de las caras superiores, équé es mds
posible que ocurra: obtener 4 u obtener 107
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0 Observa las bolsas de la imagen:

a)

b)

c)

¢Qué bolsa elegirias para que extraer una
pelota roja sea imposible?

¢Qué bolsa elegirias para que extraer una
pelota roja sea bastante posible?

¢Qué bolsa elegirias para que extraer una
pelota roja sea seguro?

bolsa 5
bolsa 1 \
\) /7 W
/ LA ® ‘.
(X ) 3. @
SHER

\\r /’ W
/7 bolsa 3 oo
e O
::0. \ N
\.‘ /7 Y
@
o

e Se tienen 2 bolsas con 5 fichas numeradas del 1 al 5. Se saca, sin mirar,
una ficha de cada bolsa y se suman los nimeros.

a)

b)

c)

d)

¢Qué resultados se pueden obtener?

i‘\ N\

Dibuja una escala y ubica resultados con grado de posibilidad imposible,

poco posible, bastante posible y seguro.

¢Dénde ubicarias en la escala “obtener 10”?

¢Dénde ubicarias en la escala “sacar dos fichas con igual nimero”?
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REPASO 2

Escribe el nimero que se forma en cada caso.

a) 8 grupos de 0,01 y 4 grupos de 0,001.

b) 3 grupos de 10; 7 grupos de 0,1 y 2 grupos de 0,001.
<) 6 grupos de 1; 7 grupos de 0,1; 1 grupo de 0,01 y 5 grupos de 0,001.

[ Consulta el capitulo 5 O

Considera la bolsa con pelotitas de la imagen. Se saca una pelotita al azar
y se observa su color. Asigna un grado de posibilidad a cada uno de los
siguientes resultados:

a) Que sea de color amarillo.

b) Que no sea de color celeste.

¢) Que sea de color verde.

d) Que sea de color morado o bien de color anaranjado.

[ Consulta el capitulo 9 0

La distancia de La Serena a San Antonio es de aproximadamente 491,34 km,
mientras que a Chafiaral es de aproximadamente 499,93 km. éA qué ciudad
hay una mayor distancia? éCudnto mds?

[ Consulta el capitulo 5 O

éCudnto mide la aguja, el alfiler y el hilo?

Escribe sus longitudes en cm y mm.

[ Consulta el capitulo 6 O




e {Cudntos pares de lineas paralelas y de lineas perpendiculares hay en la
siguiente figura? Némbralas. c

D

Consulta el capitulo 8 » E A

e La siguiente tabla resume los resultados de una consulta que realizé la
heladeria Dulce Sabor.

Sabores mas elegidos y tipo de barquillo

Barquillo Sdbor Vainilla Manjar Frutilla | Chocolate | Licuma
Con chips de colores 3 2 3

Bafiado en chocolate 2 4 2 5

Relleno de caramelo 3 3 2 2 3

a) ¢Cudl fue el sabor menos preferido?
b) &Cudl fue el barquillo mas elegido?

<) ¢Qué combinacién de sabor de helado y tipo de barquillo fue la
mds elegida?

Consulta el capitulo 7 »
e Considera las bolsas con fichas numeradas de la figura. Se saca una ficha de

cada bolsa y se multiplican sus resultados.

a) éQué tan posible es obtener un nimero

mayor que 3? N N
b) ¢Qué es mds posible: obtener un nimero
menor que 5 o0 uno mayor que 5?
Consulta el capl’tulo 9 »
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Observa tu entorno. Hay muchos
datos y cosas interesantes por
descubrir... y cuidar.

¢Cudntos somos en el mundo?

¢Cémo ayudar a la naturaleza?

Zorro de Darwin Rana pecho espinoso Ballena Bryde



La poblacién mundial aumenta todos los dias. Los ultimos estudios indican
que actualmente se contabilizan # 823 646 670 personas aproximadamente.
Es un gran niimero que contempla la poblacién de todos los paises del mundo.

En esta actividad, te invitamos a utilizar tus conocimientos de nimeros grandes
para analizar el comportamiento del nimero de habitantes de algunos paises

del mundo.

India
1 384 856 943

Australia
25 605 978

Suddfrica
59 577 236

Fuente: Worldometer. (extraido el 6 de noviembre de 2020 de https://www.worldometers.info/population/)

¢Qué pais, de los mencionados, tiene una mayor cantidad de habitantes?
éComo lo descubriste?

¢Habra algun pais que supere los 1500000000 de habitantes? Averigualo.

éCrees que la superficie del pais se relaciona con el nimero de habitantes?

Observa la afirmacién de Juan y La poblacién de Rusia
decide si estds de acuerdo con él. es aproximadamente

Argumenta tu respuesta. 3 veces la poblacién
de Espafia.

GO0 6
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La diversidad biol6gica se estd viendo amenazada. |
Especies en todo el mundo corren el riesgo de
extinguirse. Chile no estd exento de esta dificil
realidad. Entre los factores que amenazan la
extinciéon de las especies nativas, el Ministerio
del Medio Ambiente identifica las siguientes:
modificacién de hdbitat, pérdida de vegetacién
nativa, fragmentacién por cambio de uso de suelo
e impacto de especies exdticas invasoras.

En la siguiente tabla se muestra la cantidad de especies que fueron estudiadas
segln el tipo de animal y su estado de conservacién en Chile. En ella, solo
las categorias “Preocupacién menor” y “Datos insuficientes” estdn fuera de la

condicién de amenaza.

Estado de Exti En pel Casi B . B
conservacion B thntf] en n pe igro En peligro Vulnerable asi reocupacion ' Clt.OS
Animal estado silvestre critico amenazada menor insuficientes
Moluscos 0 0 18 29 1 0 0 0
Crustdceos 0 0 2 7 1 10 0
Insectos y ardcnidos 0 0 12 25 15 5 17 3
Corales y medusas 0 0 1 1 1 1 0 1
Peces 0 0 1 23 1 2 5 1
Anfibios 0 0 10 23 11 7 7 4
Reptiles 0 0 10 16 23 11 17 7
Aves 0 0 2 15 6 6 ik 0
qufferos 1 0 3 11 17 1 40 25
Fuente: Fundacién para el Desarrollo Social (FUDESQO). (extraido el 5 de noviembre de 2020 de iy , , | )
https://www.fudeso.cl/2018/12/09/especies-segun-estado-de-conservacion-en-chile/) ¢Y que pasara con las
plantas, flores y drboles?

1 {Qué tipo de animales muestran el mayor nimero
de especies amenazadas?

¢En qué estado de conservacién hay mds especies?
<. Ademas de los mencionados por el Ministerio del

Medio Ambiente, équé otros factores podrian estar
provocando la situacién que se observa en la tabla?

e

J

\

40

D



Pdgina 11
Practica
1 a) Ocho millones novecientos setenta y dos mil catorce

eran mujeres.

b) Ocho millones seiscientos un mil novecientos ochenta y

nueve eran hombres.

Pdgina 8 2a) 7112 808
1 a) 3 grupos. b) 2 037 414
b) Hay 36 427 hojas.
Pdgina 12
Pdgina 9 1 a) 37 100, treinta y siete mil cien.
2a) b) b) 3 610 480, tres millones seiscientos diez mil
EiE Tl E cuatrocientos ochenta.
E E; § g3 g E § gi3 ¢) 27 900 000, veintisiete millones novecientos mil.
s 5|68 = s S|sidis 2 a) 2 grupos de diez millones, 1 grupo de millén, 5 grupos de
2:419:1:8 7:0[(8:6:0 o o
cien mil y 7 grupos de diez mil.
c) d) b) Se necesitan 2 457 grupos de 10 000.
E ! E T E c) Se necesitan 24 570 grupos de 1 000.
g :Z gieolg g :Z gieoiwg d) 20 000 000 + 4 000 000 + 500 000 + 70 000 ¢
IR Ei5|8i8i¢2 210000000 + 4+ 1000 000 + 5 - 100 000 + 7 - 10 00.
8:010:9:0 4:0[(0:0:0
Pdgina 13
Practica Practica
1 a) Cuarenta y ocho mil doscientos diecinueve. 1 @) 380 000, trescientos ochenta mil.
b) Noventa y ocho mil cincuenta y seis. b) 5 020 900, cinco millones veinte mil novecientos.
) Veintiacho mil. 2 a) 300 000 + 40 000 + 5 000 + 900 + 70 + b
LR LS b) 10 000 000 + 2 000 000 + 600 000 + 50 000 + 4 000
2 a) 86 259 ¢) 4 000 000 + 600 000 + 8 000 + 100
b) 50 032 3a)7-100000+3-10000+5-100+9-10
¢) 20 800 b) 1-1000000+4-100000+5-10000 + 6- 1000
3 4) 39 050 ¢) 6-10000000 +5-1000000+9-1000
b) 80 200 4 a) 365 304
b) 67 500 023
Pdgina 10 ¢) 370 080

1 a) 1 decena de millén, 7 unidades de millén, 5 centenas de d) 95002 090
mil y 7 decenas de mil.
b) Diecisiete millones quinientos setenta mil.
2 El mayor ntmero es 8 765 321.
El menor nimero es 1 235 678.

Solucionario @



Pagina 14 1 ¢) Ciento veintisiete millones setecientos setenta mil.

1 a) La recta R1 va de 1 000 en 1 000. La recta R2 va de 2 Doscientos noventa y nueve millones trescientos noventa y

10 000 en 10 000. ocho mil.
b) (A) = 7 000, (B) = 36 000, (X) = 30 000, (¥) = 290 000, 3 Poblacién de China
@ =510 000. Miles de | Millones| Miles |Unidades
2 millones
0 100 mil 200 mil 300 mil 400 mil 500 mil el Ll
c Y
‘\\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\\\\ =0 g g
. 4 . EIEIE |
180 mil 250 mil 320 mil NS < 3
o O < '
Sigig|2 8 S|=
E € E E E:E E EE
P o m:q, o Q’lm he} QU [%)
Pagma15 cs-gg cs_ggcs_gg o] R o
Sisis|8isgS|eisgs|eisis
3 a) 100 000 y 100 002. SESiclSE S csSE S =S 8 €
Oias|oias|dins|diais
3 b) 3 millones y 3 millones 100 mil. 1131 1lo0 2. 0l0 0/ 0
4 a) b) ‘ ‘ ‘
S|l=i | S|l=i | Mil trescientos once millones veinte mil personas.
‘€ E EIE ‘ € E EIE ‘
I|°is i3 i i3 i y .
< ks < B < leisiolgiciw Poblacién mundial
S|lo, £ . c|loi £ C S|l £, S|l £ C
B IFIEIRE I
Sloin S|oiaS Sloin S|loiaS Miles de | Millones| Miles |Unidades
3/8/6(0200 3.7/8(9:106 millones
g5
c) 5 5§56 |
] ] EI=iI= 3
Slai_; : 3 EE 3
=|Ei=i= ‘ ‘ ‘
S IS S w OIS e ]
s|8isis 1 Sigigl=2 SiS[=i_i_
s|8igig|igis ELEIE|EIEIE|EIEE
S [ c | © [ < | © W [\ L
TS| IS(EIYT Tig g(ocigi v|loiy
S|18iaisS|8iais S S ] S
‘ ‘ Sicig|sgi28|sgi2i8[gi 2T
' ' ' 3 oS | 2 0S| 2 oS | & oS
112:9:0({0:0:0 S 9 c| S 9 c|S i oic|S§ i<
‘ ! Oias|oias|dinos|diais
El ntimero mayor es 1 290 000 y el menor es 378 916. 36 5 933 030 0]0{0:0

5a)45000 < /140000 o )
S Seis mil quinientos noventa y tres millones de personas.

Practica

1a) 100 000 y 100 100.

2 a) 94 000 < 170 000 < 240 000 < 400 000
3a)543001 < 64100

— b) Diez mil millones.

b) 17300 > 17030 ) -
— ¢) Cien mil millones.

Pdgina 19

4 a) Mil millones.

5 a) Se ubica en la centena de miles de millones.

Pdgina 17
agind b) El 9 representa a 90 centenas de millones.
1a) Se ubica en la decena de millén y su valor es

de 20 000 000.

¢) Nueve billones cuatrocientos sesenta mil millones.

b) Son 10 grupos de 10 millones.

Pagina 18

®



Pdgina 20

6 Mil setecientos cinco millones de kilémetros.

7 a) Cinco mil novecientos millones.
b) Doscientos doce mil millones.
¢) Veintitin mil doscientos millones.

8 En Chile se recicla menos de la décima parte del pldstico que
se ocupa.

9 a) Ocho mil setecientos catorce millones.

b) Treinta y tres mil ciento veintisiete millones seiscientos mil.

Pdgina 21

1 De izquierda a derecha, el primer 4 es 10 veces mayor que
el segundo.

Pdgina 22

2a)98 b) 30y 9 ) 3098

3 10 veces es 32 569 000, treinta y dos millones quinientos
sesenta y nueve mil. 100 veces es 325 690 000, trescientos
veinticinco millones seiscientos noventa mil. La décima parte
es 325 690, trescientos veinticinco mil seiscientos noventa.

Pdgina 23
4 100 000 000, cien millones. 100 000 000 000, cien
mil millones.

Practica

1 a) 60 000 000 000
b) 40 000 000
¢) 8 000 000 000

2 a) 10 millones, 70 millones, 120 millones.
b) 500 millones, 700 millones.

34110950000 < 111095 000
b) 213 610000 > | 203 161 000

Pdgina 24

Ejercicios

1 a) 100 millones.
b) 1 000 millones.
c) Con 10 000 grupos.
d) Con 10 000 grupos.
e) 700 000 000.

2 a) 2 500 180, dos millones quinientos mil ciento ochenta.

b) 70 630 000, setenta millones seiscientos treinta mil.
¢) 3 005 000, tres millones cinco mil.
d) 245 000 000, doscientos cuarenta y cinco millones.
e) 2 300 000 000 000 Dos billones trescientos mil millones.
3 a) 300 000 000 + 4 000 000 + 500 000;
3-100 000 000 + 4 -1 000 000 + 5+ 100 000
b) 20 000 000 + 7 000 000 + 500 000 + 1 000 + 9;
2-10000000+7-1000000+5-100000+1-1000+9-1
¢) 500 000 000 + 60 000 000 + 4 000 000 + 300 000 +
40 000 + 100 + 40 + 9;
5100 000 000 + 6 - 10 000 000 + 4 - 1 000 000 +
3-100000+4-10000+1-100+4-10+9-1
4 a) 23 080 004, veintitrés millones ochenta mil cuatro.
b) 400 720 000 cuatrocientos millones setecientos veinte mil.
5a) 9 876 543 210
b) 1 023 456 789
Lo recuerdas
a) 1500

b) 4 200 2128

Pdgina 25

Problemas

1 a) 480 000 000 000, cuatrocientos ochenta mil millones.
b) 59 200 000, cincuenta y nueve millones doscientos mil.
¢) 235 000, doscientos treinta y cinco mil
d) 670 000 000, seiscientos setenta millones.
e) 3 400 000 000, tres mil cuatrocientos millones.

2

10 millones 20 millones 30 millones 40 millones 50 millones
0 I I I I I
‘\\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\\\I\\\\\‘\\\\\
5000000 18000000 30000000 45000000

3 a) 19 900 000
b) 20 000 000
) Un millén novecientos cincuenta mil.
4 a) Ciento cuarenta y nueve millones seiscientos mil km.

b) Cuatrocientos dos millones trescientos mil km.

Solucionario



5a) 9 876 543 210
b) 1 023 456 789
¢) 9 876 543 120
d) 1023 456 879

Pdgina 26

6 Juan eligi¢ el namero L, Gaspar el C, Sofia el B y Sami el D.

Pagina 27

1a)30-4
b) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Multiplicando 3 y 1 y el resultado se multiplica por 10.
* Sumando 30 + 30 + 30 + 30.

Pdgina 28
2 100 y 12, resultado 1 200.
Practica
1a) 120; b)240; ¢)2100; d) 4000
Pdgina 29
3a)5-36
b) Dividir 36 por 2 y multiplicar 5 por 2. El resultado es 180.
4 Divide un factor en 2 y multiplica el otro factor por 2 hasta
llegar a un factor igual a 10.
Practica

1.a) 340; b) 1 600; ¢) 3000; d) 410 e) 2 200; f) 2400

Pdgina 30
5a)30cm- 8 cm
b) Divide un factor por 2 y multiplica el otro factor por 2

hasta llegar a un factor igual a 10.

Pdgina 31

6 Respuestas variadas. Ejemplos:
*Hem-Yem=4cm- 14 cm =056 cm?
s(Fem-2cm)-H4Yem=7%cm-(2 cm-4 cm) =56 cm?

Practica

1a) 900 ; b) 430 ; ¢) 300 ; d) 140

172

Pdgina 32
1a) 40 - 40

b) Respuestas variadas. Ejemplos:

* El mds cercano a 38 es 40, por lo tanto, el nimero
aproximado de estudiantes serd 40 y se multiplica por la
cantidad de latas, 40.

* Multiplicando y dividiendo en 2.

* Descomponiendo el 40 en 4 por 10, (10+ 10) - (4 - 1)

) 1 600 latas aproximadamente se recolectardn.

2 a) 80 - 50, ya que 80 es mds cercano a 83.

b) 80 -+ 20, ya que 80 es mds cercano a 78,

c) En este caso el 70 es mds cercano a 67 y el 40 6 50 estdn

a la misma distancia del 45, por lo tanto, se puede escoger

cualquiera de las dos.

Practica
1a) 2400; b) 1 500 6 1 800;
e) 1000; f) 1500

c) 1.200; d) 4 800;

Pagina 33

1a)13-21
b) Respuestas variadas. Ejemplos:
*3-21=63,10-21 =210, sumar resultados.

*13-20 =260, 13- 1 =13, sumar resultados.

il 5"
[T .



Pdgina 34
24 R B R
2.6 -2 3
7 8 - 3.2
+ 5 2 2026
5.9 8 - 23-26

Se multiplica 3 por 26, después se multiplica 20 por 26 y los

resultados se suman.

) H |
18 27
12 6 — 7-18
+ 3 6 —2-18
4 8 6 - 27-18

Se multiplica 7 por 18, después se multiplica 20 por 18 y los
resultados se suman.

Practica

1 a) 384; b) 828; ¢) 864; d) 969; e) 180;
) 648; 9) 294; h) 570

Pdgina 35
39 58 - 46
'3 4 8 « 6-58
+2 3 2 - 40-58
2 6 6 8 — 46-58
I TNY
111 337
+2 2 2 — 60-37

2.3 3 1] 6337

4 a) Sofia multiplicé la unidad por cada digito en orden, y
luego la decena. Finalmente, sumé los resultados
obteniendo 2 450.

Juan multiplicé solo por 7, obteniendo 245. Luego
agregé el O para encontrar el resultado final, 2 450.
b) La de Juan, porque sélo se agrega el O al final.

Practica

1a)2166; b)1276; ¢) 1520, d) 1564
) 1372 f)6000; g)4959; h)4 462,
i) 1750, j) 6364 k)6552; 1)3900

2 Debes pagar $1 960.

Pdgina 36

2 - 123 = | 246

5 12332 < -
30 - 123 = [3690]
Total 3936

Multiplica 2 + 123 = 246 luego el 3 como estd ubicado en
la decena, se tiene que 30 + 123 = 3 690. Luego se suman
los resultados obtenidos 123 + 32 = 3 936.

6 Multiplica 30 + 123 y luego suma los resultados.

7 385 - 35
1925
+11 550
13 475
El curso de Juan recaudard $13 475.

Practica

1 a) 8 883; b) 28 424; ¢) 3 145; d) 17 220; e) 9 546;
j) 4 959; g) 39 672; h) 32 b'-IO; i)5 056; j) 36 818;
k) 3 770, 1) 1 000

Pdgina 37
Ejercicios
1 a) 370; b) 1800; ) 1500; d) 560; e) 100; ) 200

2 a) 1400; b) 1 600; <) 1200; d) 1800 6 2 000;
e) 2 000; £ 3500

3a) 100; b) 308; ¢) 1548; d) 2 100; e) 6 594; f) 1 800;
g) 589; h) 3 886; i) 2880; j) 7008; k) 2 000; 1) #56;
m) 3431; n) 2 760; o) 40 324

4 La profesora gasté $2 550 en los lapices.

Pdgina 38
Problemas
1a) 135y 2 700
b) 45 -3
c) 4560
d) 60
2 a) No es correcto. b) No es correcto.
54 .94 408 - 65
216 2040
+486 +2448
5076 26520

3 Se utilizaron 1 634 mostacillas.

Solucionario



4 q) b)

~ 35-48 98 36

30 076

+140 +008

8405 3458
@1 8501083 060502088006
Pdgina 39
5a)84-75

b) Porque los productos al multiplicar son los mismos.
<) No funciona siempre. Ejemplos: 45+ 86 = 3 870 y
54 - 68 = 3 672.

Pdgina 41
1 a) La expresion es 23 : 4.
b) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Resolviendo la division 23:4
* Buscar un niimero que multiplicado por 4 de un resultado

cercano a 23.

Pdgina 42
2 Cada nifio recibe 8 castafias y sobran 2.
Prdctica

1 5 nifios reciben cartas y sobran 4 cartas.

Pdgina 43
3a) 3,2y, respectivamente.
b) No es posible dividir en nimeros naturales un nimero
menor por uno mayor.
4a)26:8
b) Sirve para comprobar si el resultado de la divisién estd correcto.
Practica
1a)45:6 =7, resto 3
b) 55 : 7 =7, resto 6
2a) 7:4=1yresto 3. Comprobacién 14 +3 =7
b) 22 : 3 = 7, resto 1. Comprobacién 7+ 3 + 1 =22
c) 47:9 =5, resto 2. Comprobacién 5+ 9 + 2 = 47
d) 50 : 7 = 7, resto 1. Comprobacion 7+ 7 + 1 = 50
e) 33:5 =6, resto 3. Comprobaciéon 5+ 6 + 3 = 33

Pdgina 44

1 Se necesitan 6 cajas

2 a) Se pueden formar 5 grupos y 3 estudiantes se quedan

sin grupo.

b) Dos grupos de 5 y tres grupos de 6.

3 Respuestas variadas. Ejemplos:
* La mesa de un restaurant tiene 35 queques y se deben
colocar en 1 platos. {Cudntos queques quedan sin plato?
* En una cena familiar tengo 35 queques y dispongo de 4
platos. éCudntos queques se pueden colocar en cada plato
como mdximo, para que cada plato tenga la misma cantidad

de queques?

Pdgina 45
1 a) Tendra 60 chocolates cada caja. 240 : 4.
b) Tendra 30 chocolates cada caja. 240 : 8.

Pagina 46
1 a) Si el divisor se multiplica por 2, el resultado se divide en

2, y viceversa.

b) 120 : 3 = 40 7120:'-I=io -
R L R
120 : 6 = 20 120 : 1 = 120
¢) 120 : 6 = 20
L3 s
120 : 2 = 60
El cociente se multiplica por 3.
Pdgina 47
2a) 60 : = 20 270 =9 -
RS RO e
180 : 6 = 60 = 30

b) Si el dividendo se multiplica o divide por un ndmero, el
cociente se debe multiplicar o dividir por el mismo niimero,

respectivamente.



Pdgina 48
3 a) Cada trozo es de 30 cm.
b) Cada trozo es de 30 cm y la expresién es 120 : 3.
¢) Si se divide o multiplica el dividendo y el divisor por el

mismo numero, el cociente no cambia.

Pdgina 49
3d) 60 30 120 30
2] ﬁ l 2 W
120 : 4 30 : 30
e) 30 30
LDL D ii D
270 : 9 30 240 30
3 = 30 120 : 4 30
l T\ | vi3l | l i T\
o1 30 : 30

) El divisor se debe dividir en 3.

Pdgina 50

40)320:8=80: 2| b)140:2= 560 :8

5 Juan tiene 4 veces lo de Sami.
1a)80:2
b)8:2
¢) Cada uno recibe 40 papeles.

Pdgina 51
2a) 800 : 2

b) 100 papeles.

¢) Cada persona recibe 400 papeles.
Practica
1 a) 30;
1a)480:3

b) Respuestas variadas. Ejemplos:

b) 20; c) 300; d) 200

* Repartiendo 1 caja a cada curso. La caja que queda se divide
en 12 decenas, las que se reparten de manera equitativa (4
decenas para cada curso). Cada curso recibe 160 caramelos.

* Como los dividendos son los mismos, al dividir el divisor por

2, el resultado se multiplicard por 2.

Pdgina 52

2 Respuestas variadas. Ejemplos:

* Se divide en centenas, sobran 160 y luego se divide
en decenas.

* Usando el algoritmo de la division.

* Formar 4 grupos de 100 y luego dividir por 4.

Pdgina 54

Ejercicios

1a)29:3 =09, resto 2 Comprobacién: 9+ 3 + 2 =29
b) 43 : 9 =Y, resto 7. Comprobacion: 4+ 9 + 7 =43
¢) 36:5 =7 resto 1. Comprobacién: 7+5 + 1 =36
d) 34 : 7 =H, resto 6. Comprobacién: 4+ 7 + 6 = 34
e) 17:6 =2, resto 5. Comprobacién: 2+ 6 +5 = 17
f) 55: 8 = 6, resto 7. Comprobacién: 6 + 8 + 7 = 55

2 Se reparten 6 ldpices a cada nifio y sobran 6 ldpices.

3 a) Cada nifio recibe 7 cartas y sobran 3 cartas.

b) 63 cartas serdn entregas y sobran 3 cartas

4 Se necesitan 8 cajas.

5a) 180 : 2 = 90 —
L3

180 : 6 = 30 ¢

d) 300

300: 3=

w

— o
! o M
=) 0
S ©

o~

b) 100 : 2 = 50 e) 160 : 2 = 80 o
IR ] 2
400 : 2 —\200\ 80 :2 =40

) 120:3=-240: 6 P 180:6= 602

Solucionario @



Pdgina 55
Problemas
1 a) Hay error, la respuesta correcta es 28 : 3 =9, resto 1.
b) Hay error, la respuesta correcta es 37 : 5 = 7, resto 2.
2 a) 7 caquis cada uno y sobran 4 caquis.
b) Faltan 2 caquis.
3a)33:8=H4,resto 1.
b)26:7=3 resto5.
c)40:4=10.
d) 300 : 3 =100.
e) 48: 5 =9, resto 3.
f) 56 :9 =6, resto 2.
g) 60 : 3 =20.
h) 400 : 2 = 200.
i) 17:4 =4, resto 1.
jH1:6=06,resto 5.
k) 50 : 5= 10.
1) 900 : 3 = 300.
4 Respuestas variadas. Ejemplos:
* Se calcula la cantidad de litros totales que son 150 L y se
divide en 3, como resultado cada grupo recibe 50 L.
* Se reparten las 40 botellas de 2 L entre 3, luego las 70
botellas de 1 L entre 3 y los restos de los litros se suman
y se dividen en 3.
5 a) El cociente se debe dividir en 2.
b) El cociente se debe dividir en 2.

c) El divisor se debe multiplicar por 2.

Pdgina 56
Haciendo modelos de barras
1a)B,8cm.

b) C, 12 cm.

) 16 cm y se corta en la letra D.

Pdgina 57
2 a) 8 cm.

3 El termo contiene 16 dL de aqua.

b) 12 cm.

4 5 veces.

@

Pagina 58
5 a) 4 veces. b) 2 veces.

6 El botellon se debe llenar 4 veces para llenar el bidén
de agua.

Pdgina 59
1a) % L. b) % L. c) Entre 5 personas.
Pagina 60
2 1 Y
1 Ema ?L.Juan1Lg ?Lo ?L.
Pdgina 61

2 a) Hay % L mds.

b) Hay 4 veces % L.

3 a) Mide % m mads que 1 m.

b) Hay 7 veces T my se expresa % m.

Pdgina 62

4 q) 315 i b 234

L+

Simimim ﬁm
5 ™ y5 M

5 5

c) 1lm.

3
22
3 d) 7 m

Pdgina 63
7 2 12

3
60)1q LHTL' b) QEmH?m.

Ik
75

3
8 1?
9 Hay 3 enteros.

Practica
Ik 13
1a) 3 b) 5

b) 1o

1

Pdgina 64

Pdgina 65




Pdgina 67

lg 23456 7

YTy 12 Y
2 3 Yy

¥ e

¢) Se multiplica por 2, 3,4, 5, 6,...
d) Se multiplica por 2, 3, 4,...

Practica
. . 3 5 10
1 Respuestas variadas. Ejemplos: —, 2 0 W0

oo

Pdgina 68

1 a) Estdn multiplicados o divididos por los mismos niimeros.

Pdgina 69
6 9 12
1b) B 1Y T
3 . .
¢) —~ es mayor, porque amplificando las fracciones y

|.|
obteniendo fracciones equivalentes con igual denominador,

comparar los numeradores.

Pdgina 70

20) 3 6 9

12 J8 21 24 27
4 8 12 16 24 28 32 36
4 8 12 20 24 28 36 40 .
5 10 15 25 30 35 45 50

L}
b) 5 s mayor.

3 )i—ﬁi—— t éi
@) 5~ =57 7 = 5y entonces, &= es menor o mayor
que %?
2

L|
5 s mayor que 7

3

Pdgina 71

4 Respuestas variadas. Ejemplos:
* Multiplicando por el denominador de la otra fraccién.
* Encontrando un niimero que esté en la misma tabla de
multiplicar de ambos denominadores.

1 7 2 8 . 2
5a) T =gYT g La fraccién mayor es ER
1 3 2 - 1

b) 379 y 5 la fraccién mayor es 3

6 Respuestas variadas. Ejemplos:

3 o212 i 11
— = —~. La fraccién mayor es o

e l= = —= —

T Y6 T y
o1 m y 5 - 1 o La fraccién mayor es o
Pdgina 72

7 a) Simplificar la fraccién reiteradamente.
b) Porque Anita simplificé todo lo que pudo la fraccién, en
cambio Mario no.
¢) Si, simplificando por 12.
d) Anita obtuvo la fraccién irreductible, a Mario le falté

simplificar por 2.

Pdgina 73
8 a) Luis simplifica por 2 y luego por 3, Amanda simplifica
por 6.
b) Ambos simplifican y obtienen una fraccién irreductible.
) Luis busca nimeros mds pequefios para simplificar y
Amanda busca el nimero mds grande posible para simplificar.

Practica
2 10 4 12 . 4
1a) ERET AT La fraccién mayor es =
1 4 3 . 1
b) 5% y e La fraccién mayor es R
) 2. b 8 16 La fraccién mayor es 8
b 1899 T8 e
7 M 5 15 o 5
d) - y s La fraccién mayor es 8
4 1 4 3
2a) 5 b) R ) 5 d) W

3 a) Es irreductible.
b) No es irreductible.
¢) Es irreductible.

d) No es irreductible.

Solucionario @



Pdgina 74
Ejercicios
1 1% my % m

2 a) Fracciones propias: —,

N

5 a) Se simplificé por 3.
b) Se simplificé por 5.
¢) Se amplificé por 7.
d) Se simplificé por 10.
e) Se amplificé por 25.

Pdgina 75
Problemas

3 13 1 1
1a)2§g?. b)1y7. c)7

3 1
2 a) 1?’ b) 2§, c) 3 d) - e)

1
2’ 4
o3

3
3a) - m 9] T

4 a) La cinta celeste mide % m.
b) La cinta verde mide % m Amds que la cinta celeste.

. o .
¢) La cinta verde mide - m menos que la amarilla.
. . 3
d) La cinta amarilla le faltan 53 m para completar los 2 m.

5 9 personas comieron pizza.

Pdgina 76

1 a) 1 000 000; b) 100; o) 40 000
1, ., 7 7 .,3

2a) 2§L03L, b)L}Lo1L|LA

3 a) 800, multiplicar por 4 el 25 y dividir en 4 el 32.
3 b) 900, multiplicar por 2 el 5 y dividir por 2 el 6.
3 ¢) 6 300, multiplicar 9 por # y agregar dos ceros.

4 7 cajas debes usar y sobran 3 galletas.

®

Pagina 77
5 a) 23 346 779
6 1
—kgo 1=k
6 a) c kg o 15 g

b) 97 764 332
b) Si.

7 a) Se necesitan 8 furgones.

8 Obtuvo $17 550.

b) Se necesitan 11 furgones.

Pagina 79

10,1, 0,01 y 0,001 son la décima parte, la centésima parte y
la milésima parte de la unidad, respectivamente.

2 6 grupos de 0,1 y 1 grupo de 0,001

Pagina 80
3a)52,5yH
40,79

50,028

6 a) 7,0,7;,0,07; 0,00%; 0.

b) 5254

b) 0,911, 0,9; 0,25; 0,125; 0,1.

Pdgina 81
7 Juan tiene la razén.

8 El mayor es 0,7 y el menor es 0,000023467514.

Practica

1 9,805 2 9 805

34a)2,5y0,025. b) 21,5y 0,215. ©) 2152y 2,152.
4a)0,1; b)0,01; ¢ 0,001

1 1 1
S0 ? 707 9 000
60,008, 0,08, 0,188; 0,8; 1

Pdgina 82

1a)

1572 = 1000 + 500 + 7 + 2
=[1] 1000 +[5/-100 +[7Z/-10 +[2]-1

1572 = 1+ 05 + 007 + 0,002

=[1]-1 +[5/-0,1 +[#-001 +[2/-0,001

Se multiplican los mismos niimeros.



Pdgina 83
b) 1 1 1
1000 100 10 1 o Dy
10 100 1000
Unidad " |[CSSRRI D ECCaM Unicicd  (ESRN CEnetmol rilcsimo
de mil
Altura
del volcan 1 5 7 2 "
Longitud
del mapa ! 5 ? 2 |r

c) Se utilizan los mismos niimeros, pero en distintas posiciones.

Pdgina 84

2 a) 10 grupos de 10 forman un grupo de 100 y 10 grupos de
100 forman un grupo de 1000.
b) 10 grupos de 0,001 forman un grupo de 0,01 y 10 grupos
de 0,01 forman un grupo de O,1.
c) Se necesitan agrupar 10.

3 Laidea de Juan es incorrecta. Para sumar ndmeros decimales
se deben alinear verticalmente los digitos del mismo

valor posicional.

Pdgina 85
Practica

a) 0,123456789 b) 0,9876543231

4 a) La longitud total es 13,4 cm.

b) La longitud total es 134 cm.

9 100 | 10| 1 |2 |2

1 3 4

10 veces (
1 3 4
10 veces ( 1 3 q

)\1/(e)ces 100 veces

Pdgina 86
d) Al multiplicar por 10 o por 100 los digitos del nimero

se desplazan hacia la izquierda 1y 2 lugares, respectivamente.

e) 1,34 —
10 veces( 1 3 ’ I.} ) .10 .
10 veces( 134 :

Practica
1 El nlimero es 234,7 y 2347.

2a) [10] - 872 = 872 b) (100 - 8,72 =872

50 100 | 10| 1 | !

2 9 6

10 veces (
2 9 6
10 veces ( 5 9 6

)ches 100 veces

Pagina 87
5 b) Al dividir por 10 o por 100 los digitos del nimero se

desplazan hacia la derecha 1y 2 posiciones, respectivamente.

c) 296

décima parte (
décima parte (

Prdctica
10,384y 0,0384

2a) 63,2:/10|= 6,32 b) 63,2:[100 = 0,632

1 Tienen la misma cantidad de jugo.
20,25 es mayor que %

1.2

é Luego, 2 expresado como decimal es [0,2].
52 110 10 o

Entonces 0,25 es | > | que ;—

Pagina 89

3 Los que se ubican en el mismo lugar son: 0,1 con 1/10; 0,2
con 2/10; 0,3 con 3/10; 0,4 con /10 y 0,5 con 5/10.

4 El nimero decimal es 0,08 y la fraccién es 8/100.

5 Se expresa como 0,25.

Practica
1a)0,6; b)0,08 ¢ 0,75
202 B2 9o

30)0,25 = b) % <45 02< %

1
Ll"

Pagina 90
1 Las manzanas y mandarinas juntas pesan 1,325 Kgq.

1,2 + 0,125.

Solucionario @



Pdgina 91 d)3-075=3- % - 21— - 2,5,
2 Se suman los digitos segun su valor posicional respetando 1 1
e)2-05=2-—=1==1p5.
la coma. 0,125 21 %
+1,2 j)7-0,25=7—T=6q=6,?5.
1,325
3a) ) Pdgina 93
4,1.6.5 3,056 Eiercici
+0,8 31 +2,0 1 Jercictos
4 9 g 5 0 6 6 1 a) Un entero doscientos veinticinco milésimos de litro.
b) Cincuenta y seis enteros doscientos dos milésimos
b) 6,5 d) 6,2 38 ,
de kilogramo.
+1,099 + 1,7
7 599 7 9 3 8 ¢) Tres enteros nueve milésimos de kilémetro.
Practica 2a)8:-10+6-1+1 ‘0,001
1a) 4,876; b) 0,55; ¢) 56,129; d) 9,999; e) 14,056; f) 1. b) 7-0,01 +2-0,001
4 Hay 1,65 L mds de leche que de jugo. 1-1+5-0,1+6-0,01+7-0,001
a) 2,875 - 1,225 30,009; 0,09; 0,999; 9, 9,009; 9,9.
b) Se resta segtn valor posicional. 4 Se parecen que son los mismos digitos y se diferencian en que
578708 uno es un ndmero natural y el otro un decimal, y en que las
B ’ 2 925 medidas utilizadas son distintas (cm y km).
1,650 5 Respuestas variadas. Ejemplos: Se puede agregar 0,1; 1,1;
2,1; etc.
Pagina 92
agina 6a)04; b)05 05 d003% €09
5 Al no tener la misma cantidad de posiciones decimales se
| | lta. L 7 a) 5 b)i- c)é. d)i
coloca un cero en la posicién que falta. Luego, se resta con 1000° 10° 100° 10
usando el algoritmo.
N R ]
1,25 0 10 4 10 10 3 10
‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘
0,676 T T T T
0,5 74 0,6 1,8 24 33
6 El niimero 6 se puede escribir como 6,00 y se resta con 0,53.
El resultado es 547. 9 123 B)2365 935 499
‘ 10a) 0,119;  b) 54287 ¢ 12,3
_0 : 53 11a) 5,147,  b)5511; ¢) 78494,  d) 9424,
5,4 7 e) 1974 825

Practica
1a) 1,322; b) 1,348; ¢) 92,901; d) 0,05; ) 0,536; f) 0,75

2 Quedan 2,025 m de cinta.
1

1
7a)1-05=1- —= —=0p5.
a)1-05 5= 5 =05
13
BY1-025=1- — =— =075
) 1-0,25 ; =075
1
9 1-075=1- 4-=1-=02.

®



Pdgina 94
Problemas

a) 86,101 estd formado por 8 grupos de | 10 |, 6 grupos de

N grupo de \O,I\g 1 grupo de 10,001]

b) 19,003 estd formado por 1 grupo de 10 ]9 grupos de

y 3 grupos de 10,001

b) 567, <) #,23;
b) 205 <) 175

L1

2 a) 8,25;
3 a) 0,3074;

d) 0,452

4 a) A Ema le sobra lo mismo que a Juan le falta para tener
1 kg. Ambos ganan.

b) A Juan le convendria elegir la frutilla para ser el ganador.

Pdgina 95
1 a) Son iguales, 142 m = 142 cm.

Pdgina 96
1 d) Son iguales y expresada en metros es 1,42 m.
1 El 1 representa 1 metro, el 4 representa a 't décimos de metro

y el 2 a 2 centésimos de metro.

Pdgina 97

10 100
100 cm | 10 cm cm
2 4 5
2 3
0 2
1 1 2

2 a) 245 m; 2 metros y 45 centésimos de metro. 0,23 m;
23 centésimos de metro.

2 b) 20 cm; 20 centimetros. 112 cm; 112 centimetros.

348 cm 6 0,48 m.

Pdgina 98
4a)093m693 em.
b) Aproximadamente 3 veces.
5 a) Aproximadamente 500 m.
b) 550 m, estd incorrecto. El primer poste no se debe contar

en la suma de los metros recorridos.

Pdgina 99
6a) 23 m.

b) Si aproximamos 2,3 a 2 entonces la cantidad aproximada

de pisos del edificio es 316.

Practica
1a)352m;
2 Hay 1 000 m.
3405 m<5m<d4m<H40 em <45 m =450 m.

b) 260 cm.

Pdgina 100
1a) 11,6 cmy 124 cm;
229 cm.

b) 116 mmy 124 mm.

Pdgina 101
3 a) No. Estd equivocado, ya que ubica el Idpiz desde el 1 en
la regla y no desde el O.
b) .7 cm y 77 mm.

1 7 centimetros y 6 décimas de centimetro.

2 1
10cm | 1cm Wcm
100mm | 10 mm | 1 mm
3 2 6
1 7
0 5
Y 9

2 a) 32,6 cm; 32 centimetros y 6 décimas de centimetro.
1,7 cm; 1 centimetro y 7 décimas de centimetro.

b) 5 mm; 5 milimetros. 49 mm; 49 milimetros.

Pdgina 102
3 a) 29 mm mds largo y 71 mm mads largo.
b) Aproximadamente 3 veces.
4a)0,25my 25 cm.
b) Aproximando 1,75 m a 1,8 m y transformando a 280 cm.
280 : 20 = 14 cm: La longitud aproximada es de 14 cm.

Solucionario @



Pdgina 103

1a)48cm. b)A ByC.

Practica
1 a) No, porque dos lados del rectdngulo quedan iguales
(12 cm) y los otros disminuyen en la mitad (4 cm).

b) Si, porque todos los lados disminuyen a la mitad.

Pdgina 104
1 a) Escuela - casa de Matias: 1 050 m; 1,05 km.
Escuela - casa de Sofia: 1 020 m; 1,02 km.
b) La casa de Sofia a 1 020 m.
¢) El recorrido de la casa de Matias a la escuela es de 1 160
m, mientras que la distancia entre ellas es de 1 050 m,
que es 110 m menos. El recorrido de la casa de Sofia a
la escuela es de 1 300 m, mientras que la distancia entre

ellas es de 1 020 m, que es 280 m menos.

Pdgina 105

2 Javier recorrié 4,03 km.

1 1 kilémetro 860 milésimas de kildmetro.
2

1 km D km | =L km | - km

10 100 1000
1000m | 100 m 10m Tm
4 3 2 7

8 5 4
0 5
7 6 9

2 a) 4,327 km; 4 kilémetros y 327 milésimas de kildmetro.
854 milésimas de kilometro.
b) 500 m; 500 metros. 7 690 m; 7 690 metros.

Pdgina 106
3 a) Tanto el Museo Nacional de Bellas Artes como el Museo
Chileno de Arte Precolombino pueden ser el punto de
partida y el otro el de llegada.
b) 200 metros de diferencia.
¢) Aproximadamente 14 minutos.

Pdgina 107
4 a) La diferencia es 1,886 km.
b) La diferencia es 0,967 km.

5a) 24,5 km - 18,20 km - 18,02 km - 16,94 km.
b) En Zhongnanshan representa 2 centésimas de kilémetro y
en Yamete representa 2 décimas de kilometro.

®

Pdgina 108
1 a) km; b) mm; ¢) km; d) m; e) mm; ) cm; g) km; h) cm.
Pagina 109
Ejercicios
1(@)=10,05m; (o)= 1048 m; ()= 10,93 m; (d)=1,195m;
(®=1,148m; (f)=0,975m; (9 = 0,924 m.
2 Sacapunta 3,5 cm y cepillo de dientes 20,5 cm.
3a) 2,8 km> 208 km =2 080 m.
b) 3,6 cm>35mm > 32 cm.
4 a) 74,874 km;  b) 83,5 km;
Pagina 110

Problemas

1a)
oy

c) 1,7 km;

d) 4,985 km.

Casa de Sami Bomberos Escuela
. ~ J
1530
1b) 770 m. m
2a)980m; b)) 240 m.

3 Tamara recorrié 645,7 km.

Pagina 111
1 a) Cuentos, novelas, comics y otros.
b) En abril 34 libros, en mayo 72 libros y en junio 58 libros

fueron prestados.

Pagina 112
Libros prestados

1¢c)
Tipo Abril Mayo | Junio | Total
Cuentos 15 21 16 52
Novelas 6 19 14 ®
Cémics 8 24 19 ®
Otros 5 8 9 ®
Total ® © ©

i) W=34,B=72©0=580D=39®=51,=22yG)=164.

i) El total de libros prestados entre los meses de abril, mayo
y junio.

iii) 52 cuentos.

iv) Cuentos.

Practica
1 a) En abril participaron 80 estudiantes; en mayo, 98; y en
junio, 55.
b) La mayor participacion es en bdsquetbol.



Pdagina 114 * ¢Qué curso dond mds botellas?

1a) Ndmero de estudiantes y lugar El curso que don6 mas botellas es el 5°.
Lugares ::ﬁ;%ii « ¢Cudntos estudiantes donaron en total?
Patio 6 Donaron 16 estudiantes.
Pasillo 3 * ¢éQuiénes donaron papel?
Sala de clases 5 Solo el 5° doné papel
Gimnasio ?
Escaleras 1 .
Total 22 Paglna 116
i ) ) ) 1a) (Lugares) Lugares de las lesiones
Se producen mds lesiones en el gimnasio
b Gimnasio
) Ntmero de estudiantes y tipo de lesién
Tipos de Ndmero de Pati
lesiones estudiantes atio
Corte 4
Golpe 5 Sala de clases
Rasqufio 9
Fractura 1 Pasillos
Dedo torcido 1
Esquince 2 Escaleras
Total 22

Numeros de
estudiantes

La lesién mds frecuente es rasquiio.

b) La barra azul representa las lesiones en el pasillo.

Pdgina 115 ¢) En el patio ocurrieron 6 lesiones.
2 d) Ocurrieron 4 mds en el gimnasio.
Lugares y tipos de lesiones
LugarTiPo Corte Golpe Rasquiio | Fractura toDrec‘iigo Esquince Total e) ResPUGStas variadas. E_jempl()SZ
Paio | | 1|1 1|02 |1 1|11 6 * Mejorar la sequridad
Pasillo i3 3 * Colocar dfiches de precaucién
Buldluclioses) | | 2 3 5 * Presentar esta tabla a los compafieros de colegio.
Gimnasio | 1 Iy Il 2 ? R . d E I
p—— T . f) Respuestas variadas. Ejemplos:
Total 4 5 9 1 1 2 b * Cuidate de las lesiones porque se provocan en todos

lados, depende de ti no lesionarte.
* Cuidado en el gimnasio, ahi se producen mds accidentes.
* Los rasqufios son habituales. Cuidémonos al jugar.

a) Es el rasqufio en el gimnasio.

b) La lesién que mds ocurre en el gimnasio es rasgufio.

c) Respuestas variadas. Ejemplos:

* Que solo hay una fractura y un dedo torcido. Pdgina 117

Tipo de lesiones

2
* En las escaleras es donde menos accidentes ocurren. 10+
9]
Practica 81
7
1 Materiales reciclados % 6
Materiol 3 59
ateriales|  Byellgs Plastico Papel Cartén Total 8y
Curso
p 1 2 0 1 4 31
24
5 4 0 1 0 5 N
& 0 2 0 3 5 o
P 1 1 0 0 2 Fawo  Dedo Esqunce  Cote  Gobe Rasquio
torcido
Totol 6 5 1 4 16
. _ a) Golpe. ¢) 7 nifios sufrieron lesiones graves.
1 b) Respuestas variadas. Ejemplos:
¢ ¢Qué curso don6 menos material? Practica
El curso que doné menos material es el 7°. 1 a) 29 frutas se compraron en total. b) 8 frutas de diferencia.

Solucionario @



Pdgina 118
1 a) Respuestas variadas. Ejemplos:
* En Santiago las temperaturas varian mds que en Arica.
* En los meses de verano las temperaturas de Santiago
son mds altas que en Arica.
* En los meses de invierno las temperaturas son mds bajas
en Santiago que en Arica.
Pdgina 119
1 b) En enero la temperatura es alta, al pasar los meses baja
la temperatura hasta llegar a julio y luego vuelve a subir
hasta diciembre.
Pdgina 120
1 a) 28° es la temperatura en marzo.
b) En el mes de agosto.
¢) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Baja poco a poco hasta julio y luego vuelve a subir.
* Entre el mes mds caluroso y el mes mds frio varia en
total 15 °C.
Pdgina 121
2
€O .
30

Temperatura en Santiago y Arica

25+

204

Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic (Mes)

2 a) En Santiago en enero y febrero con 30 °C y en Arica en
febrero con 27 °C.
b) En Arica la diferencia entre un mes y otro es menor que
en Santiago.
¢) En Santiago entre abril y mayo.
d) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Se puede observar mds rdpido la diferencia entre
las temperaturas.
+ Permite observar facilmente la manera en que cambia la
temperatura en cada ciudad.
Practica

1En®, @y E.

©

Pdgina 122

3
()

Temperaturas

25

20

9 10 11 12 13 14 15 (Horas)

Practica
1 Altura de la planta de porotos

o
'
t

Altura (cm)

w”
4
t

Dias

Pagina 123
4 a) La temperatura de Josefa a las 6:00 es de 37 °C.
b) Respuestas variadas. Ejemplos:
« Es dificil determinar exactamente cudnto aumento.
» Aumenté menos de 1 °C.
c) Analizar de mejor manera los cambios de temperatura.
d) Con el nuevo grdfico se observa que la diferencia es 0,4 °C.
e) Entre las 14 y las 16 horas. Disminuyé 1,3 °C.
) La temperatura a las 9:00 es de 38 °C.

Pdgina 124
1 a) 5min-7min-11min- 12 min- 14 min - 16 min - 20 min - 23 min
25 min - 27 min - 28 min - 28 min - 28 min - 32 min - 35 min - 43 min
b) El menor tiempo es 5 min y el mayor tiempo 43 min.
c) 8 comparieros se demoran menos que Patricio.



Pdgina 125
2a)

Tiempo en llegar al colegio

00,
W®@WE
%@@

®

b) Los agrupé en intervalos de 10 minutos.
¢) 7 comparieros se demoran mds que Patricio.
3 a) Corresponden al digito de la decena de los datos.
b) Corresponden al digito de la unidad de los datos.
¢) Permiten visualizar la forma en que se ordenan los datos
agrupados, sin perder de vista ninguno de ellos.

Pagina 126
4a) Distancia recorrida en 10 sequndos
Tallo | Hojas
Y4 2 2 4 5 8
5 1 3 5 8
6 0 7
7 2

b) 7 nifios recorren mds de 50 m en 10 sequndos.
Pdgina 127
Ejercicios
T®W=1,@=%0=30=11,0=%0=4
©=15;H =58
2 a) Asistieron 1 000 personas al museo.
b) En 30 personas.
c) Que el jueves no hubo asistencia al museo.

Pdgina 128
4 a)

21 de
diciembre

m
w
]

21 de
12 e

8.00 9.00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 1500  horas

b) Entre las 8:00 y las 9:00 de la mafiana del 21 de diciembre.
¢) Que en junio hay menos sombra y que no hay tanta
diferencia entre las horas.

5a) TaIIo‘Hojas
[ 8
7 5 # 8
8 0O 04 5 # 8 9
9 1 2 2 2 4 5 5 6 8

b) 9 personas consumen mas de 90 litros.

¢) 10 personas consumen entre 70 y 90 litros.

Pdgina 129
Problemas
1a)
Tipo de Dedo
TS esiones| - Rasquiio torcido Fractura Herida Esquince Corte Total
9
Cancha 2 1 1 1 0 1 6
Gimnasio 4 0 0 1 2 0 7
Sala de clases 2 0 0 0 0 2 4
Pasillo 0 0 0 2 0 0 2
Escaleras 0 0 0 1 0 0 1
Total 8 1 1 5 2 3 20
b) . N .
Frecuencia tipo de lesion Lugares donde se producen las lesiones
10 10 4
9 9
8 4 84
7 74
g 64 g 64
S5 £ 54
R Ry
34 3
24 24
14 14
0 0

Rosguio  Dedo  Fractura  Herida  Esquince  Corte Cancha  Gimnasio  Salade  Pasillo  Escalera
torcido clases

Lesion Lugares del colegio
Permite observar la cantidad de estudiantes que se lesionaron
en cada lugar.
2a)(®=30,®=29,©=28yD=2%
b) En el primero la graduacién va de 10 en 10 kg y en la
segunda va de 1 en 1 kg, esto permite observar mejor el

cambio de peso de Antonio.

¢) Su peso aumentdé mds de mayo a junio.

Pdgina 130

1 a) Respuestas variadas. Ejemplos: Pueden ser clasificadas por:
* La medida de sus lados.
* La medida de sus dngulos.

* Por la cantidad de lados paralelos.

Pdgina 132
1 a) Se cortan en los dngulos o, B, Y y O.
Sus medidas son o=7=62°yp=0= 118"
b) Se cortan en los dngulos €, $, W y O.
Sus medidas son de 90°.
2 BC L CD; ED 1 DC; AF L BE.

Pdgina 133
3 a) Son perpendiculares; b) Son perpendiculares;
¢) No son perpendiculares;  d) Son perpendiculares.

4 Los cuadrildteros que tienen lados perpendiculares (&),

®,® @y
Solucionario @



Pdgina 135
6 a) B
L A
b) B
L A
Practica
1 LyT,RyM.

2 BC L CD; AD L DC; DA L AB; AB L BC; BD L AC.

Pdgina 136

1 a) Se cortan en los dngulos a. y f.
b) Ambos miden 118°.
Practica
1 Las lineas paralelas son Ny R; Py T.

Pdgina 137

2 a) Las medidas son iguales.

b) No. Al ser paralelas jamds se cortan.
c) El punto se mueve sobre la linea L.

3 ©
i ol
R Y L—T
S|
<z %

Practica

1 Los valores de o= 110°y B=v =6 = 70°.
2CD=2cem.

Pdgina 138

Practica
TLIHQNITN/UyTIIU.
2 AE |/ BD, AB /| EC y AC /| ED.

Pdgina 139
1 a) Son paralelas.

b)®, ®y K.

Pdgina 140
2 a) Son paralelas.

DICIONGRCIONO®]

Pdgina 141
9]

d) Los lados opuestos tienen la misma longitud y los dngulos
opuestos tienen la misma medida.

Pdgina 142
e) Sofia desliza la escuadra a través de la regla para producir
una linea paralela. Gaspar usa el transportador para copar
dngulos que permitan trazar una paralela.

Pdgina 143
3 a) Son paralelas.
b) Los 4 lados tienen la misma longitud y los dngulos
opuestos tienen la misma medida.

) ©, ©®, @ y @) son rombos.

Pdgina 144

3 d) Dibujar una linea BC de 4 cm. Desde el vértice B, usar el
transportador y dibujar un dngulo de 70° que tenga a BC
como uno de sus lados. Ubicar el punto A en el otro lado
del dnqulo, tal que AB =4 cm. Usar la regla y la escuadra
para trazar una linea paralela a BC que pase por A. Ubicar
el punto D sobre la linea paralela tal que AD =4 cm.
Finalmente, trazar CD para completar el rombo.

Pagina 145
1 a) Es la figura E.

b) Tienen caras planas (B), ©), ©), ®), G)).
Tienen caras planas y superficies curvas (B)).
Tiene solo una superficie curva (E)).

Pdgina 146

2 a) Qué son iguales y paralelas.
b) Son tridngulos, cuadrildteros, pentdgonos y hexdgonos.
c) Son rectdngulos o cuadrados.

3 El cilindro tiene dos bases iguales y paralelas, pero como tiene
una superficie curva no puede ser un prisma. La pirdmide
tiene todas sus caras planas, pero no tiene dos bases iguales
y paralelas, por lo que tampoco puede ser un prisma.

4 caras vértices aristas
® 6 8 12
5 b 9
© 7 10 15
® 8 12 18

Pdgina 148

3a)Todoslosparesdecaras adyacentes:@g@,@y@, @y @,

QyU,OyE DOYyR Dy Oy@.

b) Las caras opuestas.




Pdgina 149
4 Las caras paralelas son Ey G, lyH, DyFyTyS.

Practica
1 Las paredes paralelas son las opuestas.
2 Las paredes perpendiculares son las adyacentes.

1 a) Las aristas perpendiculares a AB son BF, AE, AD y BC.
b) Las aristas paralelas a AB son EF, DC y HG.

Pdgina 150
2 AE, DH y CG.
3 BC, CD y AD.

Practica

1 Las aristas paralelas al piso son las aristas del techo.

2 Las aristas perpendiculares al piso son las aristas donde se
unen las paredes.

Pdgina 151

Ejercicios

10LQ,NLOyQI/IN,

2 a) b) )
A

Pdgina 152

Problemas

1 Los lados paralelos son AB // CD y AC |/ BD. El perimetro
es de 22 cm. Los dnqgulos iguales son £ DBA = < ACD y
£ BAC =« CDB. Los pares de dngulos que suman 180°
son £ BAC y £ ACD, £ ACD y < CDB, £ CDB y £ DBA,
£ DBA y £ BAC.

2a)

A 6cm D
Yem Y em
~
B 6cm c
2¢)
A 6cm D
Ycm Y em
N
B 6cm c

3 Respuestas variadas. Ejemplos:
* Lados opuestos iguales y distintos.
* Lados opuestos paralelos y no paralelos.

Pdgina 153

4 a) AB, EF, EH y AD.
b) BF, DH y CG.
¢) EFGH
d) AD, BC, FG y EH.

5 a) Que la cantidad de vértices es siempre 2 veces la cantidad
de lados de la base. La cantidad de aristas es iqual al
nimero de vértices del prisma, sumado al niimero de lados
de la base. El ntimero de caras es igual al nimero de lados
de la base mas 2.

Pdgina 154

1 a) Antony debe avanzar 3.
b) Solo si obtiene un 6 o un 1.
) i) Pablo lleva la delantera.

ii) No, a lo mds lo empata. Si obtiene un 1 ¢ 6, Josefa
avanza 5 casillas, quedando en el puesto 11. Pablo
estd en el puesto 10 y en el siguiente lanzamiento
avanzard 1 casilla como minimo.

d) No se puede predecir de forma exacta, solo se sabe que
puede avanzar 1,3 6 5 casillas.
e) No se puede predecir quién ganard la carrera.

Pdgina 155
2 a) Todos estdn en la misma posicion.
b) En la casilla 14.
¢) Ganard el que primero lanza el dado, ya que todos avanzan
lo mismo.
2 d) Todos llegardn al mismo tiempo a la meta.

Solucionario @



Practica

1 a) Es experimento aleatorio.
b) No es experimento aleatorio.
¢) Es experimento aleatorio.

Pdgina 156

1a)i) Posible o bastante posible.
ii) Poco posible o imposible.
i) Sequro.

1 b) Ordenadas de la mds posible a la menos posible de que
ocurran: lanzar a mds de 1 metro, alcanzar los 10 metros,
alcanzar los 40 metros.

Pdgina 157
1 ¢) i) Posible. ii) Imposible. iii) Bastante posible o seguro.
d) Ordenadas de la mds posible a la menos posible de que
ocurran: logre pasar los 10 metros, alcance los 35 metros
y logre pasar los 100 metros.

e) El criterio es describir el grado de posibilidad de cada
situacién con términos como imposible, poco posible,
posible, bastante posible, sequro, casi seguro, etc.

Pdgina 158

2
l |
\ N J

4 Y

Poco posible Bastante posible

a) Poco posible.  b) Bastante posible.
¢) Bastante posible o Seguro.

d) Si consideramos que Magdalena es menor que José
podemos suponer que tiene menos fuerzas y, por lo tanto,
tendrd menos posibilidad que él de alcanzar esa distancia.
Pero si consideramos que ella entrena tenis desde pequefia
y que no tenemos informacion de la habilidad de José,
podriamos pensar que ella tiene mds posibilidades que él.

Pdgina 159
3 a) Es mds posible ganar un premio. b) Poco posible.
c) Igualmente posible.

Pdgina 160

4 a) Ganar un arco de fitbol es poco posible.
Ganar un articulo deportivo es bastante posible.
No ganar es poco posible.

b) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Ganar juegos de mesa es poco posible.
* Ganar un computador es imposible.
c) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Ganar un auto.
* Ganar dos premios en un solo lanzamiento de la ruleta.
5 a) Verdadero.  b) Verdadero.  ¢) Verdadero. d) Falso.

Pdgina 161

6 Estd incorrecta. Que salga 2 es posible y que salga 8 es imposible,
que sea menor que 7 es sequro, y que sea mayor que 4y que
sea menor que 3 tienen la misma posibilidad de ocurrir.

188

6 a)

Imposible
[
] Que sea mayor que 4

I ]
Que Que
salga 8 salga 2

Que sea
menor que 7
6 b) Respuestas variadas. Ejemplos:

* Que salga un nimero menor a 5. Que salga un nimero
mayor a 1
* Que sea mayor a 4 y que sea menor a 3

7 a) Es igualmente posible, tiene dos opciones cara o sello, por
lo tanto, en cada lanzamiento tienen la misma posibilidad
de salir, independiente del resultado anterior.

Practica
a) Es posible.  b) Bastante posible.  ¢) Poco posible.
Pagina 162
Ejercicios
1 a) Si es un experimento aleatorio.
b) No es un experimento aleatorio.
c) No es un experimento aleatorio.

d) Si es un experimento aleatorio.

2 a) Lanzar dos dados y registrar el producto de las caras

superiores.
b) Lanzar dos dados y registrar la suma de la cara superior

e inferior.

3 a) Imposible.  b) Seguro. ) Posible.  d) Posible.

4 Tienen la misma posibilidad de ocurrir.

Pagina 163

Problemas

1a)Labolsa3. b)Labolsa5. ¢) Labolsa 1.

2 a) Se pueden obtener del 2 al 10

b)

[ Imposible ]—[ Poco posible ]—[Bastante posible

[Que la suma sea 12] [ Obtener fichas iguales J {
d) Poco posible.

Que la suma sea J [Que la suma sea mugora]

menor a 9 1y menor a 11

c) Poco posible.

Pdgina 164

1a)0,084 b)30,702; ¢) 6,715

2 a) Poco posible; b) Bastante posible; ¢) Imposible;
d) Bastante posible.

3 De La Serena a Chafaral. 859 km mds.
4 a) Aguja 3,8 cm; alfiler 3 cm; hilo 4,5 cm.

Pdgina 165
5 Paralelas: DE // BA [/ CF; AD /| BC.
Perpendiculares: DE L EA; BA L AE; CF L EA.

6 a) Frutilla y licuma.
b) Bafiado en chocolate.
c) Chocolate y bafiado en chocolate.
7 a) Bastante posible;  b) Mayor que 5.



GLOSARIO

Propiedad conmutativa de la multiplicacién:

H-A=A B
Propiedades de Propiedad asociativa de la multiplicacién:
la multiplicacién (m-4) - 0=0 (Ao-0)

Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la suma:

(H+A) - @=H -0+A- O

78 - 21
N v Ny
Estimacién 30 20
de productos
80-20
3 8 = 24
Términos de una Factor Factor Producto
multiplicacién y
una division Dividendo Divisor  Cociente Resto
10 : 4 = 2 Resto 2
Fracciones
e N =
1 2 3
3 6 9
Amplificacién Simplificacion
Amplificacién .
y simplificacién A = A H — = AN
o o N o o: N
1 1
Valor posicional 100 1000
hasta la milésima centésimo | milésimo
8 9

Glosario @



1 metro tiene 100 centimetros

Unidades de

medida de Iongitud 1 centimetro tiene 10 milimetros

1 kilémetro tiene 1 000 metros

Tiempo en llegar al colegio

Tallo | Hojas
Diagrama de tallo e
ghOjGS 111 2 4 6
2(/0 3 5 7 8 8 8
312 5
41 3

La temperatura de Josefa

39 4
~ 38 4
©
Grdfico de lineas g
S 37-
o
£
RS
36 —
0 T T T T T T T Horas
6 8 10 12 14 16 18
Lineas paralelas L /| M L ZK L
M M
/
M .
Lineas s e
perpendiculares L1M

L
|
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